Valdner Martin


Debaty: John Kerry <=> George W. Bush

13.10.2004 – ARIZONA/WASHINGTON - Je po debatách. Bush aj Kerry sa pripravujú na záverečný súboj. Do amerických prezidentských volieb už nezostáva ani 20 dní (pozn. voľby sa uskutočnia  v utorok 2.11.2004). Obaja kandidáti majú pritom v prieskumoch verejnej mienky rovnakú podporu.

Debaty o prezidentovi nerozhodli, Kerrymu ale zachránili kožu. Všetky prieskumy ukazujú, že obstál lepšie ako Bush, ktorý mal ešte pred debatami náskok 5 až 10 percent.

Komentár:

George Bush a John Kerry majú za sebou všetky tri televízne debaty. Debaty ukázali rozličné štýly a postoje, nedali však odpoveď na to, kto sa stane víťazom volieb. Podľa posledných prieskumov je podpora oboch kandidátov takmer rovnaká s rozdielmi iba niekoľkých percent, čo je na hranici štatistickej odchýlky.  V debatách bol však jednoznačne lepší demokratický kandidát Kerry. 

podľa CNN/USA Today  

 Kerry 52%; Bush 39%  

podľa CBS  

 Kerry 39%; Bush 25%  

podľa ABC  

 Kerry 42%; Bush 41% 

Témou tretej debaty mala byť domáca politika a ekonomika. Ale ako aj v predošlých dvoch debatách, ani v tejto sa kandidáti nevyhli témam útoku na Irak, terorizmu a národnej bezpečnosti. V témach ekonomiky mal jednoznačne navrch Bush, nakoľko dokázal okamžite čeliť a vyvrátiť Kerryho fakty. Naopak v téme útoku na Irak ani tentokrát nedokázal presvedčiť o správnosti rozhodnutia.

Aj keď Američania považujú Kerryho za lepšieho rečníka a inteligentnejšieho kandidáta presadzujúceho skôr ľavicovú sociálnu politiku, mnohí priznávajú, že George W. Bush je silnejším a odhodlanejším vodcom a teda bude lepšie presadzovať záujmy Spojených Štátov Amerických. 

