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Dzurinda nevylúčil spoluprácu s HZDS

13.10.2004 - BRATISLAVA - Premiér Mikuláš Dzurinda nevylúčil povolebnú spoluprácu s HZDS. V rozhovore pre televíziu Markíza odpovedal na otázku, či si vie predstaviť, že by sedel v budúcej vláde spolu s HZDS, slovami: "V politike sú veľmi ťažko situácie, ktoré si človek môže dovoliť vylúčiť." Taktiež pripustil, že sa zmenil aj jeho odmietavý postoj k Vladimírovi Mečiarovi. "Môj postoj nemôže byť identický s tým postojom, ktorý som mal pred siedmimi rokmi. Tým by som poprel vývoj," povedal Dzurinda. 

Komentár:

Opozičné HZDS-ĽS na čele s Vladimírom Mečiarom sa čoraz viac svojou politikou a podporou zákonov a reforiem približuje politike vládnej koalície. Je to náhoda, alebo je to zámer? 

Už teraz je takmer isté, že voľby v roku 2006 vyhrá opozičný SMER na čele s Róbertom Ficom, avšak spoluprácu s ním vylučuje ako koalícia tak aj opozičné HZDS-ĽS. Taktiež je pravdepodobné, že niektorá zo strán súčasnej koalície sa do parlamentu nedostane a teda ak si súčasná koalícia (resp. SDKÚ) bude chcieť aj naďalej udržať moc, bude sa musieť spojiť s víťazným SMERom alebo s HZDS-ĽS. 

V minulosti SDKÚ tvrdo kritizovala politiku Vladimíra Mečiara, ale ak by vedel podporiť reformy, nebol by to až taký problém. V podstate problémom nie je ani program strany, ale skôr osobné nezhody medzi predsedami. V prípade smeru je problémom okrem predsedu aj program, ktorý je ľavicovo orientovaný. 

Ako iste všetci vieme, HZDS sa síce stalo víťazom volieb v roku 2002, význam pri tvorbe koalície to nemalo však žiadny. HZDS vtedy zostalo v absolútnej politickej izolácii. Tentokrát volí HZDS-ĽS inú stratégiu a môže si to dovoliť - prognózy totiž ukazujú, že nech má HZDS „akúkoľvek“ politiku, počty voličov to výrazne neovplyvňuje, ale ovplyvňuje to priazeň ostatných politických strán.

