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EuroTel - O spoločnosti

O spoločnosti
Profil

EuroTel XE "EuroTel"  Bratislava, a.s. je vedúcou telekomunikačnou spoločnosťou na Slovensku, ktorá poskytuje služby mobilnej komunikácie a prevádzkuje služby dátových sietí. V sieťach NMT XE "NMT" 
 a GSM XE "GSM" 
 EuroTel pokrýva 98 percent 5,4 miliónového obyvateľstva Slovenska.

EuroTel XE "EuroTel"  Bratislava prevádzkuje tri siete - digitálnu sieť GSM XE "GSM"  (900 a 1800 MHz), verejnú dátovú sieť VDS a analógovú sieť NMT XE "NMT" . Prevádzka siete GSM vybudovaná technológiou Ericsson GSM sa začala v roku 1997. Sieť GSM sa používa hlavne v Európe, ale aj na Blízkom východe, v Afrike, Ázii, Austrálii a Amerike. Prevádzka siete NMT 450 MHz sa na Slovensku datuje od roku 1991. 

Poskytovanie služieb dátových sietí je založené na medzinárodných štandardoch v spolupráci s významnými svetovými spoločnosťami ako sú Nortel Networks, Cisco Systems a Motorola ING. V rámci Verejnej dátovej siete EuroTel XE "EuroTel"  poskytuje prenos dát, internetové služby, komunikáciu cez satelit, medzinárodné prepojenia, virtuálne privátne siete, služby s pridanou hodnotou a pod. 
EuroTel XE "EuroTel"  prináša zákazníkom výhody modernej komunikácie so širokým využitím komplexných služieb a synergických výhod sietí. Služby s pridanou hodnotou sa stále viac stávajú populárnymi aj u bežných užívateľov mobilných telefónov. EuroTel ponúka výkonné a rýchle spojenie, kvalitné služby a nadštandardnú starostlivosť o zákazníkov.

Vlastníctvo

EuroTel XE "EuroTel"  Bratislava je spoločným podnikom Slovak Telecom (majoritným vlastníkom je Deutsche Telekom AG), ktoré vlastnia 51 % a amerického konzorcia Atlantic West B.V. so 49 %, ktoré je spoločným podnikom Verizon Communications a AT&T Wireless Services, Inc. 
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Pokrytie signálom GSM XE "GSM" 
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Obrázok 1
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 Stav pokrytia pre vreckové mobilné telefóny GSM XE "GSM"  s výkonom 2 W.

 Stav pokrytia pre mobilné telefóny GSM XE "GSM"  s výkonom 2 W nainštalované v aute.

Objavujeme pre vás nový svet

Vízia

Sme tvorcami mobilnej budúcnosti, v ktorej vám prinesieme najrozmanitejšie formy komunikácie – kedykoľvek a kdekoľvek. Budeme vaším priateľom prinášajúcim jednoduché a inšpirujúce riešenia, aby ste mali viac od života. Veríme v otvorenosť, úctu k ľuďom a výborne odvedenú prácu.

Misia

EuroTel XE "EuroTel"  sa stane lídrom na trhu a preferovaným mobilným operátorom tým, že bude svojim zákazníkom poskytovať služby vysokej kvality, ktoré prekonajú ich očakávania. EuroTel vytvára prostredie vzájomnej dôvery a ponúka zamestnancom perspektívu odborného a kariérneho rastu.

Vo svojej činnosti kladie dôraz na ekonomickú efektivitu. EuroTel XE "EuroTel"  zabezpečí akcionárom trvalé a vysoké zhodnotenie ich investície na slovenskom trhu mobilnej komunikácie.

Príhovor riaditeľa

Vážení priatelia,

v rukách držíte Výročnú správu našej spoločnosti za rok 2003, ktorá neobsahuje iba finančné výsledky, ale hovorí príbeh EuroTelu. Je to príbeh takmer 1300 kolegov, ktorí u nás pracujú, a predovšetkým príbeh jedného milióna šestotrinásťtisícich zákazníkov, ktorí na konci roka 2003 využívali naše služby. Príbeh o odvážnej expedícii, ktorá nanovo definuje slobodu. Slobodu pohybu a komunikácie – kedykoľvek a kdekoľvek. Príbeh o zmenách na trhu, ktorý sa tradične delil na dva silné tábory. Zmeny pasujú zákazníka do polohy pána, ktorý si nárokuje stále viac a viac, a trh sa neustále mení a vyvíja.

V EuroTeli sme hrdí na výborné výsledky, ktoré sme dosiahli v roku 2003. Tržby vzrástli o 22%, počet aktívnych zákazníkov o 24% a ziskovosť sa v porovnaní s predchádzajúcim rokom zvýšila o 90%. Rok 2003 bol rokom rastu a rokom tvorby hodnoty pre našich akcionárov. Sme presvedčení, že dosiahnuté výsledky v plnej miere odrážajú náš záväzok prinášať zákazníkom stále VIAC XE "VIAC" : Naša sieť sa stala najrýchlejšie rastúcou sieťou GSM XE "GSM"  na

Slovensku (vďaka investíciám vo výške 3 miliardy Sk), čím zákazníkom poskytujeme vynikajúce pokrytie tak z hľadiska územia, ako aj podľa kvalitatívnych parametrov. Pokrytie je porovnateľné so štandardom kdekoľvek v krajinách Európskej únie. Predstavili sme množstvo nových služieb, ako napríklad technológiu W-LAN (EuroTel XE "EuroTel"  Hotspots), SIM XE "SIM"  karty
 pre GSM XE "GSM" -banking, obrazové správy MMS XE "MMS" 
, nové služby v rámci firemných virtuálnych privátnych sietí. Naši zákazníci majú k dispozícii rovnaké služby ako zákazníci na najvyspelejších mobilných trhoch vo svete.

Za jeden z najväčších úspechov minulého roku však považujem skutočnosť, že sa nám podarilo zostaviť vynikajúci tím ľudí, ktorý bude lepšie obsluhovať jednotlivé zákaznícke segmenty, a ktorý bude aj nad rámec svojich bežných pracovných povinností pohotovo prinášať proaktívne riešenia v prospech našich zákazníkov. A práve v tom vidím skutočnú pridanú hodnotu – nielen v cene alebo veľkosti firmy a v počte jej zákazníkov.

V roku 2004 budeme svedkami ďalšieho rozvoja zákaznícky orientovaných mobilných technológií a služieb, a to rovnako v oblasti hlasu, ako aj v dátových službách – využívaní mobilného pripojenia na internet a prístupu na intranet. EuroTel XE "EuroTel"  je vďaka svojim akcionárom začlenený do celosvetovo jednej z najvýznamnejších mobilných skupín, a tak má vynikajúcu východiskovú pozíciu pre poskytovanie sofistikovaných riešení v oblasti mobilných dát – či už sa jedná o „smart phones“, alebo špecifické aplikácie.

Tešíme sa na každého nového zákazníka, či už sa jedná o veľkú spoločnosť, alebo bežného jednotlivca. Tešíme sa na každého, kto má od mobilnej komunikácie VIAC XE "VIAC"  očakávaní.

Som presvedčený, že v roku 2004 máme všetky predpoklady dosahovať naše ambiciózne ciele a napredovať na našej ceste. 

Obrázok 2
Robert Chvátal

Generálny riaditeľ

Ako to vidí predseda predstavenstva

Vážení zákazníci, akcionári a priatelia spoločnosti EuroTel XE "EuroTel" , Takmer všetky svetové telekomunikačné spoločnosti zaoberajúce sa širokopásmovým prenosom, mobilnými komunikáciami, internetom či káblovým prenosom sa v roku 2003 sústredili na reštrukturalizáciu a konsolidáciu.

Ako predseda predstavenstva spoločnosti by som rád poznamenal, že pri riadení EuroTelu rozmýšľame v globálnych súvislostiach, nakoľko EuroTel XE "EuroTel"  vlastnia a riadia spoločnosti Deutsche Telekom, Verizon Wireless a AT&T Wireless, ktoré sú nepochybne najväčšími telekomunikačnými spoločnosťami na oboch stranách Atlantiku. Z tohto hľadiska má EuroTel vynikajúcu možnosť využiť manažérske a odborné skúsenosti svojich akcionárov, ako aj široký záber ich činnosti. 

Na Slovensku sme zaznamenali v roku 2003 povzbudivé tempá rastu našej dcérskej spoločnosti. Predmetom našich analýz však nie sú len výsledky dosiahnuté v roku 2003. Naša pozornosť sa zameriava najmä na trendy, ktoré spoločnosť EuroTel XE "EuroTel"  vykazuje v kľúčových parametroch technickej, prevádzkovej a finančnej oblasti. V porovnaní s predchádzajúcim rokom EuroTel takmer zdvojnásobil rast výnosov, podarilo sa mu urýchliť rozširovanie siete a pokrytia územia Slovenska signálom GSM XE "GSM" , a získali sme rekordný počet nových zákazníkov v oblasti mobilnej komunikácie. Zaznamenali sme zvýšenie priemerného výnosu na zákazníka (ARPU), zlepšenie lojality zákazníkov (meranej na základe dobrovoľného odchodu zákazníkov ku konkurencii) a v neposlednom rade aj zvýšenie dopytu po najmodernejších revolučných službách, najmä mobilného internetu a prenosu mobilných dát. Spoločnosti sa taktiež významne podarilo zvýšiť maržu na úrovni EBITDA (zisk pred zdanením, úrokmi, odpismi a amortizáciou vydelený celkovými výnosmi), zisk z prevádzkovej činnosti, ako aj čistý zisk.

Na úrovni predstavenstva pravidelne monitorujeme podnikateľské prostredie, v ktorom pôsobíme. V roku 2003 sme pozorne sledovali makroekonomický vývoj na Slovensku a pozitívne hodnotíme vysoký rast hospodárstva, vývozu, ako aj obrovský prílev priamych zahraničných investícií. Nadväzujúci rast domácej spotreby spôsobuje všeobecne zvýšený dopyt po telekomunikačných službách, a to najmä v segmentoch mobilných a dátových riešení. V tejto oblasti pôsobí aj spoločnosť EuroTel XE "EuroTel" . Cítime, že v tejto sfére máme veľmi silné postavenie a že nás naši zákazníci vnímajú ako lídra na trhu. Poskytujeme komplexné, vysokokvalitné telekomunikačné služby prenášané pomocou siete s vynikajúcimi kvalitatívnymi parametrami, doplnené prvotriednymi zákazníckymi službami. 

V roku 2003 sa nám našou ponukou podarilo osloviť a získať viaceré popredné spoločnosti, preukázali sme schopnosť získať späť zákazníkov, ktorí prešli ku konkurencii, a zostali sme verní stratégii, ktorou je hrať významnejšiu úlohu v oblasti biznis-to-biznis riešení. V súčasnej dobe sa od telekomunikačnej spoločnosti očakáva, že bude finančne silná, bude disponovať kvalitnou sieťou, bude mať silné obchodné značky a v neposlednom rade bude vedená skutočnými profesionálmi. Spolu s manažmentom spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  sa s viditeľným úspechom venujeme všetkým štyrom spomenutým aspektom.

Veríme v úspešnú budúcnosť Slovenskej republiky a preto sme ako finančne silná spoločnosť odhodlaní investovať do nášho rozvoja. Čo sa týka roku 2004, sme presvedčení, že prevádzkujeme GSM XE "GSM"  sieť vysokej kvality a že sa nám aj naďalej darí integrovať ponuky služieb GSM s modernými dátovými službami. Neustále rozširujeme naše pokrytie a monitorujeme spoľahlivosť našich služieb. Veľmi intenzívne a so sľubnými výsledkami sme pracovali aj na posilnení našich obchodných značiek EuroTel XE "EuroTel"  a EASY XE "EASY" .

Stále sa zvyšujúci počet našich zákazníkov je dôkazom toho, že sa nám ich darí presvedčiť o hodnotách, ktoré reprezentujú naše obchodné značky a ktoré vyznáva naša spoločnosť. Ako relatívne veľká a moderná spoločnosť pôsobiaca v atraktívnom odvetví patríme medzi najzaujímavejších zamestnávateľov na Slovensku. Spoločnosť EuroTel XE "EuroTel"  umožňuje svojim zamestnancom pracovať s relevantnými informáciami, robiť rýchle rozhodnutia, prichádzať s inovatívnymi riešeniami a tie aj rýchlo a úspešne realizovať. Naše výsledky v roku 2003 sú dôkazom toho, že úspešná realizácia rozhodnutí je súčasťou našej firemnej kultúry. Ľudia radi pracujú tak pre nás, ako aj s nami. 

Rád by som všetkým zamestnancom a manažérom spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  vyjadril vďaku za ich úsilie a nasadenie v roku 2003. Tiež by som rád poďakoval všetkým našim zákazníkom a obchodným partnerom za ich vernosť a partnerské vzťahy, ktoré si vysoko vážime. Som hlboko presvedčený, že v roku 2004 spoločnosť EuroTel ešte výraznejšie posilní svoju pozíciu a dosiahne vynikajúce výsledky. My budeme aj naďalej poskytovať inovatívne produkty a služby novej komunikačnej éry našim zákazníkom, pretože práve oni sú skutočným stredobodom celého nášho úsilia.

Obrázok 3
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predseda predstavenstva

EuroTel XE "EuroTel"  Bratislava, a. s.

Vedenie spoločnosti
	Predstavenstvo EuroTelu
	Michael Günther 
	Predseda predstavenstva – zástupca spoločnosti Slovak Telecom, a. s. 

	
	Rahul N. Saxena 
	Podpredseda predstavenstva – zástupca spoločnosti Atlantic West B.V. 

	
	Miroslav Majoroš 
	Člen – zástupca spoločnosti Slovak Telecom, a. s. 

	
	Robert L. Lewis 
	Člen – zástupca spoločnosti Atlantic West B.V. 

	
	Hans Peter Engel 
	Člen – zástupca spoločnosti Slovak Telecom, a. s. 

	
	
	

	Dozorná rada EuroTelu
	Rastislav Pavlík 
	Predseda – zástupca spoločnosti Slovak Telecom, a. s. 

	
	Mark von Lilienskiold 
	Člen – zástupca spoločnosti Slovak Telecom, a. s. 

	
	Luigi Franco Pinna 
	Člen – zástupca spoločnosti Atlantic West B.V. 

	
	Farshid Ebrahimi-Ghajar 
	Člen – zástupca spoločnosti Atlantic West B.V. 

	
	Pavol Gašpar 
	Člen – zástupca zamestnancov spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  

	
	Beata Lacíková 
	Člen – zástupca zamestnancov spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  


História

2003

· EuroTel XE "EuroTel"  ako prvý slovenský operátor priniesol svojim zákazníkom jedinečnú službu EuroTel HotSpot pre rýchly mobilný prenos dát založenú na technológii WiFi.
· EuroTel XE "EuroTel"  predstavil špeciálny program služieb pre firemných zákazníkov BiznisViac s klesajúcou cenou za minútu hovoru.
· EuroTel XE "EuroTel"  ako prvý mobilný operátor na Slovensku spustil vo februári GPRS XE "GPRS"  roaming XE "roaming" .

· EuroTel XE "EuroTel"  získal nomináciu Medzinárodnej asociácie GSM XE "GSM"  za najlepší produkt a službu vo svete GSM v kategórii „Operátor a komunita“. Nominovaná bola SMS
 služba uľahčujúca komunikáciu sluchovo postihnutým zákazníkom.

· Nadácia Pontis udelila EuroTelu prestížne ocenenie Via Bona Slovakia za charitatívnu a verejnoprospešnú činnosť.

· EuroTel XE "EuroTel"  získal na súťaži Mobil.sk Awards prvé miesto v kategórii Služba roka 2002 za sekundovú tarifikáciu od prvej sekundy pre EASY XE "EASY" . Na treťom mieste skončila služba Obrazové správy MMS XE "MMS" .

2002

· EuroTel XE "EuroTel"  predstavil novú štruktúru taríf Viac.

· EuroTel XE "EuroTel"  zaviedol dve najvyspelejšie technológie pre dátové prenosy – High Speed Data HSCSD (High Speed Circuit Switched Data) a GPRS XE "GPRS"  (General Packet Radio Service).

· V marci získal EuroTel XE "EuroTel"  miliónteho aktívneho zákazníka.

· Telekomunikačný úrad Slovenskej republiky vydal 2. júla EuroTelu licenciu na zriaďovanie a prevádzkovanie verejnej mobilnej telekomunikačnej siete UMTS XE "UMTS" 
. Spustenie UMTS bude významným medzníkom najmä pre komfort používania dátových a multimediálnych služieb.

· EuroTel XE "EuroTel"  ako prvý slovenský mobilný operátor spustil 9. septembra 2002 komerčnú prevádzku platformy GPRS XE "GPRS" 
. Potvrdil tak pozíciu lídra v oblasti dátových služieb.

· Začiatkom októbra ako prvý operátor na Slovensku EuroTel XE "EuroTel"  sprístupnil zákazníkom

· multimediálne obrazové správy MMS XE "MMS" .

· V októbri 2002 EuroTel XE "EuroTel"  realizoval prvý prenos živého televízneho vysielania priamo na displej telefónu (Mobilvízia).

· V decembri 2002 EuroTel XE "EuroTel"  predstavil nový mobilný portál E-zones (www.e-zones.sk), ktorý nahradil EuroTel Sity (www.sity.sk).

2001

· V januári počet aktívnych zákazníkov spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  Bratislava prekročil hranicu

· 500 000 používateľov. Z nich vyše 300 000 v tom čase využívalo obľúbené predplatené

· karty EASY XE "EASY" .

· Začiatkom roku zaviedol EuroTel XE "EuroTel"  sekundovú tarifikáciu postupne pre všetkých svojich

· zákazníkov.

· Akcionári EuroTelu zmenou svojich úverov spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  a ich konvertovaním do akcií významne zvýšili základné imanie spoločnosti o 2 796 miliónov Sk na 3 734 miliónov Sk.

2000

· V auguste 2000 spustil EuroTel XE "EuroTel"  ako prvý komerčnú prevádzku služby Mobil Internet, umožňujúcej prístup na internet cez mobilný telefón.

· EuroTel XE "EuroTel"  ako prvý zaviedol službu Mobil Banking, umožňujúcu operácie s bankovým účtom prostredníctvom mobilného telefónu.

· V auguste 2000 bol EuroTel XE "EuroTel"  ako prvá a zatiaľ jediná spoločnosť na Slovensku zaregistrovaný Komisiou pre cenné papiere v USA (SEC). Komisia dohliada na dodržiavanie prísnych pravidiel a noriem vo vnútri spoločnosti, ako aj voči investorom.

· V marci 2000 EuroTel XE "EuroTel"  vydal na zahraničných kapitálových trhoch emisiu dlhopisov v celkovej výške 175 miliónov EUR.

· Prebehla privatizácia Slovenských telekomunikácií, EuroTel XE "EuroTel"  sa stal členom skupiny Deutsche Telekom AG.

· V USA sa Bell Atlantic spojil s GTE a vytvoril najväčšieho telekomunikačného operátora Verizon, ktorý sa stáva následníkom Bell Atlantic v EuroTeli.

1999

· Pre predplatené programy EuroTelu bola zavedená nová značka EASY XE "EASY" .
· 9. júla 1999 sa na Slovensku uskutočnil prvý hovor v sieti GSM XE "GSM"  1800 MHz medzi vtedajším generálnym riaditeľom EuroTelu Jozefom Bartom a prezidentom spoločnosti Ericsson Slovakia Johannom Schusselederom.

1998

· V apríli 1998 zaviedol EuroTel XE "EuroTel"  predplatené programy pod značkou Doktor Mobil XE "Doktor Mobil" .

1997

· V roku 1997 sa vďaka EuroTelu uskutočnili prvé roamingové hovory. Pre GSM XE "GSM"  roaming XE "roaming"  bolo sprístupnených prvých 50 sietí na štyroch kontinentoch.

1996

· V septembri 1996 získal EuroTel XE "EuroTel"  licenciu na prevádzkovanie siete GSM XE "GSM"  900 MHz. Už v decembri toho istého roku sa uskutočnil prvý hovor v tejto sieti. Komerčná prevádzka bola spustená 10. februára 1997.

1991

· 12. septembra 1991 sprostredkoval EuroTel XE "EuroTel"  – ako historicky prvý mobilný operátor na Slovensku – hovor v analógovej sieti NMT XE "NMT"  prostredníctvom mobilného telefónu. Pár viet si vymenili predseda Národnej rady Slovenskej republiky František Mikloško s predsedníčkou parlamentu Českej republiky Dagmar Burešovou.

1990

· Prvý krok k vzniku spoločnosti EuroTel XE "EuroTel"  sa uskutočnil 16. novembra 1990. Správa pôšt a telekomunikácií vtedy podpísala dohodu o spoločnom podniku s americkou spoločnosťou Atlantic West B.V. a získala licenciu na výstavbu a prevádzkovanie verejnej ádiotelefónnej siete a verejnej dátovej siete.

Situácia na trhu

Počet mobilných telefónov – zákazníkov s aktívnou SIM XE "SIM"  kartou, meraný pomerom k počtu obyvateľov Slovenska ku koncu roka 2003 prekročil číslo 68%. V posledných troch rokoch sa počet zákazníkov mobilných operátorov viac než strojnásobil, čo je možné pripísať vysokej konkurencieschopnosti cien mobilných volaní cenám volaní z pevných liniek, atraktívnosti a pestrej ponuke mobilných telefónov, ako aj úžasnej vlastnosti samotného mobilného telefónu – byť zastihnuteľný a mať možnosť volať kedykoľvek a kdekoľvek. Je prirodzené, že tempo rastu počtu mobilných telefónov v poslednom období klesá, ale nárast o 12% v roku 2003 je impozantný.

Súčasný zákazník sa už nezaoberá otázkou, či potrebuje mobilnú komunikáciu. Oveľa viac zákazníka zaujíma, aké služby mu mobilný operátor ponúkne. Trh mobilnej komunikácie na Slovensku vždy bol, a aj v dnešných časoch je vysoko konkurenčný napriek tomu, že sa oň delia iba dvaja hráči. Jedným z hlavných predpokladov úspechu mobilného operátora je zlepšovanie starostlivosti o zákazníka, prispôsobovanie sa jeho požiadavkám a zdokonaľovanie mobilných služieb. Dôkazom toho, že EuroTel XE "EuroTel"  je na správnej ceste a že rozumieme trhu, bola v minulom roku rastúca spokojnosť našich zákazníkov, medziročný nárast celkového podielu na trhu zákazníkov zo 43% na 44%, ako aj nárast nášho podielu na trhu výnosov z mobilnej komunikácie.

Sme presvedčení, že na Slovensku bude v najbližších rokoch stále pomerne významne rásť dopyt po mobilných službách. Sústredíme sa na rast našej zákazníckej základne a zvyšovanie trhového podielu EuroTelu, čo sme rozhodnutí podporiť vývojom nových produktov a služieb mobilnej komunikácie.

Bližšie k zákazníkovi

Naša obchodná sieť pozostávajúca z našich vlastných predajní a predajní prevádzkovaných našimi obchodnými partnermi, obchodných reprezentantov pre firemných zákazníkov a dalších alternatívnych predajných kanálov, prešla v roku 2003 niekoľkými podstatnými zmenami. V snahe priblížiť sa ešte viac k zákazníkom sme podľa potrieb trhu prispôsobili počty predajcov v predajniach, rozsah ponúkaných služieb a stanovili stratégiu pre ďalšie rozširovanie našej predajnej siete. Z celkového počtu 299 predajných miest na konci roka 2003 bolo 18 našich vlastných predajní, zvyšné predajné miesta vlastnili a prevádzkovali naši obchodní partneri. V rámci tejto skupiny predajní rozlišujeme tri rôzne typy dílerských predajných miest – Značkové predajne, kde dodržujeme štandard a predajné postupy jednotné s našimi vlastnými predajňami (k 31. decembru 2003 sme prevádzkovali 70 takýchto predajní), ostatné predajné miesta obchodných partnerov, umiestnené väčšinou v menších slovenských mestách (153 predajní k 31. decembru 2003), a tiež predajné miesta, kde naši obchodní partneri ponúkajú výhradne EASY XE "EASY" /predplatené produkty a služby (58 predajných miest k 31.  ecembru 2003).

Aby mali zákazníci ešte jednoduchší prístup k našim produktom a službám, priestory rozšírenej siete značkových predajní prešli redizajnom tak, aby sa zákazníci cítili v každej predajni rovnako príjemne a s prehľadom vybavili všetko, čo potrebujú.

Naši obchodní reprezentanti zastrešovali starostlivosť o existujúcich firemných zákazníkov a ich úlohou bolo tiež získavanie nových firemných zákazníkov. Obchodní reprezentanti pre predaj mobilných služieb úzko spolupracujú s obchodnými reprezentantmi pre predaj dátových služieb a spoločne predkladajú firemným zákazníkom komplexné telekomunikačné riešenia. Vo vybraných predajniach vznikli testovacie miesta, kde si zákazníci môžu vyskúšať hlasové aj dátové služby. Zvýšený záujem o poskytovanie dátových služieb viedol k vytvoreniu nového špecializovaného Call centra.

Zavedením projektu Genesys sme umožnili našim zákazníkom pri opakovanom volaní na informačné linky alebo služby komunikovať s ich „osobným“ operátorom. Vytvoril sa tak bližší vzťah medzi zákazníkmi a našimi zamestnancami. Ďalšou novinkou v starostlivosti bolo zjednodušenie prístupu k novým mobilným službám pre tých zákazníkov, ktorí uprednostňujú komunikáciu cez internet. Prostredníctvom „odkazov“ na portáli www.e-zones.sk si teraz môžu po zaregistrovaní sami aktivovať vybrané služby, sledovať faktúry, aktuálny stav volaní a výšku poplatkov.

Naším záväzkom je aj naďalej pokračovať v tomto trende a poskytovať našim zákazníkom kvalitné služby a individuálnu starostlivosť.

Vynikajúce výsledky – silná spoločnosť

V porovnaní s výsledkami v predchádzajúcich rokoch EuroTel XE "EuroTel"  v roku 2003 významne rástol vo všetkých kľúčových ukazovateľoch. Vo väčšine z nich sme dosiahli lepšie výsledky ako naša konkurencia, a to nás motivuje do roku 2004. Dôležité pre nás nie sú len samostatne prezentované výsledky jedného roku, ďaleko väčší dôraz kladieme na zlepšovanie pozitívnych trendov a zvrátenie tých negatívnych.

Vysoká ziskovosť, tvorba cash flow a silná kapitálová štruktúra nám umožňujú investovať do technológií a budúceho rastu výnosov v časoch, keď mnohé telekomunikačné spoločnosti veľmi ťažko hľadajú zdroje na akúkoľvek expanziu. Uplynulý rok nám potvrdil, že orientácia na zákazníka a citlivé sledovanie jeho potrieb sú tou najlepšou stratégiou prinášajúcou nielen ďalších nových spokojnýchzákazníkov, ale aj finančný úspech pre akcionárov a investorov.

Celkový nárast počtu aktívnych zákazníkov, výnosov, EBITDA, čistého zisku, ako aj miera a rast investičných výdavkov a počtu základňových staníc GSM XE "GSM" , sa spoločnou mierou pričinili o to, že sme sa v roku 2003 stali jednoznačne najrýchlejšie rastúcim mobilným operátorom.
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� NMT� XE "NMT" � - Nordic Mobile Telephony


� GSM� XE "GSM" � - Global System for Mobile Communications


� SIM� XE "SIM" � - Subscriber Identity Module


� MMS� XE "MMS" � – MultiMedia Message


� SMS - Short Message Services


� UMTS� XE "UMTS" � - Universal Mobile Telecommunications System


� GPRS� XE "GPRS" � - General Packet Radio Service
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