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3. Marketingové prostredie
Marketingové prostredie je definované ako súbor nekontrolovateľných faktorov, ktoré obklopujú podnik. Podnik ich musí poznať, predvídať a musí s nimi pracovať. Sú aj v podniku ale najmä mimo podniku. Skladá sa z činiteľov, ktoré sa vymykajú cieľom, ktoré si podnik spracoval. Musí mať ale náhradné riešenie, ako sa musí správať v prípade, že sa objavia (povodeň, hurikán, a i.). Musí byť pripravený na všetky eventuality.

V našej štúdii sa ďalej budeme koncentrovať na analýzu makroprostredia, nakoľko spoločnosť DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. pôsobí na slovenskom trhu iba v oblasti dealershipu, a teda nemôže ovplyvňovať mikroprostredie, ktoré je zväčša ovplyvňované materskou firmou. 
Demografické prostredie

Určujúcim znakom slovenskej spoločnosti je, že starne. V prípade luxusných značiek  je tento faktor výhodou. Nakoľko veľká časť našej zákazníckej základne je tvorená staršími ľuďmi, úspešnými podnikateľmi z väčších miest. Títo ľudia sú z lepšieho zázemia a preto majú častokrát k dispozícii vyššiu mieru úspor. Ďalšia časť zákazníckej základne je tvorená bezdetnými rodinami strednej spoločenskej triedy, v ktorých obaja manželia pracujú na bezpečných a dobre ohodnotených pozíciách. Je jasné, že nezabezpečení ľudia si naše produkty nemôžu dovoliť. 

Ekonomické prostredie

Prechod z centrálne riadenej na trhovú ekonomiku otvoril na Slovensku pre širokú spoločnosť možnosť vlastniť kvalitné automobily. Prebehli veľká a malá privatizácia, ktorej výsledkom bolo rozvrstvenie spoločnosti. Jedna z týchto vrstiev sa stala poprednou v spoločnosti a z nej naša firma čerpá zákazníkov. Štruktúra výdavkov tejto vrstvy vytvorila priestor na nákup luxusnejších produktov, nielen produktov každodennej spotreby. Tento vývoj ovplyvnil priemernú výšku mzdových príjmov, cien a úspor. Na novootvorený trh vstúpili komerčné finančné inštitúcie, ktoré ponúkajú široký sortiment úverových produktov ako aj leasing. Slovensko vstupom do európskych ekonomických spoločenstiev prilákalo investorov v podobe spoločností, ktoré si cenia kvalitné a luxusné autá pre svojich manažérov. Taktiež prinieslo zvýšený dopyt po kvalitnejších západných výrobkoch na rozdiel od predošlej éry, kedy sa napríklad pre vládne účely používali iba Moskviče a Wartburgy.

Prírodné prostredie

I keď v slovenskej spoločnosti nie je vžité ekologické myslenie, DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. sa na tomto aspekte nesnaží ušetriť. Produkty našej spoločnosti spĺňajú všetky medzinárodné ekologické normy, ako napríklad normu E5. Na Slovensku neprebieha výroba a spoločnosť tu neprevádzkuje industriálne prevádzky a teda emisiami nekontaminuje okolité prostredie. 

Technologické prostredie

Nové technológie sú vyvíjané v rozvojovom centre v centrále materskej spoločnosti. Sledujeme všetky technologické trendy a snažíme sa na ne včas reagovať zdokonaľovaním starých a uvádzaním nových produktov na trh. V duchu upevňovania dobrých vzťahov so zákazníkmi im umožňujeme produkty na objednávku prispôsobovať a personalizovať, aby spĺňali špecifické potreby.
Zákony v oblasti podnikania

Slovenská legislatíva má vytvorené slobodné prostredie pre činnosť podnikateľských subjektov. V súčasnosti naša spoločnosť nie je obmedzovaná reštriktívnymi opatreniami.

Kultúrne prostredie

Mercedes vytvára a rešpektuje štýl svojich zákazníkov, uvádza na trh trendové výrobky. DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. dobre pozná slovenský trh a snaží sa nenabúravať zaužívané kultúrne hodnoty.

Politické
Momentálna politická situácia, ktorá favorizuje sociálne istoty a vytvára ľavicovú politiku nevyhovuje našej spoločnosti. 

Žiadny kapitalista = žiadny predaný Mercedes.

