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7. Marketingový mix a jeho časti. Produkt ako nástroj marketingového mixu
Marketingový mix je tvorený produktom, cenou produktu, spôsobom distribúcie a marketingovou komunikačnou stratégiou. V tejto časti sa budeme zaoberať iba 1. časťou - produktom. 

Produkt spoločnosti DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o.
Činnosť našej spoločnosti je zameraná na to, aby svoje produkty predala (nielen výrobky, ale aj služby). Filozofiou našej spoločnosti nie je to, aby sme produkty predali, ale aby naše produkty poskytli konečnému spotrebiteľovi maximálny úžitok. Nepredávame na to, aby si spotrebitelia produkt kúpili, ale aby sme uspokojili ich potreby. Naše produkty zároveň musia mať schopnosť odlíšenia, aby bolo zrejmé, že ide o kvalitné produkty značky Mercedes. Schopnosť odlíšenia nám zároveň poskytuje pridanú hodnotu, keďže zákazníci dôverujú našej značke.
Vlastnosti našich áut

Autá vyrobené pod značkou Mercedes sa vyznačujú vysokým štandardom kvality, spoľahlivosti, komfortu a bezpečnosti. Ide celkovo o značku, ktorá je cenovo prijateľná pre širší okruh zákazníkov. Využívajú ich lepšie situované rodiny s deťmi kvôli ich bezpečnosti a dobrým úžitkovým vlastnostiam, manažéri na reprezentatívne účely pre ich komfortnosť a frajeri, pretože Mercedes sa jednoznačne spája s určitým štýlom a prestížou.

Obal

Obal je prostriedok, ktorý chráni produkt pred poškodeniami, ktoré by mohol utrpieť. Vzhľadom na charakter našich výrobkov – u ktorých je obal nedeliteľnou súčasťou, nemôžeme hovoriť o obale ako takom ale iba o funkčnosti a dizajne karosérie.

Distribučný kanál spoločnosti DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o.:

Naše produkty sa vyrábajú vo výrobných halách v Nemecku pod dohľadom teamu kvalifikovaných mechanikov a technikov. Z výrobnej prevádzky putujú nákladnou dopravou do veľkoobchodov určených pre široké regióny, ktoré slúžia ako medzikrok v distribúcii ku konečnému spotrebiteľovi, ktorá sa zabezpečí pomocou siete maloobchodných predajcov. V tomto reťazci tvorí spoločnosť DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. úlohu veľkoobchodu.
Produktový rad
Osobné autá vyrábané našou spoločnosťou sa rozdeľujú do skupín, ktoré sú príbuzné svojou funkciou, predávajú sa rovnakým skupinám spotrebiteľom alebo patria do tej istej cenovej hladiny. 

Pri rozširovaní produktového radu si vyberáme také smery, pri ktorých máme najväčšiu nádej na úspech, naopak neúspešné vyraďujeme. Rad rozširujeme smerom nadol aj nahor. Pri rozširovaní smerom nadol dbáme o to, aby rozširovanie nepostihlo renomé celej našej spoločnosti. Rozširovanie smerom nahor patrí najmä do histórie nakoľko sme obsiahli všetky časti trhu, na ktoré sme chceli vstúpiť. 
Produktový rad predlžujeme pridávaním nových služieb a doplnkových tovarov, ktoré sú výsledkom technologického zdokonaľovania neustále prebiehajúceho v našom alma headquater.
Vzhľadom na skutočnosť, že našim zákazníkom poskytujeme možnosť výberu farby, poťahu sedadiel, obloženia interiéru a mnohých iných doplnkov, hĺbku produktového radu už ďalej nekomentujeme. 
Produktový mix

Autá rozdelené do jednotlivých produktových radov spolu tvoria produktový mix. 
