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8. Cena a cenová stratégia firmy

Produkt:

Mercedes Benz trieda S

Výkon: 235-388 konských síl

Objem motora: 3 – 5,5 litra

Základná výbava

Technika: ABS, ESP, ASR, BAS, elektronický imobilizér, centrálne uzamykanie, 7-stupňová automatická prevodovka, ukazovateľ stavu prevádzkových kvapalín, indikátor opotrebovania bŕzd, tempomat, 4-prvkové zavesenie kolies prednej nápravy, parametrické servoriadenie, 17“ 7-lúčové disky z ľahkých zliatin.

Bezpečnostné prvky: airbag pre vodiča a spolujazdca, bočné airbagy vpredu a vzadu, hlavové airbagy, adaptívne brzdy, adaptívne brzdové svetlá, inteligentný protinárazový bezpečnostný systém, bezpečnostné pásy, aktívne výškovo a v sklone nastaviteľné hlavové opierky, smerové svetlá integrované v spätných zrkadlách, predné a zadné hmlové svetlomety, tretie brzdové svetlo, multifunkčný volant, automatické uzamykanie dverí a ich deaktivácia cez nárazový snímač, dažďový senzor.

Výbava pre pohodlie: digitálny ukazovateľ rýchlosti, el. nastaviteľné sklápateľné asférické a vyhrievané spätné zrkadlá, tónované sklá, 4x elektrické ovládanie okien, vyhrievané zadné okno s časovým spínačom, elektrické parkovacie brzdy, systém upozorňujúci na zmeny tlaku v pneumatikách, elektricky nastaviteľné sedadlá a stĺpik volantu, automatické odklápanie volantu a sedadla pri nastupovaní do vozidla, slnečné clony s osvetleným make-up zrkadielkom, osvetlené make-up zrkadielka vzadu, rádio s DVD prehrávačom, výstupné a signalizačné svetlá v predných dverách, čítacie lampy, držiak na poháre, servozatváranie zadnej kapoty, možnosť otvárania batožinového priestoru z miesta vodiča i pomocou kľúča, lekárnička, výstražný trojuholník, automatická 2-zónová klimatizácia.

V cene vozidla je zahrnutá údržba a ošetrenie (práca a predpísané náplne) po dobu 6 rokov alebo do 160000 km. 

Tvorba ceny

Cena je jednou zo štyroch zložiek marketing mixu. Pre dosiahnutie synergického efektu všetkých zložiek marketing-mixu je dôležité dbať na vnútornú zosúladenosť všetkých štyroch zložiek. 
V spoločnosti DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. je základným pravidlom pri tvorbe cien skutočnosť, že predajná cena by nemala byť nižšia ako sú náklady na výrobu a distribúciu. Samozrejme, našim jediným zámerom pri tvorbe cien áut nie je ich prispôsobovanie nákladom. V našom prípade je cena orientovaná z jednej časti nákladovo, ale bola vytvorená najmä ako odraz kvality ponúkaného produktu a trhovej pozície firmy. Pri stanovovaní cien vozidiel musia pracovníci spoločnosti DaimlerChrysler na zabezpečenie konkurencie sledovať trh a pohotovo reagovať na zmeny. Z tohto vyplýva, že ceny v našej spoločnosti musia byť do určitej miery flexibilné, či už máme na mysli krátkodobé (podpora predaja vo forme akcií a zliav) alebo strategické úpravy vytvorené pre dlhší časový horizont.

Faktory vplývajúce na tvorbu ceny môžeme rozdeliť na interné a externé.

1. Medzi interné patria:

· Marketingové ciele firmy – maximalizácia trhového podielu a vodcovstvo v oblasti kvality ponúkaných produktov. Tieto dva  ciele idú samozrejme ruka v ruke – iba produkt známy svojou kvalitou a výnimočnosťou môže spoločnosti priniesť nárast trhového podielu. 
· Stratégia marketingového mixu – o harmonizácii a tvorení „synergie“ zložiek marketing-mixu sme už hovorili. Základnou myšlienkou je, že rozhodnutie o cenách musí byť koordinované s rozhodnutiami o produkte, o distribúcií a o promotion.
· Náklady, ktoré sme už tiež spomenuli.

· Organizácia cenotvorby – ceny v spoločnosti DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. určuje vrcholový manažment.

2.  Externé faktory:
· Charakteristiky trhu – o automobilovom trhu môžeme povedať, že je to trh výrobcov – pretože ponuka prevyšuje dopyt. Trh s drahšími automobilmi ale nemá vysokú elasticitu.

· Konkurencia na trhu – v našom prípade ide o čistú konkurenciu s množstvom predávajúcich a žiadnymi monopolnými podnikmi. Konkurenčné ceny samozrejme vplývajú na celkový dopyt po našich výrobkoch, preto sa cenami snažíme reagovať na konkurenčné tlaky.

· Ekonomické, politické, … - nevyjadrujeme sa (
Tvorba ceny pre konkrétny produkt - Mercedes Benz trieda S

Cena pre tento produkt bola založená na jeho vnímaní zákazníkom. Snažili sme sa vytvoriť cenu, ktorá výborne odrazí úžitkovú a pridanú hodnotu, ktorú mu produkt prinesie. Pri tvorbe ceny založenej na zákazníkovi sme ale dbali aj na náklady. Je dôležité, aby si zákazník správne uvedomil, čo mu v triede S ponúkame.

Vzhľadom na vyššie spomenutú výbavu tohto modelu je samozrejmé, že nemôže byť stanovená nízka cena. Spolu s kúpou samotného automobilu si zákazníci kupujú aj bezpečnosť, komfort, luxus a spoľahlivosť spojenú s tradíciou značky Mercedes. Hornú cenovú hranicu určuje miera dopytu a vnímanie kvalít produktu zákazníkom (psychologicky orientovaná tvorba ceny). V segmente zákazníkov, ktorí majú o náš produkt záujem, je tento dopyt dostatočný a preto je cieľová cena prispôsobená týmto (zákazníckym) parametrom. 

Automobily Mercedes triedy S sa na slovenskom trhu predávajú v cenovom rozpätí: 2 600 000 – 3 600 000 Sk.

Cenové úpravy:

Uvedená základná cena však nemusí byť konečná. Zákazník si môže doobjednať z množstva doplnkovej výbavy, čím sa cena navršuje. Na druhej strane však ponúkame aj určité možnosti ako koncovú cenu znížiť.

Pri uvádzaní nového modelu na trh, prípadne pri hrozbe od konkurenta naša spoločnosť poskytuje rôzne akciové ceny aby prilákala nových zákazníkov, ale aj zamedzila odlevu zákazníkov ku konkurencii. 

Inou možnosťou na zníženie ceny pre zákazníka je, ak zákazník pri kúpe nového vozidla značky Mercedes odpredá našej spoločnosti jeho jazdené vozidlo bez ohľadu na jeho značku. O cenu tohto vozidla je následne zákazníkovi znížená predajná cena vozidla o ktoré má záujem. Týmto krokom sa snažíme prilákať aj zákazníkov iných značiek aby mali možnosť vyskúšať si pohodlie a luxus značky Mercedes.
