Marketing

Huršan Peter, Valdner Martin, Vozár Vladimír 


9. Distribučné kanály a fyzická distribúcia

Distribučný reťazec

Spoločnosť DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. plní v distribučnom reťazci spoločnosti Mercedes úlohu jedného z množstva sprostredkovateľov, ktorí zabezpečujú realizáciu tovaru. Našou primárnou funkciou v distribučnom reťazci je funkcia veľkoobchodu. Sme špecializovanou predajňou so širokou ponukou a našou primárnou úlohou je preklenutie časovej a miestnej vzdialenosti medzi výrobou a spotrebou. V jednotlivých regiónoch Slovenska (Trnava, Nové Zámky, Trenčín, Žilina, Martin, Banská Bystrica, Zvolen, Poprad, Prešov, Košice) sme zastúpený sieťou maloobchodných zmluvných partnerov, ktorí predávajú a poskytujú servis vozidiel značky Mercedes. 

Ako veľkoobchod sa snažíme udržiavať rovnováhu na trhu, zabezpečiť realizáciu tovarov a s ňou spojený tok finančných prostriedkov. Plníme však aj funkcie maloobchodu, ktorý sa snaží uspokojovať potreby jednotlivých zákazníkov – teda individuálnych záujemcov o naše produkty. Ako jediný špecializovaný predajca na Slovensku ponúkame kompletný sortiment produktov materskej firmy vrátane všetkých doplnkových služieb. 

Z uvedeného vyplýva, že naša spoločnosť uplatňuje vertikálnu organizáciu odbytového kanálu. V tomto dominujú dlhodobé zmluvné vzťahy medzi výrobcom, veľkoobchodom a sieťou zmluvných maloobchodných predajní. 

Pri organizovaní fyzickej distribúcie je našim cieľom uplatňovať zásady logistického prístupu, teda brať ohľad na všetky metódy, ktorých zmyslom je naplánovať, realizovať a kontrolovať plynulý tok hmotného ako aj nehmotného tovaru a za podmienok ekonomicky optimálnych nákladov.

Odbytový kanál

Používame dvojstupňový odbytový kanál, ktorý pozostáva zo štyroch vzájomne prepojených zložiek – výrobca, veľkoobchod, maloobchod a spotrebiteľ. Maloobchodní zmluvní partneri v jednotlivých regiónoch pre nás zohrávajú úlohu sprostredkovateľov. Ich primárnou úlohou je zabezpečovať dostupnosť produktov a služieb značky Mercedes vo všetkých regiónoch Slovenska. Ďalšími, no nie menej dôležitými úlohami vykonávaných spoločnosťou DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. z prístupu veľkoobchodníka je výskum lokálneho trhu, koordinácia regionálnych marketingových aktivít a obchodných rokovaní, ako aj vyjednávanie a sprostredkovanie.

Fyzická distribúcia

Cieľom fyzickej distribúcie je dodanie tovaru v správnom čase na správne miesto s minimálnymi nákladmi. V spoločnosti DaimlerChrysler Automotive Slovakia s.r.o. sa zameriavame predovšetkým na predaj automobilov na objednávku. 

Na okamžitý odber ponúkame predvádzacie a vystavované vozidlá a v obmedzenom počte aj nové skladové vozidlá, najmä počas trvania promo-akcií. Vzhľadom na široký sortiment a možnosť prispôsobenia výbavy špecifickým požiadavkám jednotlivých zákazníkov sú vozidlá značky Mercedes dopravované na Slovensko až po ich záväznom objednaní zákazníkom, štandardná dodacia lehota je 2 až 3 mesiace, pričom sa môže predĺžiť v závislosti od kapacitných možností výrobcu.

