Google AdWords

Propagujte svoju firmu na Google.

Svoje reklamy môžete zobrazovať na Google a v našej reklamnej sieti nezávisle od veľkosti vášho rozpočtu. Platíte len vtedy, keď niekto na vašu reklamu klikne.

Svoje reklamy si tvoríte sami

Vytvoríte si reklamy a zvolíte si kľúčové slová, t.j. slová alebo frázy súvisiace s vašim druhom podnikania.

Vaše reklamy sa zobrazia na Google

Keď ľudia vyhľadávajú na stránkach Google pomocou niektorého z vašich kľúčových slov, vaša reklama sa môže zobraziť vedľa ich výsledkov vyhľadávania. Takto sa zobrazujú reklamy publiku, ktoré má o vás záujem.

Prilákate zákazníkov

Používatelia môžu kliknutím na vašu reklamu uskutočniť nákup alebo sa o vás dozvedieť viac. Na začiatok ani nepotrebujete webovú stránku – spoločnosť Google vám ju pomôže vytvoriť bezplatne. Je to tak jednoduché!

Kľúčové slová označujú to, čo ľudia pomocou Google vyhľadávajú.

Vaša reklama sa zobrazí vedľa relevantných výsledkov vyhľadávania.

Google AdWords vám ponúka:

Cielený dosah

Teraz môžete zobrazovať svoje reklamy ľuďom, ktorí vyhľadávajú na Google. Aj keď sa už vo výsledkoch Google vyhľadávania zobrazujete, AdWords Vám pomôže zacieliť sa na stránkach Google a aj v našej reklamnej sieti na nové publikum.

Väčšia kontrola

Svoje reklamy a rozpočet môžete upravovať dovtedy, kým nezískate žiadané výsledky. Môžete zobrazovať aj rôzne formáty reklám a zacieliť svoje reklamy na konkrétne jazyky a zemepisné lokality.

Merateľná hodnota

Nie sú stanovené ani minimálne náklady, ani minimálny čas, ako dlho sa musíte tohto programu zúčastňovať. Vďaka možnosti platby za kliknutie platíte len vtedy, keď na vašu reklamu niekto klikne. To znamená, že každá koruna z vášho rozpočtu vám privádza nových potenciálnych zákazníkov. 

Máte obavy o náklady? Nebojte sa— AdWords vám umožňuje rozhodnúť sa, koľko miniete.

Nastavte svoj rozpočet

Neexistuje žiadna minimálna výška nákladov – čiastka, ktorú zaplatíte za službu AdWords, závisí iba od vás. Môžete napríklad nastaviť denný rozpočet 150 korún a maximálnu cenu 3 koruny za každé kliknutie na vašu reklamu.

Nehádajte

Poskytneme vám odhady nákladov a návštevnosti pre kľúčové slovo, aby ste vedeli urobiť správne rozhodnutie, čo sa týka voľby kľúčových slov a maximalizácii svojho rozpočtu. (Odhadnúť náklady za kľúčové slovo)

Plaťte len za výsledky

Platíte len vtedy, keď na vašu reklamu niekto klikne, nie vtedy, keď sa vaša reklama zobrazí. 

Miestne a regionálne cielenie

Nastavte svoje reklamy tak, aby sa zobrazovali len osobám vyhľadávajúcim v konkrétnom regióne. Teraz sa môžete ľahko zacieliť na online zákazníkov, ktorí sú vo vzdialenosti do 50 kilometrov od vášho prahu.

Google AdSense

Služba AdSense pre obsah automaticky prehľadáva obsah vašich stránok a vkladá do nich reklamy (môžete si vybrať textové alebo obrázkové reklamy), ktoré sú relevantné pre návštevníkov vašej lokality. Reklamy vložené na vašu lokalitu sú priradené tak dobre, že budú užitočné pre čitateľov vašich stránok.

Služba AdSense pre vyhľadávanie umožňuje vlastníkom webových lokalít poskytovať svojim návštevníkom vyhľadávanie na webe a na lokalite poskytované spoločnosťou Google a zarábať peniaze zobrazovaním reklám Google na stránkach s výsledkami vyhľadávania.

Vzhľad reklám môžete upraviť pomocou širokej škály reklamných jednotiek a farebných formátov. Pomocou služby AdSense pre vyhľadávanie môžete upraviť aj pole pre hľadanie a stránku s výsledkami vyhľadávania.

Vďaka základni inzerentov programu AdWords máme reklamy takmer pre všetky kategórie podnikania a prakticky pre všetky typy obsahu, bez ohľadu na ich špecializáciu.

Technológia spoločnosti Google priraďuje najrelevantnejšie a najúspešnejšie reklamy programu AdWords k vašej webovej lokalite. A pretože reklamy poskytuje spoločnosť Google, nemusíte sa starať o udržiavanie vzťahov s inzerentmi.

Filter reklám konkurentov umožňuje odfiltrovať určitých konkurentov alebo konkrétnych inzerentov.
Redakčná recenzia zaisťuje recenziu a schvaľovanie všetkých reklám Google skupinou pracovníkov spoločnosti Google, aby sa na vašich stránkach nezobrazovali nevhodné reklamy.

Vlastné nastavenie predvolených reklám znamená, že ak by spoločnosť Google z nejakého nepravdepodobného dôvodu nemohla poskytnúť cielené reklamy na vašu stránku, ponúkame možnosť zobraziť predvolenú reklamu podľa vášho výberu.

Ako prebieha platba?

Platbu dostávate, keď ktokoľvek klikne na vašej lokalite na jednu z reklám programu AdSense. Inzerenti môžu tiež ponúkať cenu za tisíc zobrazení (CTZ) ich reklamy na vašej lokalite. Ponuky ceny za kliknutie a ceny za tisíc zobrazení si v programe AdWords konkurujú, aby sa zaručila optimalizácia vášho reklamného rozpočtu.

Elektronický prenos peňažných prostriedkov

V rade krajín máme k dispozícii platobný systém pre elektronický prenos peňažných prostriedkov, ktorý nám pomáha doručiť každý mesiac vaše zárobky z programu AdSense priamo na váš bankový účet, bez ďalšieho úsilia.

Koľko dostanem zaplatené?

Váš zárobok závisí od množstva faktorov, medzi ktoré patrí hodnota ponuky inzerenta na vašej lokalite – dostanete podiel na čiastke zaplatenej inzerentom. Ak chcete zistiť, koľko môžete zarobiť, bude najlepšie, ak sa zapíšete do programu a začnete zobrazovať reklamy na svojich stránkach.

Používateľom programu AdSense sa môžete stať rýchlo a jednoducho:

Odoslanie žiadosti

  1. Vyplňte žiadosť online.

  2. Skontrolujte, či ste od nás dostali e-mail na overenie vašej e-mailovej adresy.

  3. Po overení e-mailovej adresy skontrolujeme vašu žiadosť a o niekoľko dní vás budeme opäť kontaktovať e-mailom.

Vloženie kódu na lokalitu

  1. Prihláste sa na svoj účet a vložte do vašej webovej stránky blok kódu HTML.

  2. Potom sa začnú na vašej lokalite zobrazovať cielené reklamy.*
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