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OSI model

ISO OSI (Open System Interconnection) alebo model otvoreného systému prepojenia je základným modelom v sieťovej terminológii. Bol vyvinutý medzinárodnou organizáciou pre štandardy (ISO). Obsahuje všetky vrstvy, ktoré sa podieľajú na sieťovej komunikácii a popisuje ich funkcie. OSI model bol vyvinutý pre návrh štruktúry komunikačných a počítačových sieťových protokolov. Referenčný OSI model obsahuje 7 vrstiev, kde poslednou je aplikačná vrstva. Každá vrstva zodpovedá konkrétnej udalosti pri spracovaní dát a ich príprave na prenos médiom. 

TCP/IP model

TCP/IP referenčný model bol vyvinutý americkým ministerstvom obrany. Myšlienka zrodenia tohto modelu vznikla v čase, keď USA chcelo vyvinúť takú sieť, ktorá dokáže prežiť v akýchkoľvek podmienkach. Mala zabezpečiť bezproblémový prenos dát pri predstave, že svet bude popretkávaný optickými, metalickými, satelitnými či mikrovlnnými spojeniami. TCP/IP model bol navrhnutý prvý krát v roku 1974. Prešiel niekoľkými úpravami a v septembri v roku 1981 bol štandardizovaný RFC protokolom 793. Obsahuje 4 vrstvy  a niektoré z nich majú podobný názov ako v ISO OSI modeli. 

Porovnanie OSI modelu a TCP/IP modelu na základe podobností a odlišností
Čo majú OSI a TCP/IP spoločné?

· oba majú vrstvy

· oba majú aplikačné vrstvy, ale tieto zahŕňajú celkom rozdielne služby

· oba majú porovnateľnú transportnú a sieťovú vrstvu

· oba sú založené na technológii smerovania paketov, nie obvodov

· pre prácu sieťového odborníka je potrebné mať znalosti oboch modelov

Čím sa teda líšia?

· TCP/IP spája prezentačnú a relačnú vrstvu do jednej aplikačnej vrstvy

· TCP/IP kombinuje údaje OSI modelu a fyzický prenos dát do jednej vrstvy

· TCP/IP vyzerá jednoduchšie, pretože má menej vrstiev

· TCP/IP transportná vrstva pri využití UDP negarantuje spoľahlivý prenos všetkých paketov tak, ako transportná vrstva v OSI modeli

Internet je postavený na základoch TCP/IP protokolov. TCP/IP model získal svoju vierohodnosť najmä vďaka svojim protokolom. Protikladom je OSI model, na základe ktorého nie sú siete budované. Je však využívaný ako názorný príklad komunikačného procesu, ktorý prebieha na sieťach, keďže obsahuje viac detailov, ktoré pomáhajú k lepšiemu pochopeniu prenosu.
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