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2009
Elektronický obchod zaznamenáva výrazný vzostup a je predpoklad jeho ďalšieho rastu. Je v záujme internetových obchodníkov, aby si získali a udržali zákazníkov aj prostredníctvom zavádzania najmodernejších technológií do procesu vybavovania objednávok, vrátane prepojenia elektronických obchodov so systémami internetového bankovníctva bánk resp. so zavedením možnosti platiť za nakúpený tovar alebo služby platobnou kartou. 
Diplomová práca analyzuje možnosti, ktoré majú internetoví obchodníci pri prijímaní platieb od svojich zákazníkov v prostredí internetu s ohľadom na bezpečnosť, funkcionalitu ale aj finančnú náročnosť prevádzky týchto systémov v elektronickom obchode. 
Práca predkladá obchodníkom na základe analýz odporúčania pre implementáciu konkrétnych riešení platobných systémov do svojich elektronických obchodov.

Diplomová práca ako celok zodpovedá požiadavkám, ktoré sú kladené na tento typ prác. Preto odporúčam záverečnú prácu Martina Valdnera na obhajobu pred komisiou pre štátne skúšky na Fakulte managementu.
Ing. Vincent Karovič, PhD.
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