OTÁZKY K ŠTÁTNEJ SKÚŠKE V 5. ročníku – rok 2009
Predmet: Manažment: teória, metódy, aplikácie

Spoločný predmet študijného odboru Manažment

ČASŤ OTÁZOK SPOLOČNÉHO ZÁKLADU MIS
Otázky spoločného základu sú na základe rozhodnutia kolégia dekana od tohto roku súčasťou otázok predmetu špecializácie (ktorú si študent vyberá voľbou bloku povinne voliteľných predmetov). Ak má študent danú špecializáciu na štátnu skúšku, otázky sú súčasťou predmetu špecializácie, ak však má inú špecializáciu, tak tieto otázky sú súčasťou spoločného základu magisterského štúdia (tieto otázky sú spoločné pre všetkých študentov nezávisle od výberu špecializácie). Otázky spoločné pre všetkých študentov sú označené hviezdičkou pri názve otázky.

1. (*) Informačné systémy

Kvalita informácie a jej hodnota. Vysvetlite aké rozhodnutia robí manažér v závislosti od svojej pozície v organizačnej štruktúre a aké informácie potrebuje k rozhodovaniu (systémový prístup k riešeniu problémov). Pojem systém, otvorený, dynamický, homeostatický, učiaci sa a kybernetický systém. 
2. (*) Strategická rola informačných systémov. 

Popíšte a analyzujte podnikový informačný systém. Popíšte úlohu niektorých dôležitých typov MIS v organizácii a vzťahy medzi týmito systémami. Vysvetlite dôležitosť IS pre podnik. 

3. (*) Organizačné základy IS. 

Popíšte významné charakteristiky organizácie a vysvetlite meniacu sa rolu IS v organizácii. Analyzujte vzťah a vplyv organizačnej štruktúry, kultúry, procesov a manažmentu na dizajn a implementáciu IS. Identifikujte hlavné výzvy, ktorým čelia manažéri pri vývoji, dizajne, implementácii a používaní IS v organizácii.

4. (*) Súčasné trendy. 

Vysvetlite súčasné trendy v ICT/IS (z hľadiska technológií a služieb) a popíšte aj výhody aj problémy, ktoré prinášajú pre organizáciu. Vysvetlite ako sa dajú použiť na elektronické podnikanie..

5. (*) Role IS: 

Môžeme identifikovať tri základné role IS, meniť a automatizovať business procesy, podporovať rozhodovanie a zabezpečiť konkurenčnú a strategickú výhodu pre organizáciu. Vysvetlite. 
6. (*) Manažment projektov IS. 

Popíšte principiálne dôvody zlyhania zavedenia nového IS. Vysvetlite a objasnite vhodné stratégie manažmentu projektov IS. Popíšte celý SDLC (životný cyklus vývoja informačného systému). Vysvetlite čo je štúdia uskutočniteľnosti (feasibility study). Ako sa dá využiť outsourcing, jeho výhody a nevýhody. Čo je to prototypovanie?

7. (*) Manažment zmien a ICT/IS

Popíšte aké role môže plniť intranet (extranet, internet) v organizácii. Určite problémy súvisiace s podnikovými sieťami a Internetom. Vysvetlite prečo je implementácia nového IS chápaná ako organizačná zmena?
8. (*) Business intelligence, znalostný manažment a systémy na podporu rozhodovania. 

Vysvetlite  čo je to BI, datamining a znalostný manažment. Popíšte význam znalostných systémov pre podnik, Uveďte príklady systémov na podporu rozhodovania (DSS), systémov na podporu skupinového rozhodovania (GDSS), expertných systémov (ES), systémov na podporu vrcholového manažmentu (ESS, EIS) a vysvetlite ich použitie vo firme.

9. (*) Manažment IS a ochrana informácií. 

Vysvetlite úlohu kontroly pri ochrane IS. Vysvetlite čo sú to autorské práva a ako to súvisí so softvérom, licenciami a intelektuálnym vlastníctvom. 

