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Iba malému počtu Slovákov sa podarilo zapísať sa do povedomia svojich krajanov na dlhší čas a ešte menej z nich si dokázalo získať priazeň aj v zahraničí. Niektorým osobnostiam sa to však podarilo a nielen Slováci, ale aj okolité si národy dodnes pripomínajú význam a prínos týchto ľudí. Jedným z nich bol aj Matej Bel.

Matej Bel sa narodil 22. marca 1684 v Očovej neďaleko Zvolena. Presný dátum jeho narodenia nie je známy, pretože rôzne dokumenty obsahujú rôzne dátumy. Od svojich piatich rokov začal navštevovať elementárnu školu v Očovej. Bol nadaným a svedomitým žiakom, vďaka čomu sa o dva roky neskôr dostal na súkromnú latinskú školu Františka Búľovského v Lučenci. Ako sa neskôr ukázalo, nebol to veľmi šťastný krok, pretože v škole určenej pre chlapcov zo šľachtických rodín sa stal terčom výsmechu nielen pre svoj pôvod, chudobu ale aj svoju zlú fyzickú kondíciu. Aj keď tu úspešne zavŕšil prvý stupeň štúdia, utrpel ťažký úraz hlavy, po ktorom sa už do latinskej školy Františka Búľovského nevrátil. Ďalšou Matejovou študijnou zastávkou bola latinská škola v Kalinove, kde však nepobudol ani rok, pretože sa škola rozpadla. V roku 1693 sa dostal na Madachovu súkromnú šľachtickú školu v obci Dolná Strehová. Po dvoch rokoch štúdií úspešne ukončil jej gramatickú časť. Matejovým gymnáziom sa stala latinská škola v Banskej Bystrici a neskôr v Prešporku. Nadviazal tu na štúdiá gramatiky a syntaxu zo základných škôl, avšak vzdelával sa aj v oblasti humanitných predmetov a zdokonaľoval sa v nemčine. Za tri roky štúdia mal už za sebou vyššie gymnaziálne triedy, preto už v roku 1700 z Prešporku odchádza.

Usadil sa v meste Veszprém pri Balatone a zamestnal sa ako vychovávateľ v rodine šľachtica. O dva roky neskôr, tj. 1702 mu zomiera otec a Matej sa vrátil späť na gymnázium do Banskej Bystrice. Študoval veľa cudzích jazykov, medzi nimi gréčtinu, hebrejštinu a iné orientálne jazyky. Jeho cieľom bolo štúdium biblie v originálnom jazyku. Okrem jazykov sa venoval aj mnohým iným vedám, ako teológia, rétorika, matematika, fyzika, biológia, chémia geografia a história. Budoval si tak potrebné základy pre štúdium na univerzite. 20. októbra 1704 bol Matej Bel prijatý za poslucháča teologickej fakulty na univerzite v Halle. Počas štúdia sa venoval teologickým, právnickým aj vedeckým odborom, prišiel do kontaktu z mnohými osobnosťami, medzi inými aj s A. H. Franckem, popredným nemeckým teológom, vedúcou osobnosťou poetizmu. Celá Matejova dizertačná práca s názvom Forma sanorum verborum bola písaná v latinčine a použil v nej mnoho gréckych a inojazyčných citátov. Obhajobou tejto práce v roku 1707 sa končí jeho štúdium na fakulte.

Vrátil sa späť do Banskej Bystrice, aby si splnil svoje záväzky voči škole a farnosti. Banskobystrickou evanjelickou farnosťou bol zvolený za konrektora gymnázia a za pomocného farára. Onedlho nato, 30. novembra 1708 ho vysvätili. O rok neskôr Matej prišiel o svoju farnosť, pretože na rozkaz cisára bol jeho kostol vrátený katolíkom. Naďalej však pôsobil na Banskobystrickom gymnáziu, ktoré vďaka jeho riadiacim a plánovacím schopnostiam prežívalo počas jeho pôsobenia svoje najslávnejšie obdobie. 

V roku 1714 sa zamestnal na gymnáziu v Prešporku. Hneď od začiatku svojho pôsobenia na tejto škole mal Matej Bel jasné predstavy o jej ďalšom smerovaní. Svoj plán predložil cirkevnej obci, ktorá mu vyšla v ústrety. Základom Matejových krokov bolo vytvorenie tzv. školských zákonov, teda zákonov, ktoré upravujú prácu rektora, učiteľov a žiakov. Počas celého pôsobenia na škole si viedol potrebné záznamy v dvoch knihách. Prvá s názvom MATRICULA SCHOLAE REKTORE BELIO (Školská matrika za Belovho rektorovania) obsahovala školské zákony a záznamy o žiakoch. Druhá kniha, EPHEMERIDES, určovala, aké učivo sa má preberať. K jeho ďalším významným prínosom patrí doplnenie školských osnov o geografiu a iné prírodovedné predmety. Z pôsobením Mateja Bela na školách úzko súvisí aj s jeho pedagogickou tvorbou. Vyučoval množstvo jazykov, vrátane orientálnych, prírodovedu, fyziku, filozofiu, históriu, samozrejme teológiu a množstvo iných predmetov, v ktorých využil svoje rozsiahle znalosti získané na školách, náučných cestách alebo študovaním myšlienok a literatúry známych svetových autorov. Podľa vzoru Franckeho, presadzoval vyučovanie predmetov užitočných v praxi, tj. fyziku, ručné práce, botaniku atď. Okrem organizačných činností a dvoch vyššie spomenutý záznamových kníh vydal učebnicu rétoriky s obsiahlou metodologickou štúdiou, učebnicu geografie a nemčiny a podrobný štvorjazyčný latinsko-nemecko-maďarsko-český slovník. 


V náboženskej oblasti ovplyvnil Mateja Bela najmä poetizmus. Tento smer vznikol v 17. storočí v Holandsku a v nemecky hovoriacich krajinách ako reakcia na strnulosť evanjelickej cirkvi. Najvýznamnejšími predstaviteľmi tohto hnutia boli nemeckí teológovia Spener a Francke a centrom pietizmu univerzita v Halle. Napriek tomu, že na Slovensku bol poetizmus v roku 1709 zásluhou Krmana zakázaný, Matej Bel zostal jeho prívržencom. Vďaka nemu sa Prešporok stal centrom poetizmu v Uhorsku. V tomto období si Bratislava vyslúžila prívlastok malé Halle. Medzi množstvom jeho diel nájdeme veľa aj s výlučne náboženskou tematikou, ako príklad uvediem latinskú a nemeckú modlitebnú knižku, ktorú napísal v Halle, popri svojej dizertačnej práci. 4. septembra 1719 prijal ponuku stať sa farárom nemeckej evanjelickej cirkvi v Bratislave.  

Hlavným ťažiskom jeho historickej tvorby boli jednotlivé pasáže v Notitiách. Niekoľko svojich prác venoval etnogenéze Maďarov a maďarčiny. Svoje aj cudzie názory na pôvod, spoločenské postavenie a historický význam Slovákov spísal v predhovore ku gramatike P. Doležala. Podstatnú časť svojej historickej tvorby zasvätil zbližovaniu národov Uhorska. Napriek tomu, že za vedúci národ pokladal Maďarov, nezabúdal ani na svoj slovenský pôvod. V mnohých prácach vyzdvihol slovenskú pracovitosť, húževnatosť, podnikavosť a mnoho iných výrazných slovenských vlastností. Bránil slovenskú autochtónnosť a rovnoprávnosť v rámci Uhorska. 


Počas svojho života absolvoval Matej Bel nespočetne veľa študijných ciest po Slovensku a Uhorsku. Svoje vedecké práce publikoval v časopisoch Miscellanea Berolinensia, Nova Lipsensia, Hamburger Magazin atď. Najdôležitejším dôvodom jeho ciest bola tvorba jeho celoživotného diela – projektu vlastivedného historicko-geografického výskumu Uhorska. Pôvodným zámerom Mateja Bela bolo spracovať staré Uhorsko v 4 knihách (Skýtksa, Hunská, Avarksá, Maďarská), nové Uhorsko v 3 knihách (Dejiny, Zemepis, Prírodopis) a Zemepis mal pôvodne obsahovať nielen všeobecný geografické opis krajiny, ale aj historicko-geografický obraz všetkých 48 uhorských stolíc. Prírodopis mal mať 14 častí. Z tohto projektu stihol Bel zrealizovať iba knihu Zemepis a aj to nie kompletnú. Z plánovaných siedmych zväzkov vyšli iba štyri. Prvý z nich zahŕňa poznatky z Bratislavy a Bratislavskej stolice, druhý zväzok obsahuje stolicu Turčiansku, Zvolenskú a Liptovskú, tretia sa zaoberá stolicami Pešt, Pilis a Solt a posledný zväzok skúma Novohradskú, Tekovskú, Hontiansku, Nitriansku a Malohontskú stolicu. Štvorzväzkové dielo, ktoré nazval Notitia Hungariae novae historico-geographica (Historické a zemepisné vedomosti o súvekom Uhorsku), vyšlo v roku 1735 za významnej finančnej podpory cisára Karola VI vo Viedni. Ako názov napovedá, projekt obsahuje historické, zemepisné, ale aj politické, prírodovedné, etnografické a mnohé iné poznatky o vtedajšom Uhorsku. Ostatné zväzky Zemepisu a rovnako tak aj celý Prírodopis sa zachovali v jeho rukopisoch. Tie sa v súčasnosti nachádzajú v maďarských knižniciach a archívoch, najmä v Budapešti a Esztergone, niektoré sú aj vo Viedni. 


Pri svojich častých a náročných cestách zbieral obrovské množstvá údajov a informácií, ktoré, ako si sám uvedomoval, nemohol sám spracovať. Z tohto dôvodu okolo seba združoval kolektív spolupracovníkov, pozostávajúci väčšinou z jeho žiakov, priateľov, a dokonca aj rodinných príslušníkov. Nielen spoločná práca na Notítiách, ale aj poznatky z iných európskych krajín ho podnietili k myšlienke vytvorenia širokej a stálej učenej spoločnosti. Svoj návrh na založenie celouherskej učenej spoločnosti so sídlom v Bratislave predložil vrcholným uhorským orgánom v roku 1735. Členovia spoločnosti podľa Bela mali aspoň raz do mesiaca vypracovať svoj bádateľský príspevok, ktoré by bratislavskí členovia spoločnosti raz do mesiaca prerokovávali na stretnutiach. Výsledky bádaní, objavov a dohôd mali vychádzať pod názvom Observationes Posonieses (Bratislavské pozorovania). Spoločnosť sa mala členiť na 3 triedy, filologickej, právnickej a prírodno-ekonomickej. Okrem spôsobu činnosti vymyslel Matej Bel aj celú organizačnú štruktúru a spôsoby volieb jej predstaviteľov. Kvôli odporu jezuitov však tento plán nemohol uskutočniť. 

Ďalšia sféra, do ktorej Matej Bel prispel významnou časťou je prekladateľská činnosť. Okrem už spomínaného štvorjazyčného slovníka pre školy a gymnáziá pracoval prevažne na prekladoch diel s náboženskou tematikou. Do češtiny a maďarčiny a latinčiny prekladal modlitebné knižky od rôznych autorov a rôzne výklady Nového zákona. Dôležitú historicko-náučnú úlohu plnia aj jeho preklady do bibličtiny.


K veľkým zásluhám Mateja Bela patrí aj pokus o prvé systematické vydávanie novín Nova Posoniensa. Obsahovali politické a hospodárske, ale aj kultúrno-spoločenské správy z vtedajšieho Uhorska. Latinský týždenník sa mu darilo vydávať iba rok, od 1721 – 1722. 


Do Belovej umeleckej tvorby môžeme zaradiť jeho duchovné piesne písané v bibličtine. Skladal ich začiatkom 18. storočia počas štúdia v Banskej Bystrici. Pri príležitosti svadby dcéry jedného z jeho priateľov vydal aj básne s názvom Čtverým jazykom. 


Jedinou oblasťou vedeckého života, v ktorej Bel nebol originálny a doknca ju nemal ani rád, ako sám priznáva, je filozofia. Je pochopiteľné, že pri svojich štúdiách teológie a histórie sa jej nemohol vyhnúť, avšak nemal žiadne ambície vymyslieť niečo nové. Svojim žiakom predával iba vedomosti vyčítané z literatúr, k niektorým filozofickým smerom zaujal kritické stanovisko. Nič z toho však nemalo ďalekosiahlejší význam alebo prínos. Nebol zástancom fantastických myšlienok, mýtov o duchoch, mágii a strašidlách. Napriek viere, že  hmotu stvoril a dal do pohybu Boh, väčšinu prírodných úkazov sa snažil vysvetľovať na základe fyzikálnych princípov a poznatkov. Z tohto pohľadu jasne vyplýva jeho vzťah k iným filozofom, ako napríklad nesúhlas s Aristotelom, Platónom, Senecou, atd., respektíve stotožnenie sa s niektorými názormi Boddeho. 

Belove názory a pohľad na svet v mladosti významne ovplyvnilo tzv. Rákociho povstanie. Toto stavovské povstanie uhorskej šlachty voči Habsburgovcom, vedené Františkom II. Rákocim dávalo protestantom možnosti náboženských slobôd. Matej Bel, ako údajný prívrženec povstania bol zatknutý a neprávom odsúdený na smrť. Dodnes nie je úplne známe, aké okolnosti nakoniec prispeli k jeho omilosteniu. Jediným faktom však ostáva, že aj táto nepríjemná udalosť pomohla Matejovi Belovi viac sa zviditeľniť v rámci krajín Uhorska a dostať sa do priazne vtedajšej vrchnosti. 


Dodnes je známe, že Matej Bel mal počas svojho života veľmi blízke vzťahy s vedúcimi osobnosťami Uhorska. Ako prvého presvedčil o svojich kvalitách grófa Pálfyho, vďaka ktorému sa mu nakoniec podarilo očistiť svoje meno aj u samotného Karola VI. Vďaka svojim vedomostiam a rečníckym znalostiam nemal problém získať si priazeň a v neposlednom rade aj podporu cisára a cisárovnej. Tí boli jeho šikovnosťou a pracovnou zanietenosťou natoľko očarení, že mu chceli zveriť výchovu ich detí, prekážkou však bola jeho evanjelická viera, čo bolo nezlučiteľné s výchovou habsburskej princeznej. Bel, ako odmenu za podporu odovzdával cisárovi svoje zväzky Notítii. Po odovzdaní tretieho dielu mu cisár prislúbil 400 zlatých každý rok na financovanie ďalšieho výskumu a tvorby Notitií.  Aj keď dobré vzťahy s cisárom a získavanie nových priateľov na cisárskom dvore malo pre Bela nespočetne veľa výhod, čoraz častejšie sa začali v radách jeho blízkych priateľov objavovať názory, že sa pod vplyvom katolíckeho dvora nechá nahovoriť na konverziu. Táto ponuka pre Bela naozaj prišla, avšak ju diplomaticky odmietol. So stratou týchto pár priateľov sa Bel ešte vyrovnával ľahko, onedlho ho však zasiahla oveľa významnejšia nepríjemná udalosť. Smrť Karola VI a s ňou súvisiaci odchod jeho priateľov z dvora spôsobili obrovské problémy s vydávaním jeho diela. Aj keď sa aj naďalej neúprosne snažil získať si priazeň novej vrchnosti na svoju stranu, jeho pokusy končili často neúspešne. Podarilo sa mu vydať ešte jeden zväzok notícií, ktorý venoval Márii Terézii a jej manželovi, peniaze z dvorskej knižnice už však žiadne nedostal. vyčerpávajúca práca, strata priateľov, smrť cisára, neúspechy jeho ďalších diel, to všetko sa podpísalo pod Belove vážne ochorenie v roku 1742. O šesť rokov neskôr už bol jeho zdravotný stav natoľko vážny, že sa musel vzdať funkcie farára a prestáva písať svoje diela. 


Na pozadí bohatého a plného vedeckého života sa však odohrával aj Belov súkromný život, ktorý nie príliš často plynul podľa jeho predstáv. Matej Bel sa narodil do veľmi zbožnej evanjelickej rodiny. Keďže Očová vtedy nemala vlastného evanjelického farára, historici predpokladajú, že Mateja pokrstil farár katolícky. Jeho otec sa volal Matej Bel Funtík. Veľa písomností o jeho živote sa nezachovalo, zo záznamov vieme iba, že bol váženým očovským gazdom a mäsiarom. Predpokladá sa, že bol dosť majetný, keďže si mohol dovoliť poslať Mateja na štúdiá. Po jeho smrti však pravdepodobne jeho majetok upadol, pretože Matej bol v neskoršom období odkázaný na finančnú pomoc iných ľudí. O jeho matke toho poznáme ešte menej. Volala sa Alžbeta, pôvodom zemianka, pochádzala z nižšej šľachty. Neexistujú žiadne doklady o tom, že by Matej Bel mal nejakých súrodencov. Keďže mu obaja rodičia zomreli už v útlom veku, vyrastal pod ochrannou opaterou svojej starej mamy. Bola to práve jeho stará mať, ktorá v ňom vzbudila záujem o históriu a prírodné krásy. Pútavé rozprávanie, spomienky na minulosť ale aj výchova starej matere neskôr prerástli u Mateja Bela k vážnemu vedeckému záujmu o okolitý svet. 

8. Januára 1710 sa oženil so Zuzanou Herrmanovou, dcérou váženej meštianskej rodiny. Mali spolu 7 detí. Z jeho synov sa najslávnejším stal Karol Andrej Bel. Z počiatku pokračoval v otcových šľapajách a dovŕšil vydanie Notícii, neskôr sa stal známym estetikom a historikom v Nemecku. Bol redaktorom niektorých časopisov, dvorným radcom a predsedom akademickej a saskej kráľovskej knižnice. Druhý syn pôsobil ako právnik v Nemecku a ďalší vyštudoval medicínu a pôsobil ako praktický lekár v Gelnici. Vydal vedeckú publikáciu o cholere. Matej Bel tiež sám istý čas vychovával svojho vnuka, syna jeho jedinej dcéry. Ako pokračovateľ ságy Belovcov, aj on študoval na školách v Nemecku, aby tam mohol neskôr pôsobiť ako profesor filozofie dejín a estetiky. Rovnako ako jeho starý otec sa stal spisovateľom so zameraním sa na dejiny. 

Matej Bel, dňa 29.8.1749 pri návrate z rakúskych kúpeľov, kde bol na liečení, podľahol svojej chorobe. Hrob Mateja Bela sa bohužiaľ nezachoval, leží niekde pod novými bratislavskými ulicami. Za svoje celoživotné dielo, prínosy a zásluhy nielen pre Slovákov ale pre celé Uhorsko ho dnes národy poznajú ako Veľkú ozdobu Uhorska. Za vedecké zásluhy sa Matejovi Belovi dostalo mnoho pôct od učených spoločností doma i za hranicami. Je členom londýnskej Royal Society, berlínskej der Wissenschaften, jenskej Societas latina, olomouckej Societas incognitorum.  
Medzi pamiatky na Mateja Bela patrí pamätná izba a pomník od J. Kulicha, ktorý sa nachádza v Očovej. V Bratislave i v ďalších mestách sú po ňom pomenované ulice a zachovali sa i jeho portréty od J. Kupeckého, A. J. Schnutzera a J. J. Haida. Stal sa taktiež aj hrdinom hry J. Soloviča Zvon bez veže.

