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V nasledovnej recenzii sa budem zaoberať hodnotením monografie autora Jána Findru: Štylistika slovenčiny, vydanej vo vydavateľstve Osveta, spol. s r. o. v Martine v roku 2004, ISBN 8080631425. Dôvodom výberu tohto diela je štúdium na Fakulte masmediálnej komunikácie, kde je jedným z najdôležitejších, ak nie najdôležitejším predpokladom schopnosť vyjadrovať sa gramaticky a štylisticky správne. 
Koncepcia Štylistiky slovenčiny je vybudovaná na základnom pojme štyléma. Práca má učebnicový charakter. Je to však učebnicový text originálny, s pevným teoreticko-metodologickým východiskom, ktoré garantuje systémovosť, ucelenosť a vnútornú previazanosť interpretácií. Je to text presvetľujúci problémy, presvedčivý a inšpirujúci.  

Autorom je banskobystrický univerzitný pedagóg Ján Findra. Dielo venoval študentom vysokých škôl, ale jeho zámerom bolo osloviť aj širokú kultúrnu verejnosť. Kniha totiž má čo povedať všetkým, ktorí v snahe vytvoriť dobrý jazykový prejav neváhajú siahnuť po odbornej literatúre. Nová štylistika slovenčiny je síce odborným textom, ale autorov štýl umožňuje oboznámiť sa s novými prístupmi k textu aj čitateľovi - nefilológovi. 

Zaujímavo je spracovaná téma venovaná slovu a jeho fungovaniu v rozličných textoch. Ide tu najmä o to, aby si každý, kto tvorí jazykový prejav uvedomil, že inventár existujúcich lexikálnych prostriedkov mu umožňuje široký výber slov a vhodná voľba mu zaručí aj očakávanú zrozumiteľnosť. 

Umenie úspešnej komunikácie sa však nekončí výberom slova. V sociálnej komunikácii nie sú neobvyklé situácie, keď z rôznych dôvodov potrebujeme svojim prejavom adresáta nielen zrozumiteľne o niečom informovať, ale zároveň plníme aj ďalšie komunikačné funkcie, napríklad presviedčaciu, hodnotiacu, vyjadrujeme svoje emocionálne postoje a podobne. V takýchto prípadoch je dobre poznať slohovú hodnotu slova, pretože práve ona určuje ako sa slovo bude správať v konkrétnom kontexte. Preto pokladám za potrebné upriamiť pozornosť čitateľa na logický a názorne presvedčivý výklad problematiky viacvýznamových štylém (polysémia, homonymia) a na otázky synonymie.

Komplexnosť výkladu autora by utrpela, keby sa vo svojej knihe primerane nevenoval aj fonickým a morfologickým štylémam. Profesor Findra v súvislosti s výskytom jednotlivých slovných druhov vysvetľuje, prečo sa vzájomný pomer podstatných mien a slovies významne podieľa na informačnej nasýtenosti a aj na čitateľskej náročnosti textu. 

Bezpríznakovosť a príznakovosť sú pojmy, s ktorými sme sa stretli už pri klasifikácii slov a ich opodstatnenie nachádzame aj pri syntagmách, pri vetách a aj pri kompozičnom členení textu. Vetná kompozícia je už „hrou“ na inej úrovni ako výber slova. Zvolené vetné konštrukcie, syntaktické štylémy, pomerne spoľahlivo pomáhajú pri interpretácii jazykového prejavu, napríklad z hľadiska stupňa jeho pripravenosti, ústnosti a písomnosti, vecnosti a umeleckosti. Vetná stavba robí aktuálny text zrozumiteľným, ale môže ho aj rafinovane zahmliť. Kapitolu o syntaktických štylémach uzatvára časť, zaoberajúca sa textovými segmentmi, ktoré ohraničujú prejav na jeho začiatku alebo konci.

            Druhá časť publikácie je venovaná modelovým štruktúram textu. Skôr, ako autor pristúpil k charakteristike a interpretácii obsahových modelových štruktúr (slohové postupy a slohové útvary) a k opisu formálnych modelových štruktúr (štýl, štýlová vrstva, štýlová norma, štýlotvorné činitele) predstavuje a vysvetľuje pojmoslovie, s ktorým pracuje (napríklad emický a konkrétny text, koherencia, kohézia, variant, invariant, diskurz). Opäť sa mu darí čitateľsky primerane sprostredkúvať náročné javy a procesy, s ktorými sa v štylistike stretávame a ktoré patria do súkromného vlastníctva každého štylistu.

Niet pochýb o tom, že Štylistika slovenčiny si nájde svojich čitateľov na akademickej pôde vysokých škôl. Bolo by však dobre, keby jej pootvorili dvere aj tí, pre ktorých je kvalitný text a kultivovaný jazykový prejav vizitkou ich každodennej práce.
Čo dodať na záver? Hádam to bude znieť ako klišé, ale knihu Jána Findru Štylistika slovenčiny sa naozaj oplatí kúpiť, najmä ak máte radi odborné publikácie o jazyku, či sa radi zamýšľate ako správne rozprávať a písať či už odborné texty, alebo napr. aj beletriu.
