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Záver


V práci som sa snažil zhrnúť najdôležitejšie fakty, ktoré podmienili a ovplyvnili vznik a rozšírenie renesančného umenia v Taliansku a následne na celom európskom kontinente. A taktiež stručne popísať, čím je tvorba v tomto období charakteristická a výnimočná. 
Zameral som sa predovšetkým na architektúru, sochárstvo a maliarstvo nakoľko sa domnievam, že tieto nie sú v dostatočnom rozsahu obsiahnuté v učive stredných škôl. Naopak si myslím, že napríklad literatúrou z obdobia humanizmu a renesancie sa študenti zaoberajú vo veľkom rozsahu. Tým nezískajú celkový prehľad o situácii a tvorbe v tomto období, ale iba informáciu o jednej z farieb celého farebného spektra.
S tým, že William Shakespeare patril medzi renesančných spisovateľov by pravdepodobne väčšina ľudí súhlasila. Ale s odpoveďou na otázku, či Michelangelo alebo Raffaelo patrili do obdobia renesancie by už iste zaváhali, nakoľko tieto informácie sa v učive nespomínajú. Práve pre skutočnosť, aby som ja a aj čitateľ získal aspoň základné informácie o minimálne ďalších troch farbách spektra som sa rozhodol spracovať uvedené informácie. 
Úvod

Toto významné obdobie vývoja umenia ma fascinuje okázalosťou ducha, svojimi tvarmi a jemnosťou. Je stelesnením myšlienok humanity a veľkolepého umeleckého výrazu. Renesancii dali nezameniteľnú podobu majstri ako Leonardo da Vinci, ktorý svojou genialitou a zduchovnenosťou prejavu vniesol do umenia doposiaľ nevídanú ukážku vznešených ideálov. Dôležité je vnímanie polotieňov a svetla, ktoré robia jeho diela výnimočnými. Obdivujem plastickosť, živosť a nesmiernu krásu prirodzenosti v dielach Michelangela Buonarrotiho, ktorý pod patronátom Mediciovcov a pápeža Sixtinia vytvoril sochy a fresky ktoré sú oslavou tvorivej sily človeka. Taktiež oceňujem neuveriteľnú lyrickosť Raffaelovej Madony, alebo farebné bohatstvo Tizianovho sveta a veľkolepé chrámy Donata Bramanteho.

Pre renesanciu som sa rozhodol najmä pre neopísateľnú krásu diel vytvorených v tomto období, pre myšlienku humanity a pre úžasný tvorivý potenciál týchto majstrov. Pri pohľade na renesančné dielo sa mi okamžite vybaví ich jemnocit, vytrvalosť a túžba po dosiahnutí dokonalosti tvaru a ducha.

Zároveň ma však mrzí, že pri predošlom štúdiu som nemal možnosť bližšie sa zoznámiť s tvorbou v tomto období.
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Na ceste k novému štýlu


Po páde rímskeho impéria si obyvatelia Talianska museli vytrpieť tlak mnohých cudzincov, či už ako príslušníkov lúpežných armád alebo pútnikov a „turistov” bažiacich po pokladoch, ktoré Taliansko vlastnilo a severské krajiny nemali. Navyše taliani od nepamäti prízvukovali rozdiely, ktoré ich odlišovali od „barbarov za Alpami“. Tento pocit jasne vyjadruje Petrarcovo a Danteho dielo v ktorom roku 1366 Petrarca hovorí o Alpách ako o „do výšky sa vypínajúcich horách, ktoré čelia zúrivosti barbarov“.


Je paradoxom talianskych dejín stredoveku a renesancie, že krajina hospodársky rozkvitala s chaotickým politickým pozadím. Pravdepodobne hospodársky blahobyt spolu s politickými rozpormi vyvolali rozvoj „renesančnej civilizácie v taliansku“; podmienky však boli v každom meste iné a okolnosti sa menili v celom období. Nemožno presne povedať, do akej miery závisela tvorba výtvarných diel na veľkom bohatstve talianskych patrónov a do akej miery ju stimulovala politická a sociálna rivalita. 

Paríž, Praha, Miláno

V dielach vytváraných pre dvory Paríža, Prahy a Milána (tri najdôležitejšie strediská patrónov umenia) pretrvával všeobecný štýl gotických postáv 14. storočia. To znamená, že postavy boli uhladené, niekedy takmer ustáleným spôsobom, bez vášne, záhyby šiat boli dekoratívne. Tento figurálny štýl sa navyše spájal s rozprávačským štýlom, ktorý bol často anekdotický alebo poučný; umelecké diela neraz hýrili módnymi kostýmami s bohatými ornamentami a výtvarníci, kdekoľvek na to našli miesto, zaradili do nich veľa nepodstatných detailov, či už zvieratá alebo kvety.

Je takmer nepochybné, že aplikácia takých detailov a celkový dekoratívny účinok, o ktorý sa umelci usilovali, zodpovedali vkusu ich mecenášov. Ale udivujúca dokonalosť diel vytvorených v tomto štýle musela tiež závisieť od nadšenia a záujmu mecenášov a v tomto zmysle mali výtvarníci čiech a francúzska osobitné šťastie.

Výtvarné umenie, ktoré vznikalo v severnej európe sa vyznačovalo odlišnými prvkami. Obrazový štýl, ktorý sa uplatnil v Prahe, zahŕňal jemne modelovaný tvar a podľa toho získal meno „krásny štýl“. Získal obľubu vo veľkej časti územia terajšieho Nemecka, od Hamburgu na severe po švábsky juh a v Porýnsku, kde sa dôležitým centrom stal Kolín. „Krásny štýl“ ešte v 40. rokoch 15. storočia nájdeme v diele Stefana Lochnera z Kolína. Dosť ťažké tvary českého štýlu si neprekliesnili cestu do Paríža, lebo zachované tabuľové maľby a iluminované rukopisy naznačujú, že francúzska rodina spravidla uprednostňovala vybrúsenejšiu a elegantnejšiu techniku. Hoci dejiny Milánskeho dvora nie sú na teraz ešte nijako jasné, zdá sa, že Milánske kniežatá zrejme obľubovali obidva štýly.

Triumf antiky v Taliansku v druhej polovici 15. storočia


Umelci začínajú hľadieť na antické umenie ako na celok, a nie ako na nahromadené, zarážajúce či podnecujúce detaily. Úsilie napodobňovať klasické umenie naučilo talianskych umelcov a ich ochrancov citlivejšie ho vnímať a hodnotiť. Bez toho by sa bol sotva rozvinul neobyčajne vyumelkovaný klasicizmus vrcholnej renesancie. Výtvarníctvo ostávalo remeslo, ktoré si vyžadovalo učňovské roky, mladý umelec, sochár či maliar, strávil roky v dielni skúseného majstra kde sa podúčal umeleckej technike, pričom postupoval od prípravy farieb a upratovania v dielni až po účasť na práci, ktorú dielňa vykonávala.

Florentské umenie po roku 1430


Florencia bola špičkovým centrom humanistických štúdií, vedy a vzdelanosti. Mala rozkvitajúcu univerzitu s možnosťami nevyhnutnými pre štúdium gréčtiny a latinčiny. Okolo rodiny Mediciovcov, skutočných vládcov Florencie vyrástol krúžok učencov a priateľov, známy ako „Platónska akadémia“, kde sa venovali štúdiu Platóna a jeho nasledovníkov. Neznamená to, že by to premenilo tamojších umelcov a viedlo ich otrocky napodobňovať všetky prístupné antické vzory. Mali dosť príležitostí zaoberať sa nimi už v asimilačnom umeleckom vývoji v prvých troch desaťročiach storočia. Florentské umenie 15. storočia je živé a zaujímavé práve tým, že ho stimuloval živý štýl a nie mŕtvy dotyk klasickej antiky. Brunelleschiho vplyv zdomácnel v chrámovej architektúre Florencie 15. storočia. Vizuálny účinok kostolov ako Badia vo Fiesole, či chrámov Giuliana da Sangallo sa zakladal na veľkých, rovnobežných plochách múrov, členených sústavou dvojitých pilastrov a plochých článkov z pietra serena.

Vrcholná renesancia okolo roku 1500
Umenie ktoré vzniklo v Ríme v období približne do roku 1520, obvykle označujeme ako vrcholnú renesanciu. Hoci sa toto pomenovanie všeobecne prijalo, uvidíme, že pátranie po „štýle vrcholnej renesancie“ skrýva v sebe nebezpečenstvo. Veľkí umelci, ktorí v tých časoch pracovali v Ríme boli povahovo veľmi protikladnými osobnosťami (najväčší rozdiel bol medzi Michelangelom a Raffaelom); osobné rozdiely a protiklady sa umelecky premietli v rozdielnych koncepciách maľby, sochárstva a architektúry. Preto úsilie nájsť jednotný štýl vrcholnej renesancie nemá nádej na úspech. Skôr sa vynorili nové zásady, každá schopná rozvoja, vonkoncom nových a rozmanitých interpretácií v dielach rozličných umelcov. 
Najväčšou sochárskou pamiatkou „znovuzrodenia antiky“ vo Florencii je bezpochyby Michelangelova socha Dávida. Vznikla vlastne ako obnovená stará úloha z roku 1462 (Michelangelovi poskytli mramorový blok, ktorý vtedy začal spracovávať starší sochár). Obnova projektu neprekvapuje najmä preto, že znázornenie Dávida pôsobilo v 15. storočí na florenťanov osobitným čarom ako symbol slobody, porážky tyranie (Goliáš). Roku 1501 boli v Palazzo della Sognoria vo Florencii už tri sochy Dávida (dve Donatellove a jedna Verrocchiova)  vznik ďalšej, navyše obrovskej sochy, ktorá mala stáť na hlavnom námestí, bol výrazný prejav politického odhodlania novozrodenej republiky. Michelangelova socha však znamenala viac: gigantické, nahé mužské telo priam vyzývalo porovnať ho s veľkými obnaženými starovekými sochami bohov a hrdinov. Tak mohol povedať historik Vasari, keď uprostred storočia pozrel naspäť, že Dávid „vzal všetkým sochám, moderným i starovekým, gréckym alebo latinským gigantickú silu“.


Monumentálny figurálny štýl, ktorým sa vyznačuje celé Michelangelovo dielo možno z časti sledovať až po obdobie, keď sa mladý umelec inšpiroval antickým sochárstvom vo Florencii. Vytvoriť gigantickú sochu, ako bol Dávid, bola jedna stránka veci, no zobraziť svet plný gigantických bytostí (ako na strope Sixtínskej kaplnky) znamenalo vytvoriť vonkoncom nový svet umeleckých predstáv, ktorý sa dá robiť len postupne. Tento vývin by nebol možný bez florentského rozvoja kresby ako zvláštneho umeleckého prostriedku (to sa vzťahuje aj na Leonarda a Raffaela). Dokonalé ovládnuť kresbu sa stalo popredným cieľom výuky florentských a rímskych maliarov a sochárov, lebo na kresbu sa hľadelo ako na nástroj, ktorým sa zakotvovali a ďalej rozvíjali umelcove myšlienky a ktorým sa experimentovalo s novými nápadmi. 

V tomto čase začal pápež Július II. zhromažďovať výtvarných umelcov, aby vstúpili do jeho služieb v Ríme a uskutočnili jeho veľkorysé plány na prestavbu a výzdobu Vatikánskeho paláca a starej baziliky. Jeho zámery našli najviditeľnejší výraz v architektonických projektoch Donata Bramanteho, ktorý prišiel do Ríma roku 1499. Bramante vypracoval niekoľko veľmi rozdielnych projektov, medzi ktoré patrí Tempietto pri S. Pietro v Montoriu, Belvederský dvor vo Vatikáne a prvý plán celkovej prestavby chrámu Svätého Petra.

Benátska renesancia

Vývin renesančného výtvarného umenia v Benátskej republike sa dá študovať s pocitom, aký človeka uspokojuje, keď stojí pred uzavretým historickým celkom. Okrem Florencie práve Benátky boli jediné talianske mesto s historickou kontinuitou vynikajúcej umeleckej tvorby v priebehu celej epochy, ktorou sa tu zaoberám. V Benátskej republike sa darilo cez celé toto obdobie vychovať a pritiahnuť veľa vynikajúcich tvorcov, pričom väčšina z nich zrejme doslova žila v meste a usadila sa tu na trvalo. V Benátkach vládla silná gotická tradícia, ktorá, ako vo väčšine stredísk severného talianska, žila až do polovice 15. storočia. Vidno ju na pamiatkach ako je Porta della Carta v Dóžovom paláci alebo na obrazoch Jacobella del Fioreho a Antónia Vivariniho. Podobne ako v iných severo-talianskych strediskách aj sem siahala sila z Padovy, ktorá vyvolala štýlovú premenu, hoci stupeň jej pôsobivosti bol iný v maľbe a iný v sochárstve.
Podstatu zmeny v sochárstve a architektúre vyvolala rodina kamenárov a murárov. Otec Pietro Lombardo pochádzal z Carony. Veľká časť jeho diela sa zachovala. Je jasné, že nechcel a nemohol očistiť benátske výtvarné pamiatky od ich ozdobného charakteru, ale v dielach, na ktoré sa sám podujal, podrobil radikálnemu prehodnoteniu architektonický detail a celkový ráz, lebo ho viedlo nadšenie archeológa, ktoré sa v ňom zrodilo.

Rovnaký postoj k antike mali aj Pietrovi synovia Antonio a Tullio. Vytvorili diela, ktorých osobitný klasicizmus stavia týchto majstrov bokom od všetkého vtedajšieho vývoja v celom taliansku. Jedným je náhrobok dóžu Andreu Vendramina. Hoci bol obrovský, jeho návrh ešte presahoval rozmermi všetky predchádzajúce pamätníky toho druhu. Detaily sú jednoznačnejšie, jednotlivé časti sú v porovnaní s celkom väčšie a projekt ráta s hĺbkou, takže stredný oblúk vystupuje do popredia z členitej hlavnej steny náhrobku. Vo všetkých týchto zmenách sa stelesňuje vyspelé zhodnotenie veľkoleposti starovekého Ríma. Okrem toho aj sochárska výzdoba, ktorou chceli obklopiť pamätník najlepšie dokazuje, ako dokonale pochopili podstatu antického spracovania kameňa. Postava Adama je nositeľkou naozaj nečakaného uznania mäkkosti praxitelovskej sochárskej formy.
Výtvarné umenie stredného talianska a Benátok v rokoch 1500-1530

V tomto období už nastal mimoriadny rozkvet umenia v Ríme. Chýr o umeleckých možnostiach, ktoré  poskytoval pápežský dvor, privábil ešte dvoch sľubných mladých umelcov Sebastiana del Piomba a Lorenza Lotta. 
V architektúre a sochárstve nadobudol vývin udalostí pomerne jasný spád. Nádherné výtvory Lombardovcov neviedli k ďalšiemu vývoju podnetnému v architektúre alebo v sochárstve; v oboch žánroch zohral významnú úlohu príchod Jacopa Sansovinu z Ríma, po vyplienení v roku 1527. Sansovino postavil prvé klasické budovy v Benátkach (vrátane knižnice svätého Marka) a uviedol tam sochársky štýl Florencie a Ríma. 

Taktiež sa našiel benátsky maliar, ktorého ovplyvnilo Michelangelovo dielo a ktorý sa pousiloval ovládnuť a využiť jeho životnosť. Bol to Pordenone, ktorého začiatky vo Frieuli sú dodnes nejasné. Pravdepodobne sa zoznámil s Rímskym umením a okrem sklonu napodobňovať Michelangelove zápasiace svalnaté postavy, nečakane rozvinul mimoriadny a zarážajúci iluzionistický štýl. Jeho hlavnými dielami sú monumentálne fresky z malieb v kupolách, na stenách i na fasádach. Pordenone akoby na diváka doslova vrhal masy víriacich sa a padajúcich obrovských postáv. Ako charakteristický príklad nám poslúži priečelie paláca nad Canale Grande. Muži a kone sa vrhajú do kanála (Rímsky hrdina Quintus Curtius sa vrhá na svojom tátošovi do priepasti). Priečelie predstavuje výtvor, ktorý nemôže nechať nikoho ľahostajným, preto nijako neprekvapí, že Pordenone získal vynikajúcu povesť, ktorá z neho na krátky čas urobila Tizianovho soka.
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