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Zaľúbil som sa
(analýza)


V nasledovnej analýze sa venujem rozboru krátkeho študentského filmu autorky Kataríny Hubinovej. Autorka film zároveň aj režírovala a pomáhala pri strihu. Ide o film hraný, ktorý je ale dotvorený animovanými pasážami pre zvýraznenie myšlienok. Pravdepodobne ani slovo „hraný“ nevystihuje presne druh filmu, nakoľko vo filme nie sú herci, skôr sú to iba postavy z ulice a z bežného života.


Ale teraz už konkrétne. Film začína rozprávaním o tom, čo je to láska. Sú tu vlastne položené úplne jednoduché otázky na ktoré sa zdá byť jednoduché odpovedať (napr. „Možno chytiť svetlo do ruky?“), ale film nám odpoveď nedáva. Necháva divákov aby sa sami nad odpoveďami zamysleli. Jediná otázka je výnimkou a tá nás sprevádza celým nasledovným dejom filmu. Tou otázkou je „Čo je to láska?“. Odpovede sú sprostredkované formou ankety v uliciach Trnavy a taktiež od rodiny autorky. (Domnievam sa, že pán odpovedajúci na túto otázku bol autorkyn otec.) 

V ďalšej časti sa znovu formou rozprávania dozvedáme rôzne myšlienky o tom, čo to tá láska teda je, ako ju ľudia vnímajú a ako je prezentovaná v iných filmoch. Cieľom tejto časti filmu bolo, podľa mňa, ukázať divákom, že láska je naozaj všade, filmové plátno nevynímajúc („Láska je témou toľkých filmov...“). Zároveň bola uvedená myšlienka „...láska je zaujímavaá tým, že čím je vzťah silnejší, tým viac rastie šťastie a tým je menej utrpenia...“. V zápätí bolo poukázané na film Titanic, v ktorom ohromná sila lásky končí tým najväčším možným utrpením, teda smrťou. 
Na záver nám opäť tá istá postava (mladý muž) ako na začiatku hovorí posledné otázky a myšlienky a film sa končí.
Celým dejom filmu nás sprevádza animácia. Každá dôležitejšia myšlienka alebo prechod od jednej témy k inej je zvýraznený animovanou pasážou ktorá súvisí s danou časťou. Animácie sú rôzne, niektoré celkom jednoduché, niektoré vtipné. Pravdepodobne nepochádzajú od jedného autora, nakoľko boli použité rôzne techniky animácie. Subjektívne boli animácie veľmi dobre zvoleným prvkom filmu, pomáhali „prebrať“ divákov, keďže inak bol film iba monotónnym rozprávaním myšlienok a vačšina divákov úplne strácala záujem o film. 

Podľa môjho názoru ide o veľmi dobre spracovaný film, aj v porovnaní s ostatnými filmami ktoré som v priebehu dňa videl. Bol na veľmi dobrej úrovni, či už kvalitou použitej techniky, spôsobom práce s kamerou, zvukom..., ale aj z obsahovej stránky. Téma lásky sa dá spracovať tisícmi spôsobov, tu bola zvolená netradičná forma – boli načrtnuté myšlienky a otázky, všetko ostatné bolo ponechané na fantáziu diváka. Myšlienky síce neboli prevratné a ani nové, skôr naopak, boli použité tie najbežnejšie. Taktiež sa mi veľmi páčilo využitie animovaných častí filmu ktoré dokázali upútať pomaly, ale isto upadajúcu pozornosť. 
