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O AUTOROVI

Henryk Sienkiewicz sa narodil 5.5.1846 vo Wola Okrzejska a zomrel 15.11.1916 vo Vevey /vo Švajčiarsku/. Bol poľským prozaikom. Pochádzal zo schudobnenej šľachtickej rodiny. Začal študovať medicínu, neskôr filozofiu, štúdium skončil v roku 1870 na ruskej univerzite vo Varšave. Už ako študent sa dostal do skupiny pozitivistov, spolupracoval s radikálnym časopisom Przeglad Tygodniovy, napokon aj s konzervatívnymi novinami Gazeta Polska. Najznámejšie diela: Strážca majáka, Stepou, Janko muzikant, Za chlebom, Trilógia - Ohňom a mečom, Potopa, Pán Wolodyjowski, Križiaci, V púšti a v pralese. V roku 1905 bol za svoju literárnu tvorbu v diele Quo vadis odmenený Nobelovou cenou.
NÁMET

Sienkiewiczovi boli námetom Tacitove Anály /Anales/. K rozhodnutiu napísať túto knihu prispel aj častý pobyt v Ríme, návšteva kaplnky Quo vadis, pohľad na baziliku sv. Petra a historické štúdie. Táto kniha vydaná v rokoch 1894-96 sa stala najčítanejšou knihou vtedajšieho sveta. Situácia: Rím za obdobia vlády Nera r. 54-68 bol v rozklade, trpel vnútornými konfliktmi, surovo vykorisťoval provincie, zmietal sa v bojoch patricijských rodov, žil pod vládou despotických cisárov /Tiberius, Claudius, Caligula, Nero/.

Petronius - arbiter elegantia, prokonzul v Bitýnii, obľúbený v ľude aj u prétoriánov

Marcus Vinicius - jeho synovec, neskôr manžel Lýgie

Lýgia - kráľovská dcéra Lýgov

Ursus - oddaný a verný Lýgii ako kráľovnej svojho národa, najsilnejší obyvateľ Ríma

Chilón Chilonides - najprv úlisný a vtipný špión - filozof, pomstivý zradca a ku koncu kajúci sa hriešnik a martýr vydávajúci svedectvo o pravde

DEJ

Vinicius sa vracia do Ríma k strýkovi potom, čo bojoval vo vojnách v Malej Ázii. Porozpráva Petroniovi, že sa mu v dome Aulovcov zapáčila Lýgia, dcéra vodcu Lýgov. Petronius, obľúbenec Nera, ho poprosil, či by ju nemohol odňať Aulovcom a darovať Viniciovi. Cisár súhlasí. V ten večer mala byť u Nera oslava. Vinicius sa tam stretol s Lýgiou, ale trochu sa opil a plný vášne sa na ňu vrhol. Ona ako počestná kresťanka si nevedela predstaviť, že by sa mala stať Viniciovou milenkou. Na druhý deň ju mala lektika zaviesť k Viniciovi, ale kresťania ju uniesli. Vinicia to strašne rozčúlilo. Nasledujúce dni hľadal Lýgiu a jej oddaného Ursa, pričom spoznal starca Chilóna Chilonida, ktorý sa podujal po nej pátrať. Vinicia šokovalo jeho odhalenie, že aj ona patrí ku kresťanom, ktorí mali mať o pár dní stretnutie s apoštolom Petrom. Rozhodli sa tam vyraziť spolu. Vinicius, Chilón aj Krotón /atlét s obrovskou silou/. Apoštol Peter začal rozprávať k veriacim a Vinicius si všimol niečo nevídané. Lebo v Ríme a aj v Grécku všetci vzdávali úctu bohom preto, lebo sa ich báli, alebo od nich niečo chceli, ale nikomu ani na um nezišlo, aby ich milovali. Keď sa stretnutie kresťanov skončilo, rozhodol sa Vinicius, že Lýgiu budú sledovať do domu a hneď ju unesú. V tme pred domom zaútočil Krotón na Ursa, kým Vinicius schytil Lýgiu. Ursus však v okamihu zabil Krotóna a vrhol sa na Vinicia, ktorý počul už len Lýgiine slová: „Nezabíjaj!“. Zobudil sa v chatrnom príbytku a nad mím stála Lýgia. Počas nasledujúcich dní sa tu Vinicius zotavoval v blízkosti Lýgie, kresťanov a apoštolov Petra a Pavla. Pomaly sa menil, aj keď si to ešte neuvedomoval. Predtým si Lýgiu žiadal vlastniť, teraz ju začínal milovať pre jej dušu. S Lýgiou sa neustále zbližovali a ona už nemohla inak, iba ujsť pred láskou, lebo ju pokladala za hriešnu. A tak ušla. Vinicius celé dni len myslel na Lýgiu a na Tigelliovej oslave sa mu ponúkala aj Augusta, Nerova žena, ale on ju odmietol. Tento muž, ktorý sa predtým opíjal na oslavách a užíval si s inými ženami, teraz povedal, že iná ho nezaujíma, rovnako ako hostiny či hýrenie. Chilón Lýgiu znova našiel a navrhol Viniciovi zaručený spôsob, ako ju násilne získať. Vinicius sa vybral za apoštolmi a prosil ich, aby ho zasvätili do Kristovho učenia. Oni požehnali jeho lásku. A tak sa zasnúbili, ale Vinicius musel onedlho odísť na Nerov rozkaz do Achaja. Počas jedného z Nerových básnických vystúpení vtrhol niekto dnu a zakričal: „Rím je v plameňoch a ľudia hynú.“


Viniciovi viac nebolo treba, vyskočil na koňa a hnal sa do Ríma. To, čo videl ho ohromilo: zúfalstvo, slzy, bôľ, stony, divá radosť, šialenstvo a samopaš sa pomiešali v nesmierny chaos. Odvšadiaľ bolo počuť výkriky ľudí, ktorí obviňovali Nera z podpálenia Ríma. On sa však náhlil, len aby našiel Lýgiu. Našťastie bola živá a unikla pred plameňmi a skazou mesta. Nero plánoval zrovnať so zemou mesto Roma a vystavať Neropolis. Teraz ho však ľud nenávidel a on potreboval nájsť vinníka požiaru, lebo ľud chcel obete. A tisíckami obetí sa mu stali kresťania. Chilón prišiel za Nerom a udal Lýgiu a Vinicia. A tak ju cézar prikázal zajať spolu s tisíckami kresťanov. Nero pripravoval hry, ktorých hlavnými obeťami mali byť kresťania. Krviprelievanie malo dosiahnuť nevídanú veľkoleposť. Stavali sa špeciálne amfiteátre. Vinicius sa snažil všemožne Lýgiu z väzenia dostať, no nedalo sa to. Väznice sa medzitým preplnili kresťanmi a denne ich stovky umierali na mor. Aj Lýgia ochorela. Ulicami sa presúvali obrovské rady vozov preplnené truhlami pripravované na hry. Nastali dni hier, ktoré sa nedajú inak opísať len ako to najkrvavejšie a najmorbídnejšie zabíjanie ľudí, aké kedy ľudstvo videlo. Boli to orgie krvi, horúčkovitá vidina pomätených zmyslov. Napr. výjavy z mytológie: Ikaros – „zdvihli ho do výšky a zhodili na zem, že krv ostriekala aj cézara“ alebo „1000 obalili do smoly a podpáli na koloch“, „ukrižovanie 1000 kresťanov a medzi nimi aj 100 detí“. Kresťania sa nebránili ani nestonali ani nevolali o zľutovanie. Toto trvalo už niekoľko týždňov a stále viac a viac ľudí verilo, že kresťania sú úplne nevinní. Rímom sa ozývali hlasy ako innoxia corpora. Chilóna v prvej chvíli niečo zmenilo a zakričal tak nahlas ako vládal, že prisahá na svoju smrť, že tu hynú nevinní, a že podpaľačom je Nero. Ľudia sa zhrozili, lebo to by znamenalo, že podporovali zabíjanie nevinných. A tak po každom predstavení pribúdalo 100 kresťanov. Lýgiu cézar naschvál nechával na posledné predstavenie, lebo chcel vidieť ako bude Vinicius aj ona trpieť. Na scénu vyšiel Lýg Ursus a na rohoch divého tura bola pripútaná umierajúca Lýgia. Odohral sa ukrutný súboj medzi ním a zverom, ale zachránil ju. Hneď pribehol aj Vinicius. Nato dav šalel a prosil o ich oslobodenie. Nakoniec im dal Nero milosť. Lýgia sa pomaly zotavovala a oni začali prežívať akýsi nový blažený život na Sicílii. Petra však začali prenasledovať, a tak sa rozhodol odísť z Ríma. Za kopcami Ríma sa mu zjavila postava Krista a Peter sa ho opýtal: „Quo vadis domine?“ On mu odpovedal: “Keď ty opúšťaš môj ľud, idem do Ríma, aby ma znovu ukrižovali.“ Peter sa bez slova otočil a vrátil sa do Ríma. Petra aj Pavla ukrižovali. Nerovi začal prekážať elegantný Patrícius a vzbudzoval v ňom závisť. A tak mu poslal rozsudok smrti. On to vedel, a tak sa rozhodol usporiadať oslavu pre najbližších, aby sa rozlúčil. Na rozlúčku napísal Nerovi list. Potom prikázal lekárovi, aby mu otvoril žilu a jeho milá Eunike sa rozhodla pre to isté. Umreli spolu šťastní. Nero mal iba 31 rokov, keď sa to stalo. Mier sa dovŕšil a komédia sa chýlila ku koncu. V meste sa vzbúrili vojaci a Nero mal byť potrestaný podľa starého zvyku /krk mu prikvačia vidlami, na smrť ho zbičujú a telo hodia do Tibera/. On si v tej chvíli priložil nôž ku krku, ale nemal na to odvahu. Nechtiac mu ruku posotil Epafrodit. A tak sa pominul Nero, ako sa míňa víchor, búrka, požiar, vojna alebo mor. Ale Petrova bazilika vládne dosiaľ z vatikánskych výšin mestu i svetu…

O DIELE

Muselo sa to stať, svet nikdy nebol nikdy taký skazený ako teraz. Toto dielo ma dokonale oboznámilo so životom v Ríme, so skazenosťou Nera /zabil matku, ženu, brata, zosobášil sa s Pytagorom/ a patricijských rodov. Nenávidel Rím, jeho obyvateľov a v srdci sa tešil, že vidí takú tragédiu. Ako veršovník sa cítil šťastný, ako deklamátor nadšený, ako vyhľadávač strašných dojmov sa opájal strašným obrazom a s rozkošou myslel na to, že aj zánik Tróje mizne pri porovnaní so zánikom toho obrovského mesta. Quo vadis je dielo klasickej stavby. Skladá sa z 3 dejových motívov. Obraz Nerovho dvora, prerod Vinicia a požiar Ríma.
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