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Vo filme o Shrekovi sú obsiahnuté všetky tri roviny zvuku. Atmosféry a ruchy, hudba a aj slovo. Prírodné atmosféry boli použité v lese ako napr. vietor, dážď a štebot vtákov. Zároveň boli použité umelé ako hukot továrne, zvuky koča či kroky. Taktiež je využitá pružná hudba, ktorá dotvárala atmosféru, keď vchádzali do kráľovstva „Far far away“ kde sú všetci šťastní a spokojní, žijúc ich každodenný život a fanfáry symbolizujúce kráľovstvo. Ale je tu aj moment, keď všetko stíchne a vznikne umelé ticho, ktoré prerušia ruchy otvorenia koča, vypustenie holubíc, náraz holubice do múru či plač malého dieťaťa.

Reč navodzuje atmosféru a vyjasňuje prijímateľa deja. Večera s rodičmi začína trápnym tichom obohateným štrngotom príboru a Shrekovým chrúmaním jedla. V tom si Fiona grgne a tým uvoľni napätú atmosféru pri stole. Medzi ňou a Shrekom začal rozhovor, keď v tom je spoločnosť obohatená príchodom osla. Pán Kráľ ostrým hlasom dáva najavo svoj nesúhlas, že si osol sadol za stôl, Fiona sa snaží zachrániť situáciu a skočí otcovi do reči aby vyjasnila situáciu. Kráľovná matka začína rozhovor otázkami. Kladie otázky, ktoré spôsobujú rozruch a zaskočenie, čo je zvýraznené ruchmi ako dusenie Shreka zaseknutou lyžičkou v hrdle, vypľutie vody kráľom, alebo dopadnutie lyžičky na stôl. Na nevhodnú otázku reaguje Shrek, čo sa nepáči kráľovi a rozpúta hádku, vzájomne sa prekrikujú a obviňujú. Hádku preruší kuchár, prinášajúci ďalší chod. Situácia je obohatená orchestrálnou vážnou hudbou, ktorá odzrkadľuje vrcholenie napätia a dodáva situácii tretí rozmer. Rozpúta sa vzájomné obviňovanie a uvoľňovanie negatívnej energie ostrými pohybmi spôsobujúce ostré ruchy - ako odtrhnutie morčacích nôh, napichnutie jedla na vidličku a ochladenie horúceho jedla v studenej vode, rozlomenie kosti, rozdrvenie keksov, vytlačenie banánu zo šupky alebo odrezanie hlavy rybe, vyhodenie prasaťa do vzduchu a jeho ostrý dopad na stôl. Fionin nesúhlas s hádkou a odsunutie stoličky zastaví ďalšie ruchy spôsobené hádkou, na chvíľu zavládne nečakané ticho a za Fionou sa zabuchnú dvere.

Príchod kráľa do krčmy je zahalený v tichu noci, počuť iba cvrkot cvrčkov a húkanie sovy, ktoré sú doplnené cvalom koňa a jeho erdžaním. Dramatická hudba preberá náladu obrazu. Príchod kráľa do krčmy odráža typické zvuky ako hranie a spev krčmového klaviristu, údery, hádzanie šípok a pretláčanie sa dvoch stromov. Kráľ nadväzuje dialóg s divne vyzerajúcou krčmárkou, odpoveď na jeho otázku môže znieť prekvapujúco, pretože hlas krčmárky je určite mužský, čo nám objasňuje situáciu, prečo je táto osoba podivná. V momente keď spomenie zlobra, celá krčma ostatne zaskočená a zhíkne, po chvíli stíchne ako keby ho pozorne počúvali.

Pri vstupe Shreka do továrne, kde je prostredie doplnené typickými ruchmi a odzrkadľuje činnosti ako vybuchovanie chemických látok, vyrábanie rôznych elixírov, skúšky výrobkov, rozhovory a diskutovanie pracovníkov doladené miernou hudbou na pozadí. Vniknutie troch hrdinov do miestnosti plnej elixírov je sprevádzané hudbou, kde Shrek rozdeľuje úlohy, osol má strážiť a kocúr dostane najdôležitejšiu úlohu – nájsť správny nápoj, v tom počuť ako si vyzuje čižmy a vyskočí na skriňu. Počuť ako preskakuje medzi nádobami, štrngot skla. V tom ich zbadajú pracovníci, začne znieť siréna a hudba naznačujúca zrýchlenie deja a volajúca o útek. 


Záverečná scéna skončí víťazne a preto je doplnená o radostné výbuchy ohňostroja, jasajúci dav na kráľovskom nádvorí a optimistickú hudbu Rickyho Martina. 

Reťaz na seba nadväzujúcich obrazov je doplnená zvukmi o informácie objasňujúce a obohacujúce dej a navodzujúce celkovú atmosféru. Hudba dopĺňa radosť a odráža pochmúrne situácie. Rýchle pohyby sú doplnené o rýchle ruchy prinášajúce do deja oživenie a mnohokrát aj humorné situácie. Film bez zvuku by bol prakticky nenaplnený a nedokonalý. 
