SVĚT

SOUHRN: I. Úvod. II. Svět podle Božího slova. III. Svět podle prvotního křesťanství. IV. Útěk ze světa. V. Setkat se s Bohem ve světě. VI. Světská spiritualita v době sekularizace. VII. Svět duchovní. VIII. Dnešní vyhlídka na světskou spiritualitu. IX. Závěr.

I. ÚVOD. - Skutečnost světa vždycky vzbuzovala v duchovní oblasti nesnáze a protichůdné úsudky. Samo slovo "svět" má rozdílné významy, může mít rozmanitý obsah. Jeho smysl se musí uhádnout ze souvislosti. Můžeme připomenout nejobecnější pojmy připisované tomuto slůvku. Svět je ve svém nejhmatatelnějším smyslu nakupení věcí a bytostí existujících společně. Věc je ve světě, jestliže se vyskytuje na určitém místě a v určitém čase. Zatímco podle pojetí vědecko-technického je svět celek hmotných věcí umístěných podle imanentního řádu, dobře uspořádaný a soběstačný; skutečnost organizovaná v nitru podle vymezených všeobecných zákonů, celá jednotně "sehraná". Člověk je součástí světa, protože je bytostí, dobře v sobě uspořádanou a sladěnou s celkem. Tento řád světa není definitivní, poněvadž připouští, že může být člověkem převrácen a přeorganizován do nových forem: podléhá tedy odpovědné a zlidšťující moci lidské iniciativy (GS 2). Jestliže posléze hledíme na svět pod zorným úhlem dnešní kultury, pak je to celek lidských vztahů, společenských struktur, veřejných zařízení, zásad, kterými se řídí pospolitý život. Je to společensko-kulturní výsledek obdivuhodné každodenní přičinlivosti člověka, aby udělal svět příznivým a pohodlným prostředím.

Nestejná pojetí se týkají nejen smyslu výrazu "svět", ale především duchovního dosahu světské skutečnosti. Existují rozmanité křesťanské duchovní zkušenosti, které posuzují a vykládají svět nejrůznějšími formami: ukazují, že se na něj dívají různým způsobem; představují ho v kulturách navzájem velmi odlišných. Vnukají asketické přístupy k němu, které se s dobou mění. Jako příklad se můžeme zmínit o dvou protichůdných duchovních zkušenostech se světem. Podle některých se dá žít duchovně jenom mimo svět, a dokonce se má světem pohrdat. Tito "spiritualisté" dbají na výzvu, s kterou přišel už sv. Jan od Kříže: "I kdyby se celý svět zřítil, vůbec si toho nevšímej a nepleť se do toho, aby sis zachoval klid v duši (...), s velkým užitkem před Bohem a před lidmi" (1). Podle jiných je pravá spiritualita diktována tím, jak na tom je svět dnes: svět se svým nynějším uspořádáním je vepsán do Božího království a napovídá, jaká spiritualita je vhodná a prakticky uplatnitelná dnes. P. Teilhard de Chardin poznamenal vzhledem k faktu, že nyní mají východní civilizace vrch nad středozemskou: "Jiní se lekají rozruchu nebo neodolatelné přitažlivosti, jakou má na ně nová vycházející Hvězda. Může mít Kristus evangelia, jakého si lidé představovali a jakého milovali v dimenzích středozemského světa, ještě vliv v našem okázalém, mohutném vesmíru? Je ještě s to být jeho středem? Což není svět v takovém stavu, že vypadá rozsáhlejší, intimnější, skvělejší než Jehova? Nehodí ,přes palubu' naše náboženství? Nezastíní našeho Boha?" (2). [O Teilhardovi de Chardin viz heslo: Vzory duchovní II, 4].

II. SVĚT PODLE BOŽÍHO SLOVA. - Boží slovo představuje svět podle své zvláštní mentality. Když pojednává svatopisec o světě, nemluví o něm, jako kdyby ho měl pokládat za něco mimo sebe. Nutně si ho představuje jako tvora závislého na Bohu a svěřeného činorodé odpovědnosti člověka (Gn 1,26; 2,15). Když tvrdí, že všechno stvoření je "velmi dobré" (Gn 1,31), nevelebí objektivní dobrý stav světa, nýbrž velikost Božího působení spojeného s "prováděcím" důmyslem člověka (Ž 33; 65; Am 4,13; 5,8). A jestliže si dovolí poněkud kritizovat svět, nedělá to proto, že by byl svět sám o sobě špatně "udělaný", ale že to vypadá, jako by se neshodoval s Boží vůlí, která ho naprogramovala, nebo že dobře neslouží člověku na jeho cestě k Bohu.

To, co říká Písmo sv. o světě, není nikdy abstraktní spekulace. Vždycky je to mluva konkrétní, souvisí s danou dějinnou situací světa, má vztah k světu v jedné okamžité a zvláštní pozici, viděnému v jisté zvláštní okolnosti a z určitého duchovního hlediska, v jednom okamžiku svého uskutečňování v dějinách spásy. Proto mívá výraz "svět" v Božím slově rozdílný obsah. Někdy značí vesmír (Sk 17,24; Jan 1,3); nebo celou zemi jako prostředí člověka (Mk 8,36; Jan 1,10; 1 Kor 5,10); nebo také svět lidí (2 Kor 5,19; Jan 3,19). V tomto posledním smyslu je často chápán jako lidstvo, které je v opozici ke spáse přinesené Kristem (Jan 7,7; 15,18) a je ovládáno zloduchem (1 Jan 5,18). Ale Pán Ježíš přemáhá tento svět zla (Jan 16,33), neboť působí, aby se lidé rodili ne ze světa (Jan 15,19; 17,14), nýbrž z Ducha (Jan 3,5).

Vzhledem k způsobu, jak se díváme na svět, je docela logické, že ho Boží slovo nepředstavuje tak, jako by byl samostatně duchovně uspořádán. Je jen zrcadlem počínání člověka, neboť je podřízen jeho vládě (Gn 1,26). Svět je spjat s osudem člověka. Sleduje vše, co se s ním děje, mění se, aby byl v souladu s duchovními stavy, kterými člověk prochází. Svět právě tehdy, když se nabízí člověku jako pomoc závislá na něm, stává se jeho hanbou nebo jeho slávou. Můžeme říci, že svět je stvořením Božím, (Ž 19,2), ale že je tvořen také člověkem.

Svět opravdu dává najevo, že je výsledkem hříchu člověka (Gn 3, 17-18; Iz 11,6; Řím 5,12). Podléhá pomíjivosti, touží po vysvobození, "aby mohl dosáhnout svobody ve slávě Božích dětí. Víme přece, že celé tvorstvo zároveň sténá a spolu trpí až doposud" (Řím 8,21n; srov. 2 Kor 5,1-2). Ale svět se nemůže vykoupit sám, nezávisle na tom, v jaké situaci se nalézá člověk, pokud jde o spásu. A byl-li člověk schopen dohnat svět k tomu, že se brodí ve zlu, může ho začít vytrhovat z hříchu "jen skrze Ježíše Krista" (Řím 5,17).

V přítomnosti žije svět mocí Kristova Ducha uděleného lidem, ale kolísá mezi zkušeností hříchu a osvobozením k milosti Ducha; mezi svou smrtí (Mt 5,18; Mk 13,31; 1 Kor 10,11) a svým povstáním v nové formě. K dokonalé obnově tvorstva dojde, až při paruzii všichni lidé vstanou v Kristu; až bude Pánova vláda prohlášena nad každým člověkem (Mt 19,28; 2 Petr 3,19). Právě proto, až se člověk ukáže celý obnovený (i tělesně) podle Ducha (1 Kor 15,44; 2 Kor 4,10), bude mít odezvu i ve vesmíru, rovněž obnoveném. V tom okamžiku se i svět nabídne Kristu jako svaté město, nový Jeruzalém, "jako nevěsta okrášlená pro svého ženicha" (Zj 21,2). "A noc už vůbec nebude ani nebude třeba světla lampy nebo světla slunce. Pán Bůh je bude ozařovat" (Zj 22,5). Město bude celé rozjasněné slávou integrálního Krista. Jeho světlem bude Beránek (Zj 21,23).

Svým vtělením je nyní Kristus zapojen do podivuhodné geneze světa. "Je tak usazený ve viditelném světě, že už z něho nemůže být vytržen, ledaže by se vyvrátily základy vesmíru" (3). Také člověk vykupuje sám sebe v Kristu, aby mohl nasměrovat i svět k jeho obnově. Tato snaha není nikdy hotová, ale člověk začíná s důvěrou stále znovu, a také s pomocí milosti, kterou mu dává Kristův Duch pro tento úkol.

III. SVĚT PODLE PRVOTNÍHO KŘESŤANSTVÍ. - Ježíš Kristus se za svého pozemského života snažil vštěpovat pohled na nový řád založený na lásce: nemínil se vměšovat do společenských nebo světských otázek. Kdežto prvotní křesťanská obec poznala, že se musí zajímat o svět, do něhož byla podstatně zapojena a měla v něm povinnosti. Vycházela z předpokladu, že svět byl stvořen Bohem a že na něm zůstává závislý.

Irenej rozvíjí nauku apologetů a tvrdí, že základ víry je v přesvědčení, že "existuje Bůh, Otec, který stvořil a uspořádal všechny věci, dal existenci tomu, co nebylo, a že sice obsáhne všechno, ale on jediný je neobsáhlý" (Dem., 6).

Otcové jednomyslně svědčí, že při stvoření použil Otec prostřednictví Logu (Jan 1,1.3) a dal svět do služby člověku: "Bůh stvořil svět pro člověka a celé stvoření podřídil člověku a dal mu naprostou vládu nad vším, co je pod nebem" (Hermův Pastýř). Proč to udělal? Protože člověk je určen, aby byl novým stvořením v Kristu. Takto je cílem vesmíru, stvořeného skrze vtělené Slovo, integrální Kristus jako Pán. Origenes bude moci prohlásit: "Pro mne neexistuje žádná pochybnost: svět trvá díky přímluvě křesťanů (...) a díky jim se šíří krásy ve světě" (Apol. 16,1n). Dopis Diognetovi (č. 6) usoudí: "Zkrátka řečeno, čím je duše v člověku, tím jsou křesťané ve světě." Vzhledem k této solidaritě mezi člověkem a světem zplodil hřích člověka odpovídající situaci v nynějším světě. A když se Slovo vtělilo, aby člověka vykoupilo, vzalo si za úkol odstranit stopy hříchu světa (Jan 1,29; Řím 8,18).

Prvotní křesťanská obec si nemyslí, že by mohla žít mimo svět, posvětit se tím, že z něho uteče. Ani pronásledování nedohání křesťany, aby uprchli, aby se stranili světského života. Ježíš řekl, že v případě pronásledování v jednom městě mají utéci do jiného, ne už na poušť (Mt 10,23).

Avšak církevní společenství pozoruje, že ve světě vládnou pravidla a zvyky prosycené zlem. Klement Alexandrijský vybízí věřící, aby žili ve světě, ale aby zjevně panovali nad světským duchem. Vyzývá je, aby dleli ve světě, ale oprostili se od jeho mentality (Strom. VII, 3, 18, 2). Co konkrétně znamenalo pro první křesťany, že se nemají nechat pohltit světským duchem? Znamenalo to (např.), že mají umět zamezovat válkám na základě evangelijní zásady lásky; že mají vykonávat světskou činnost v Kristově duchu; zastávat autoritu jako Boží služebníci a sloužit bratřím a sestrám; spravovat bohatství pro dobro druhých; prohlubovat si vědění, ale s poslušností k víře, která dává "moudrost a duchovní porozumění". "Nemají být šťastní proto, že mohou vládnout bližnímu, a nemají se snažit mít víc než ostatní, obohacovat se a tyranizovat níže postavené. Toto všechno je daleko od pravé velikosti! Ale kdo vezme na sebe břemeno bližního a snaží se sloužit i níže postaveným; kdo dává bližnímu to, co jemu bylo dáno (...), takový se podobá Bohu" (Diognetovi, 10).

Pro prvotní křesťanskou obec to znamená, že má být a žít ve světě, ale s novým, nesvětským duchem: "Kdo užívají tohoto světa, jako by ho nevyužívali, neboť tento viditelný svět pomíjí" (1 Kor 7,31). Mají být zapojeni, vtěleni, zařazeni do struktury přítomné světské skutečnosti, ale tak, aby v něm viditelně zjevovali evangelijního ducha lásky; aby do něho vnášeli velikonoční kvas Kristův, z kterého se rodí a zraje nový svět.

IV. ÚTĚK ZE SVĚTA. - Ve SZ neexistuje asketická zkušenost jako útěk ze světa. Spíše se tam navrhuje vyhledat místo, které nabízí Bůh a které je příznivé pro důvěrný život s ním. Exodus prožívaný proto, aby se člověk přimkl k Bohu (Gn 12,1), může ho zaměřit buď na poušť (Dt 8,15-16; Jr 2,2; Oz 2,16) nebo k zaslíbené zemi (Dt 1,25; 31,7). Izraelita, který se odhodlá žít s Bohem a odevzdat se jen jemu, bude se snažit, aby si zasloužil charakteristiku jako "Hospodinův chudý" (Sof 3,12-13; Iz 2,22; 29,19).

Židovství se v helénistické době podle kultury vyjádřené hlavně Filonem rozdělí na dva proudy: jeden hledí na svět optimisticky a zdůrazňuje, že byl stvořen Bohem. Druhý proud, (např. u esénů), navrhuje útěk ze světa jako odluku na protest proti nečistým odpadlíkům, kteří se snaží obohacovat se v pozemské obci.

V NZ nevyslovují synoptikové negativní úsudky o přítomném světě, ale připomínají, že nejvyšší hodnotu máme hledat ve světě budoucím (Mk 8,36-37; Mt 6,24-33; Lk 12,32-34). Je nutná vnitřní svoboda vzhledem k pozemským dobrům. Umět je odmítnout v míře, v jaké vedou ke zlému (Mk 9,43-48; Mt 18,8-9). Všeobecně se má za to, že chudý je lépe připraven jít za Kristem (Lk 14,33), a to tím víc, stal-li se chudým z lásky k Pánu (Mk 10,29-30; Mt 19, 28-29; Lk 18,29-30).

Evangelijní pohled na svět si osvojují a prohlubují sv. Jan a sv. Pavel. Vidí rozpor mezi světským duchem a Božím královstvím. "Celý svět má v moci zlý duch" (1 Jan 5,19; 1 Kor 2,6; 2 Kor 4,4). Křesťanský duchovní život je protikladem světské mentality. Jak se osvobodit od světského ducha? Podle Jana je prostředkem zcela radikálně se stranit světa (Jan 15,19; 1 Jan 2,15). Kdežto Pavel vyzývá, abychom zůstali ve světě a oceňovali ho jako dobrý (Řím 14,20; 1 Tim 4,3-4; 1 Kor 7,24), i když nás nadcházející paruzie nutí užívat ho, "jako bychom ho nevyužívali" (1 Kor 7,29). Také pro Pavla může obětování světského života vyjadřovat dokonalejší přípravu na přicházející království (1 Kor 7,1; 1 Tim 6,9-11).

Otcové prvních tří století (od Didaché ke Klementu Alexandrijskému) upozorňují, že svět je dobrý, neboť ho stvořil Bůh. Ale vyjadřují nutnost odloučit se od něho svými city, abychom uměli vést ctnostný život zaměřený k dobrům nebeským. Jenom tak se staneme Božími přáteli. Používání statků je ctnostné, když se jich zříkáme vnitřně. Současně zdůrazňuje prvotní křesťanská obec nutnost, aby zmizela tvářnost přítomného světa, aby mohlo být nastoleno Boží království. "Ať přijde milost a ať pomine tento svět" (Didaché, 10, 6). "Nejsme-li ochotni zemřít s jeho (Kristovou) pomocí, abychom ho napodobili v jeho umučení, není v nás jeho život" (Ignác, Ad Magn. 5, 2).

Na Východě je duchovní předpoklad pro útěk ze světa objasněn Origenem. Tvrdí, že křesťanská dokonalost vyžaduje i skutečné opuštění světa, život jako na poušti. "Když duše prošla všemi těmito ctnostmi a dosáhla vrcholu dokonalosti, vyjde z tohoto světského života a odloučí se od něho" (Hom. in Numeros 27,12). Spiritualita útěku inspirovaná Origenovou antropologií, která se přizpůsobila novoplatonismu.

Ve druhé polovině 3. st. se rodí duchovní asketické hnutí ve formě poustevnické a zakrátko ve formě klášterní (cenobitské). Asketické hnutí, které začíná v Egyptě a šíří se po celém křesťanském světě, od Východu až na Západ, od Mezopotámie do Galie a pak až do Irska. Rýsuje se askeze útěku ze světa, která bude nabývat velmi rozdílné konkrétní tvary. Už od začátku stojí proti sobě dva navzájem velmi protichůdné mnišské směry: na jedné straně egyptské mnišství, zcela soustředěné na biblickou spiritualitu, která se pokouší oživit hrdinství prvních křesťanských století. Na druhé straně spiritualita asketicko- mystická kapadockých Otců, živená naukou Origenovou a vzdělaným humanismem.

Proč vůbec vzniká tato mnišská křesťanská zkušenost tak pozdě? Proč se křesťanská obec neinspirovala od samého začátku askezí pouště, která existovala v esenském židovství a kterou pěstoval sv. Jan Křtitel? A zejména Boží slovo přece mohlo být inspirací, aby se celá existence pokládala za útěk na poušť (Zj 12,6; 1 Kor 10,1-6). Proč hrstka křesťanských anachoretů z prvních století vzbudí teprve ve 4. st. styl života, který v církvi zevšeobecní? Co je toho příčinou?

Když skončí pronásledování křesťanů, dostane se křesťanům odpovědnosti a cti ve společenských a politických strukturách. Pomalu vzniká měšťácky naladěné a ospalé církevní společenství, kterému hrozí, že se smísí s veřejným občanským zřízením. Proti teokratickým nárokům křesťanského impéria vystoupí mniši, kteří chtějí upevnit eschatologický rozměr Božího království. Nechtějí, aby se v církvi obnovilo starozákonní schéma vyvoleného lidu ztotožňovaného s pozemským státem nebo zaměňovaného se společensko-politickou jednotkou. Mniši se považují za "zbytek nového Izraele", který hodlá svědčit o ryzí křesťanské spiritualitě.

Když tito mniši utíkali na poušť, vystavovali se duchovnímu nebezpečí: že vytvoří společenství úplně oddělené od církevní pospolitosti a že budou pěstovat individualistickou zbožnost náhradou za zbožnost křesťanského shromáždění; že zanechají svátostné praxe, aby si získali velikonoční milost tvrdou osobní askezí. Církev se snažila reagovat na tyto případné zlořády tím, že zakázala vytváření řeholních řádů vyňatých z pravomoci řádných biskupů.

Přestože rozkvět mnišství na poušti nesl s sebou nebezpečí, že se setře svátostný smysl církevního společenství, znamenal velký rozvoj duchovní askeze. Východní mnich byl člověk, který se odloučil od světa, zřekl se definitivně všeho svého pohodlí a následoval jen Krista. Jeho srdce je s Bohem, protože je odpoutáno od pozemských záležitostí. Takové odloučení nebylo diktováno platonským pohrdáním hmotou, ale jevilo se jako jediný způsob, jak se stát Kristovým následovníkem, Kristovým společníkem, jak být oděn Kristovým Duchem. Opuštění světa bylo důsledkem lásky k Bohu. Bylo darem Pánovy milosti. Útěk ze světa se stal typicky křesťanským postojem: umrtvování tělesných potěšení, zanechání rodinných vztahů, zřeknutí se vlastní vůle, odložení vědy, aby byl mnich připraven ve dne v noci meditovat Boží slovo. Křesťan, který zůstává ve světě, je pokládán za lenocha, který si vyvolil kompromis a prostřednost. V následné době se bude Jan Zlatoústý snažit vysvětlit, že i ti, kdo žijí ve světě, vykonávají křesťanské povolání. Ptá se, není-li ctnostný světský člověk lepší než průměrný mnich.

Mnišský duchovní směr se postupně šíří i na Západě. Sv. Ambrož odůvodňuje útěk ze světa hlavně tím, že pozemské statky jsou ustavičným silným pokušením k hříchu (např.: Expositio in ps. 118, 12, 39; De Joseph 4,20). Samota vede k osobnímu vztahu s Bohem (De Officiis III, 1,2). Zatímco sv. Augustin bude představovat svět jako dvojsmyslný: žít v něm je prospěšné pro Boží království, i když se musí pamatovat, jak světský život v sobě stále skrývá nebezpečí. Západ bude po celý středověk rozvíjet tento augustinovský názor o dvojsmyslnosti světa. Zejména útěk ze světa bude teologicky studován a bude konkrétizován jako výzva evangelia vstoupit do mnišského řádu a pěstovat tam evangelijní rady. Spiritualita útěku ze světa se stává mnišskou duchovní teologií.

[O tématu "svět" u východních křesťanů viz heslo: Východ křesťanský VI, 1-2].

V. SETKAT SE S BOHEM VE SVĚTĚ. - Spiritualita jako útěk ze světa vzbudila v křesťanském společenství přesvědčení, že svět je zkažený, že v každém jeho koutě číhá pokušení, že stezky k dobru jsou v něm zataraseny. V podobném světě ovládaném zlými duchy byl i technický rozvoj vykládán zjednodušeně jako umocněné tíhnutí ke katastrofě (srov. Gn 8,21; GS 2).

V protikladu k tomuto pesimistickému pojímání světa se vyskytovala snaha rozvíjet askezi důvěry k světu. Byl pokládán za epifánii, zjevení Boha, za projev jeho tvůrčí a prozřetelnostní velikosti (Sk 17,16-30; Řím 1,18-22). Tato spiritualita žádala jako předpoklad, aby křesťan prohluboval svou víru, aby očišťoval svůj pohled, aby byl schopen spatřovat Boha ve světě. Má učinit svou mysl prostou a čistou, aby mohl vidět svět tak dobrý, jak byl původně stvořen. To všechno se neomezovalo na pouhé rozumové úsilí, ale vyžadovalo to, aby se člověk uměl projevovat jako milující hledač Boha, aby uměl nacházet stopy jeho přítomnosti ve stvoření, aby mu bylo radostí mluvit o Bohu za každé pozemské okolnosti, aby věřil (jak se vyjadřoval Platon), že Bůh je počátek, střed a cíl všeho, aby uměl pozorovat se zalíbením okouzleného mystika všechno, co existuje mimo něho, aby stvoření mělo pro něho milou a přívětivou tvářnost, protože je odleskem Boží dobroty, aby shledával věci jakoby zosobněné, protože v nich dýchá životodárný dech Boží (SC 83; AG 3).

O této kontemplativní zkušenosti ve světě a skrze svět svědčil sv. František z Assisi, který se uměl otevřít tvorstvu se svým hlubokým evangelijním smyslem pro bratrství. František byl pozorný pro divy vesmíru. Nevidí ho poskvrněný hříchem, ale pozoruje v něm jenom stopy dobrého Boha. Nevšímá si v něm stop lidské viny ani přítomnosti zla. Pro něho je celá příroda proniknutá Bohem, takže i hrubé projevy násilí, jaké existují ve stvoření, zdají se jen jako projevy velkolepé moci Boží. Pohlíží na stvoření se stejnou zbožností, s jakou čte evangelium, dívá se na každou věc, jako by byla Božím slovem, pomůckou k duchovnímu životu, příležitostí rozdávat svou evangelijní lásku.

K této mystické zkušenosti, schopné nazírat Boha zrcadlícího se ve skutečnosti světa, se připojuje také sv. Jan od Kříže v závěru Duchovní písně (40, 5). Svědčí, jak se jeho "já" v nitru duchovně sjednotilo jen proto, že se jeho osoba nyní smířila s celým světem. Jenom když se svět v duchu člověka očistil, může se tento duch těšit z dokonalého pokoje při svém smyslovém styku se stvořením.

Když se obnoví tento kontemplativní pohled na svět "podle východní teologie, může člověk obnovit svou královskou důstojnost. Nepodléhá už zákonu, ale všechno je mu opět podřízeno. Zázrak se stává normálním. Ve své svatosti je člověk znovu králem, už nejsou zákony, které by ovládaly věci, on sám je ovládá. Medvědi žerou chléb z rukou Serafima Sarovského; zmije poslouchají blaženého Charbela. Sv. Martin de Porres dává myším, kočkám a psům žrádlo v jedné misce. Sv. Sába v jeskyni zve lvici, která nesnáší jeho přítomnost, aby si našla jiný příbytek, nechce-li bydlet s ním" (4).

Podivuhodná kontemplativní zkušenost ve světě! Ale mohla by být shledána nedokonalou pro jedno své zvláštní hledisko: opomíjí sociální činnost, která by byla s to učinit stvořenou skutečnost lidsky pohodlnější. Může se stát, že uvedená mystická zkušenost o světě nepřímo sakralizuje veřejnou negativní situaci, protože nabádá, aby byla přijímána a prožívána v duchu evangelia. Fakt, že sv. František prožíval proletářskou bídu a poddanství své doby v duchu evangelia, jistě napomohlo k prožívání podobných situací s hrdinskou křesťanskou láskou. Ale zároveň to nepřímo institucionalizovalo nespravedlivý svět, jako by byl výrazem Boží prozřetelnosti!

Aby se opravil možný negativní vliv "charitativní" kontemplace na svět, pokoušeli se někteří o jinou duchovní zkušenost přímo ve světě: chtěli dokázat, že je člověk natolik obrazem Božím, nakolik se oddá Kristu ve vytváření "nové země a nového nebe" (Zj 21,1); nakolik se namáhá, aby stvoření bylo "obnoveno Duchem svatým" (Tit 3,5) a lidskou iniciativou; nakolik chce obnovit pozemské věci, aby na ně mohl nazírat s odhalenou tváří jako na slávu Pána (2 Kor 3,18).

Věřící nepokládá svět za absolutně dobrý. Ale vynakládá své síly, aby ho ovládl technickými prostředky, aby dostal svět novou tvářnost. Člověk bádá ve světě s tvůrčím nadšením, aby z něho vysvitly Boží šlépěje a aby byl jasným výrazem stvořitelské moudrosti. Svět není Boží epifánií v Kristu, ale má se jí stát také pomocí důmyslné činnosti člověka. Lidská osoba se namáhá ustavičným tvořením, aby přiblížila svět k novým cílům.

Podkladem této perspektivy je zájem člověka, aby uplatnil svou nadřazenost nad světem; aby dokázal, jak je samostatný a svobodný; aby ukázal, jak v poměru k jeho pracovní aktivitě není stvořená skutečnost přirozená, ale dějinná; aby hlásal, že neexistuje neporušitelné stvoření, ale že se všechno dá zredukovat na kulturu; aby konkrétně dokázal, že mikrokosmos nemá rysy království, ale že je pouze určen, aby je získal pomocí lidské práce.

Činorodé zasahování člověka do kosmu učinilo svět z jistého hlediska pohodlnějším a lidštějším. Ale z jiného hlediska odhalilo meze lidské schopnosti. Ne nadarmo jsme v naší době narazili na silný problém ekologický. [Heslo: Ekologie]. Především ochudila lidská spolutvořivost svět o jeho vrozenou schopnost probouzet vědomí všudypřítomné Boží prozřetelnosti. Aby se čelilo hlavně duchovnímu úpadku světa, musí být člověk více proniknut Kristovým Duchem. [Heslo: Člověk duchovní] Musí být stále křesťanštější ve smyslu evangelia, aby mohl vnášet výkupné působení tohoto Kristova Ducha do svého pozemského podnikání. Jestliže mystikové kontemplující na stvoření museli být vyzýváni, aby také přetvářeli chybné občanské a církevní instituce, mají být sociální a političtí revolucionáři vyzýváni, aby byli také svatí a kontemplativní podle Ducha. Sociální revolucionář musí být mystikem, schopným vkládat ducha evangelijní lásky do nového kulturního humanismu. Jestliže při zlidšťování světa do něho člověk nepromítá Kristova Ducha, stane se, že bude tento zlidštěný svět stále víc manipulován, že to bude svět odlidštěný. Protože lidská bytost je opravdu dobrá, jenom když je spojena s celým stvořením v Pánově lásce.

Závěrem bychom mohli říct, že spiritualita ve světě vyžaduje jak křesťanskou milost, tak i lidskou kulturu, vyžaduje jak službu církve, tak podnikavou společensko-kulturní autonomii, jak obětavou lásku, tak živou lidskou činorodost. [Heslo: Horizontalismus - vertikalismus].

VI. SVĚTSKÁ SPIRITUALITA V DOBĚ SEKULARIZACE. - Pokud jde o sekularizaci, posvátno nemá svou vlastní strukturu, tak aby mohlo stát vedle profánního. Duchovní činnost nesmí být považována za oddělenou od činnosti profánní. Musí být znát, že v profánní oblasti se uskutečňuje smysl evangelia. Náboženské snažení má být základem snažení ve světě. Nejde o to ztotožňovat duchovní život se světskou existencí: podobné ztotožňování by vedlo k vylučování posvátné duchovní skutečnosti jako neužitečné a neexistující. A přece musí duchovní existence vzkvétat a rozvíjet se i ve světském rámci.

Sekularizovaná spiritualita může vzniknout dvojím způsobem: když se uzná, že rozvoj člověka je cílem a prvořadým měřítkem rozvoje duchovního; nebo když se duchovní život jednoduše omezuje na to, že je jen zvláštní kvalitou profánní činnosti. "Milovaní, nepíšu vám o nějakém novém přikázání. (...) Ale přesto všechno je ono přikázání, o kterém vám píšu, také nové" (1 Jan 2,7-8), protože nás vede k tomu, abychom se angažovali pro svět a ve světské oblasti "podle Kristova Ducha".

Pokud jde o sekularizaci, křesťanská duchovní perspektiva umožňuje vidět svět v jeho celistvosti; radí k světské činnosti v její úplné reálnosti; dává na srozuměnou, že pokrok ctností souvisí s profánní oblastí. Odvažuje se tvrdit, že se pravá spiritualita pozná výlučně podle profánních měřítek a ne podle abstraktních náboženských pohnutek. Musí být správná podle světského měřítka, a ne podle nadpřirozeného.

Ve světle sekularizované spirituality se člověk cítí vytržen ze stavu nezletilosti: je si vědom, že je zodpovědný sám za sebe; ví, že má vládu nad svými skutky a že už není podřízen žádné posvátné hierarchii; zvykne si prožívat události jako momenty dějin budovaných lidskýma rukama; podle toho pak je za situace zla odpovědná společnost; vážně se snaží zajistit si šťastnou budoucnost; náboženský přínos si cení jen tehdy, přináší-li konkrétní dobrodiní v přítomném čase; tato spiritualita ho má k tomu, aby stavěl přednostně na směrnicích, které udávají psychologie, sociologie a ekonomika. "Být křesťanem neznamená být člověkem zbožným, ale být člověkem" (D. Bonhoeffer). Sekularizovaná duchovní mentalita vybízí každého, aby byl úslužný ke všem ostatním a omezuje askezi na schopnost podporovat společenství na lidské úrovni: "Pravou bohopoctou je služba lidstvu."

Může se sekularizovaná duchovní mentalita pokládat za opravdový výraz evangelia? Uznáváme, že má tato mentalita křesťanskou inspiraci, ale v některých svých nepopíratelně křesťanských výrazech je zmrzačená a zmrazená. Sekularizovaná spiritualita připouští nadšení pro Boží království, ale brzdí ho přítomnými světskými požadavky; je ochotna přijmout dar lásky, ale aby ho vyplýtvala v lásce humanistické a sociální; cítí potřebu daru Ducha, ale aby prorokovala povznesení výlučně pozemské; vyžaduje nutnou účast na Kristově velikonočním tajemství, ale aby přemohla vrozený sobecký a ziskuchtivý sklon; předkládá mystický ideál, ale jako sebeobětování bratřím a kontemplování Boha ve stvoření. Jeví se jako "pokušení omezovat (křesťanské) poslání na dimenze čistě časného programu (...), na iniciativy politické nebo sociální" (5).

Aby byla "sekularizovaná" spiritualita opravdu křesťanská, musí být vždy a ve všem napojena na Krista jako pramen veškerého života. Pán je ve světě přítomen "polyfonicky": představuje se jako animátor a promotor nejen toho, co je božské a posvátné, ale i celé profánní skutečnosti. V křesťanském smyslu můžeme prohlásit za dospělého laika, umí-li žít samostatně z milosti Ducha; politika, přistupuje-li ke Kristu s odpovědnou autonomií, jaká je vlastní profánní společenské činnosti; vědce, dokazuje- li, že mu jde při osobním hledání vědecko-technického povznesení o spolupráci pro nastolení království, které je darem Božím v Kristu; duchovního [heslo: Věřící], když odpovědně naslouchá Božímu slovu podle směrnic učitelského úřadu. Tímto způsobem i laický stav politiků, profánní vědecké bádání, církevní společenství - to vše jsou postoje, které si přál Kristus a které mají být prožívány jako možnosti připojit se s láskou k jeho výkupnému dílu.

Tím nepopíráme, že některé stránky sekularizace mohou být prospěšné i křesťanské spiritualitě. Chceme-li uvést jako příklad konkrétní duchovní situace, můžeme považovat za autenticky křesťanské v tomto sekularizovaném prostředí duchovní vedení kněze [heslo: Otec duchovní], jestliže pomáhá duši, aby sama rozpoznala skutečné pokyny Ducha; svědectví vlastní evangelijní víry, která se projevuje osobním humánním angažováním ve prospěch bližních; hledání vlastní hospodářské emancipace, aby člověk mohl žít svobodně v demokratickém politickém zřízení a uměl bratrsky pomáhat lidem [heslo: Politika]; účast na liturgických shromážděních a na formách lidové zbožnosti, které dovedou odpovědně vyjadřovat a osvědčovat smysl pro pospolitost [heslo: Liturgie]. "Především si musíme navzájem předávat smysl pro službu bližnímu, jak nám to ukázal Pán, jak se to tradovalo a provádělo v nejširších formách lidské solidarity. Přitom se nesmíme honosit hlubokou inspirací, která nás vede, ale sama výmluvnost skutků má prozrazovat pramen naší lidumilnosti a našeho sociálního smýšlení" (A. De Gasperi).

VII. SVĚT DUCHOVNÍ. - Jednotliví křesťané svou askezí vytvářejí duchovní atmosféru, církevní zvyklosti, náboženské prostředí, všeobecné asketické ovzduší. Tento rámec se vědomě nebo nevědomky přenáší a dopadá na duchovní osobnosti, jakými mají být křesťané. Pokud žijí v určitém náboženském prostředí nebo v určitém křesťanském období, projevují jistý sklon být v souladu s příslušnými duchovními formami. Ukazují, že jsou zajedno se společnými kulturními zájmy, že sdílejí úsudky o vnitřních zkušenostech, velmi podobné asketické snahy, všeobecné církevní zkušenosti. Proto si umějí duchovní osoby téže epochy lépe porozumět navzájem než s těmi, kdo žijí v zcela odlišném duchovním ovzduší.

Nicméně musíme připomenout, že duchovní lidé v míře, v jaké mají svou vnitřní osobitost a jsou učenliví k vedení Ducha, touží také se samostatně vyjádřit vůči vládnoucí spiritualitě své doby. Pro opravdového duchovního člověka má vládnoucí duchovní svět smysl jen tehdy, je-li uvědoměle vnitřní: může-li být prožíván originálně jako moment vlastní jedinečné duchovní osobnosti; nebo je-li to aspekt převzatý nebo přizpůsobený vlastnímu vnitřnímu povolání.

Když se církevní duchovní svět mění a vypadá, že všeobecně už nevede k patřičné askezi, a když se náboženské směrnice, které se dříve společně praktikovaly, zdají překonané, cítí se obyčejně jednotlivý věřící přinejmenším jako zbavený opory, která mu dávala duchovní jistotu. To znamená, že někdejší duchovní svět byl naprosto nedílnou součástí asketické osobnosti, a snad až přespříliš. Zároveň nás to poučuje, že samo církevní společenství má ve chvílích hlubokého a náhlého duchovního přechodu úkol pomáhat jednotlivým věřícím a vychovávat je, aby se zaměřili k novým asketickým praktikám. Má je uvádět do nových zvyklostí a etických názorů. Je povinno trpělivě je formovat pro novou křesťanskou mentalitu. Změna komunitního duchovního rámce vyvolává nejen možnost dezorientace v duchovní nauce, která se v církevním společenství dříve předkládala, ale může otřást i vnitřní jistotou, kterou jednotliví věřící měli.

Současně není vhodné udržovat křesťanské společenství v duchovním kontextu již získaném a ustáleném, když se kultura hluboce změnila. Osoba, která si je vědoma, že je zapojena do nového kulturního světa, vyžaduje, aby mohla žít svou spiritualitu v souladu s novou sociální, politickou a kulturní atmosférou. Spiritualita podléhá základnímu požadavku přizpůsobit se jednotné perspektivě, ve které má člověk žít. "Já" je zcela jednotné a chce, aby se mohlo vyjadřovat v každém rozměru podle zásadně totožného pohledu. Osobní jednota se musí posuzovat podle společenské totožnosti osobnosti, tj. "podle toho, jak je jednotlivec solidární s ideály a hodnotami skupiny" (E. H. Erikson).

Ať si nikdo nemyslí, že změna kulturního duchovního kontextu opravňuje k odbourání věčných hodnot askeze a křesťanské mystiky! Prostě a jednoduše jde o formy, o přednost jistých společenských nebo církevních požadavků, o přizpůsobení zbožných praktik novému vkusu, o privilegované způsoby vyjadřování, apod. Zároveň žádný duchovní člověk se nesmí nechat prostě vést kulturní atmosférou své doby. Duch vede duši vlastními cestami, aby zakoušela velikonoční tajemství i v rozporu s vládnoucím duchovním světem. Jestliže po biologické stránce se lidský organismus přizpůsobuje prostředí, je křesťan povolán, aby byl spolutvůrcem s Kristovým Duchem, tzn. aby vytvářel duchovní svět, stále shodnější s evangeliem. Člověk se potřebuje projevovat jako spolutvůrce duchovního světa, aby se cítil plně realizovaný ve svém asketickém vnitřním životě.

Vztahy mezi "já" a duchovním světem se zdají hodně svízelné, vezme-li se v úvahu historické uskutečňování spirituality jako církevního rámce a jako zvláštní zkušenosti duše. Asketa si počíná vůči duchovnímu světu jakoby paradoxně: umiňuje si, že ho ovládne, právě tehdy, když potřebuje nechat se jím vést; chce si ho podmanit, zatímco se snaží ho popírat; chce se chránit před jeho vlivem, a současně se mu dává do ochrany. Jsou to dva stejně nutné a příznačné projevy někoho, kdo se z duchovního hlediska jeví jako bohatě slabý a slabě bohatý před okolním duchovním prostředím. Asketa rozvíjí svou mravní osobnost zapojenou do duchovního světa, do světa, který nemůže vyčerpat, ale který ho podněcuje, aby ho překročil; i když stále potřebuje pohroužit se do něho, aby dosáhl své asketické životnosti. Kdyby se nechal úplně pohltit duchovním prostředím, byla by jeho spiritualita sociologická: bylo by to pouhé vnější roucho, které je opakem pravého Kristova života. Ale kdyby se snažil asketicky se realizovat bez kontaktu s vlastním duchovním světem, byl by to stylita ("sloupovník") bez harmonicky lidského a ustáleného duchovního života. Duchovní člověk potřebuje se pohroužit do duchovního světa své doby a zároveň ho musí překročit mocí Kristova Ducha.

VIII. DNEŠNÍ VYHLÍDKA NA SVĚTSKOU SPIRITUALITU. - V 19. st. usilovali a pokoušeli se o křesťanskou spiritualitu zaměřenou na svět jako consecratio mundi. Byl to velkodušný apoštolát, který si však myslel, že může dobýt profánní svět jistým klerikálním prozelytismem. Později se rýsovala spiritualita angažování: v úmyslu dosáhnout integrálního humanismu se mělo za to, že angažování jako zdroj pokroku je samo o sobě křesťanskou spiritualitou. Vůči těmto novým duchovním hnutím se teologie rozdělila na dva směry: jeden tvrdil, že existuje obnovná kontinuita mezi dějinným řádem a Božím královstvím (směr inkarnacionistický), druhý zdůrazňoval její přetržení (směr eschatologistický). Převládl směr inkarnacionistický: transcendentní eschatologie má nutný vztah k lidskému povznesení v dějinách spásy: toto se uskutečňuje už při budování v přítomném čase. Takto je časné angažování prohlašováno za společenskou povinnost i z pohnutek víry. V tomto směru nepůsobí dost jasně revoluční smysl velikonoční lásky.

Křesťanská spiritualita v nynější době dále prohloubila své zapojení do světa. Mezi nynějšími aspekty světské spirituality můžeme uvést aspekt církevní, který je všeobecně počítán mezi hlavní. [Heslo: Církev II.].

Je Boží vůlí, aby se člověk posvěcoval uprostřed každodenní pozemské skutečnosti. Ne mimo světské trampoty, ale v nich. Podobný úkol se neomezuje na úzkostlivé plnění povinností v zaměstnání ani na zastávání předních míst ve společnosti a v politice ani na pouhou humanitu. Věřící se neomezuje na vzbuzování solidarity a spravedlnosti. Jeho hlavním posláním je přičiňovat se, aby byla světská skutečnost proniknuta církevním svátostným duchem. Svět byl nejen stvořen, ale také byl vykoupen Kristem. Křesťan má ve stvoření pokračovat v díle tvůrčím i výkupném, které je svátostně přítomno v církvi (LG 48). "Duch svatý, skrze kterého zaznívá živý hlas evangelia v církvi a skrze ni ve světě, uvádí věřící do veškeré pravdy a působí, aby v nich Kristovo slovo přebývalo v celém svém bohatství" (DV 8).

Křesťanské společenství vnáší velikonoční kvas do světa mnoha způsoby, které jsou nedílně spojeny. Jenom celý Boží lid umí prožívat v Kristu celé duchovní bohatství, jež charakterizuje církev jako svátost Ducha ve vztahu k světu. Jednotliví členové církve umějí vykládat a osvědčovat jen částečné aspekty svátostného církevního života. Mnich připomíná, že pokud je na něm, jenom on vytrvale naslouchá Boží vůli [heslo: Eschatologie]; kněz má za úkol připomínat, že k Bohu se může dojít výhradně prostřednictvím Pánovy oběti, účastí na jeho velikonočním tajemství [heslo: Služba pastýřská]; laik je povolán ukazovat, jak celý svět se svou všední skutečností "zároveň sténá a trpí až doposud" (Řím 8,22), aby se mohl projevit jako skutečnost Božího království. Je mnoho křesťanských povolání a mají se vykonávat současně ve světě a pro svět a navzájem se doplňovat jako rozmanitá charizmata jediné církve, aby uměla co nejúplněji sdělovat Kristovu spásu světu.

Jak se odůvodní církevní povolání laika ve světě? Podle plánu nebeského Otce má být celé tvorstvo přivedeno k dokonalosti skrze Kristovo výkupné dílo. A církev jako Boží lid je svátost Pánova Ducha. Celá a v každém svém údu usiluje, aby všechno sjednotila v Kristu. Křtem není křesťan oddělen od světa, ale je do něho zamísen jako velikonoční kvas, aby ho posvětil mocí Kristova Ducha. Věřící nepotřebuje být delegován církevní hierarchií k posvěcování světa. Je to povinnost, kterou vzal na sebe při křtu. Laik se vyznačuje jako člen církve ne tím, že se uzavírá a odděluje stranou se svou vlastní vnitřní spiritualitou, ale vždy tím, že se obětuje ve světě a za svět. Duch mu uděluje charizmata pro dobro církve, ale tím se míní církev, která je svátostí víry a slouží světu. Být Kristovým učedníkem v jeho církvi znamená být služebníkem světa. A toto je jediný způsob, jak následovat Krista: být spoluvykupiteli v jediném Vykupiteli.

Zahrnuje křesťanské povolání laika také povinnost snažit se o lidské povznesení ve světě? Křesťan je jako takový povolán, aby prožíval ve světě dramatičnost církve. A církev se nesměšuje se světem. A pro tuto její ustraněnost ji svět nenávidí (Jan 15,18n), i když zároveň musí církev prodlévat ve světě (Jan 17,14n), aby do něho mohla vnášet kvas Pánova velikonočního tajemství. Podobně křesťan sice usiluje jako člověk o zlidštění světa, ale jako pokřtěný věřící všemožně usiluje dodat tomuto zlidštění revolučního ducha podle Pánova velikonočního tajemství. Teilhard de Chardin poznamenal: "Zbožšťujeme-li své úsilí hodnotou svého úmyslu, vléváme tím vzácnou duši do všech svých skutků, ale nezajišťujeme jejich tělu naději na vzkříšení. Nuže, aby byla naše radost dokonalá, potřebujeme také tuto naději" (6). Křesťan usiluje, aby povstal nový svět podle Kristova Ducha.

Křesťan náleží k světu ne tak ze solidarity podle těla, ale na základě spásonosného poslání, které je vlastní Kristovu velikonočnímu tajemství, jemuž je zasvěcen svátostí církve. Žije-li křesťan opravdu v Kristově velikonočním tajemství, je prorokem, který napomáhá světu tím, že odporuje jeho světskému duchu. Svědčí v něm, co znamená být církví ve světě. Má ukazovat, jak se i věci mají zaměřit k své nové formě (GS 34; 42; 57; LG 31; enc. Mater et Magistra 255).

IX. ZÁVĚR. - Poselství evangelia o světě bylo prožíváno v církvi různým způsobem. Rozkvetlo v rozmanité kulturní a duchovní formy. Podobné duchovní formy prozrazují nevyčerpatelné bohatství obsažené v lásce Kristova Ducha. Slouží k pochopení, jak dlouhými dějinami spásy prošlo Kristovo tajemné tělo, aby se přiblížilo k Božímu království.

Láska k světu znamenala důvěru k jeho stvořené dobrotě; naznačila možnost útěku z něho, aby mohla svědčit o pravém evangelijním poselství lásky; ukázala povinnost potkávat Boha ve světských skutečnostech pomocí osobního očištění nebo společenských struktur; snažila se ozřejmit autonomii světské oblasti, která má sama o sobě platnost pro Boží království; připomněla, jak se může duchovní život redukovat a utvářet v závislosti na prostředí; v současné době ukázala, že je povinností křesťanů v církvi, aby sloužili lidem ve světě. Co zde bylo řečeno, je pouze velmi souhrnný náznak bohatého rozvíjení lásky v dějinách spásy. Je to láska, která zůstává otevřená svým novým projevům v přítomném světě i v budoucím.

Za tímto postupným vyhraňováním duchovního úsilí člověka ve světě se skrývá touha, nikdy přiměřeně neukojená: osvobodit svět od otroctví hříchu, smrti a zákona. Církevní spiritualita je celá zaměřena na osvobození světa, na osvobození, které se nikdy úplně neuskuteční. Při tomto úkolu mají křesťané ukázat, že oni sami osobně jsou první osvobození: duchovní svobodu může předávat jen ten, kdo ji má ve svém vlastním životě (GS 40; LG 8). "Vy jste sůl země (...). Vy jste světlo světa" (Mt 5,13-14). Věřící jedná ve světě, protože jeho osvobozováním usnadňuje i své osvobození v Kristově Duchu a zároveň o něm svědčí.

T. Goffi
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