TĚLO

SOUHRN: Úvod. I. Opětné přivlastnění si těla: 1. Politika těla v kontrakulturách. 2. Ženské tělo. 3. Psychoterapie pomocí těla. 4. Zdraví jako samospráva těla. II. Tělo a duchovní život: 1. Spása skrze tělo v charizmatické obnově. 2. Tělesná meditace. III. Závěr.

ÚVOD. - Každá vyspělá kultura projevuje sklon přejít od zamlčování těla k tematickému zamyšlení nad ním. V tomto smyslu můžeme vidět analogii mezi dítětem, které si začíná uvědomovat sebe, když objeví své tělo, a procesem výslovného uvažování o tělesném rozměru existence, jaký se vyskytuje v různých kulturách. Každá kulturní syntéza má svůj způsob, jak prožívá tělo a jak o něm mluví. V nynějším stadiu pokročilé průmyslové civilizace vyvstávají neslýchané problémy. Proto také náš přístup k tělu nemá obdobu v kulturních dějinách lidstva. Máme už za sebou filozoficko-etické myšlení, které chtělo překonat dualistickou tradici, jež stavěla duši a tělo do protikladu (1). Nynějším výchozím bodem jsou spíše rozmanité obtíže, jež souvisí s naší situací ve světě. Šíří se přesvědčení, že chybný vztah k přírodě, který je předmětem živé ekologické debaty [heslo: Ekologie], je doprovázen zvráceným vztahem ke konkrétní biologické struktuře našeho těla.

Ztráta tělesné harmonie je jednou z nejtěžších chorob civilizace. Odnaučili jsme se řeči vegetativních funkcí. Zdá se, že tělo ztratilo svou průzračnost, stalo se nám něčím vnějším, skoro nepřátelským. Odcizení nabylo přesný biologický vzhled, který prochází vztahem, jaký máme ke svému tělu. Různá kulturní hnutí si uvědomují toto nebezpečí a s největší rozhodností se zasazují o to, abychom si znovu přivlastnili své tělo.

A křesťané? Jak se staví k této otázce, která je tak důležitá pro naši civilizaci? Někdy vypadají jako vykořenění. Jak v rozmáhajícím se konzumismu, tak v kontrakulturních hnutích, se přespříliš zdůrazňuje tělo - pokaždé v opačném smyslu - a to se zdá cizí křesťanské tradici. Oproti askezi, která usilovala o umrtvování těla [heslo: Askeze III,1], dochází k jeho pohanskému oslavování. Přesto existuje půda, na které se můžeme setkat s nejvážnějšími instancemi moderní kultury. Je nutné ozřejmit hluboký úmysl, jaký ovládá různá hnutí za opětné přivlastnění si těla. Najdeme v nich jiskry jediného ohně humanismu. Na druhé straně dnešní křesťané, kteří přijímají tělesnost pozitivně, mohou objevit pravdivost výroku Otců: "caro cardo salutis", tělo je stěžej spásy. Takto vyjadřovala tradice víru v tajemství vtělení. Křesťané se dnes skutečně tážou bible na otázku těla. Svědčí o tom uzdravování skrze víru a nové způsoby modlitby. - Naše pojednání tedy bude mít dvě části. Nejprve (I.) podáme přehled o tom, jak se vyskytuje téma přivlastnění si těla v jistých typických hnutích naší kultury. V druhé části (II.) necháme hovořit zkušenost věřících, kteří objevili nové tělesné výrazy křesťanského života.

I. OPĚTNÉ PŘIVLASTNĚNÍ SI TĚLA. - 1. Politika těla v kontrakulturách. - V bludišti, jakým je v naší době kulturní zeměpis, vyvstávají některé převládající tendence. Na jedné straně západní technická civilizace exportuje své životní modely a své hodnoty a staví sebe na místo tradičních kultur. Na druhé straně uniformita této planetární strojové civilizace je narušována silnými prvky odporu, které se utvářejí jako "kontrakultury".

Mezi mnoha změnami, ke kterým dochází v tomto magmatickém celku, týká se jeden přímo našeho námětu: mění se vztah, jaký máme jako jednotlivci a jako společnost ke svému tělu. "Vycházíme ze společnosti, v níž normy byly ,nad' a tělo a ,já' jako biopsychický celek byly ,pod'. Dnes se směřuje k opaku: naše vlastní zkušenost si stále častěji vytváří, alespoň ve svých přáních, obraz světa a smysl existence ...Společnost kdysi popřela a překročila tělo, dnes se k němu vrací. Hodnoty se prolamují do společenské oblasti, stávají se neviditelnými, zaměňují se s našimi zkušenostmi, nahodilá skutečnost se stává prostorem, symbolem, smyslem zkušenosti našeho těla a těla druhých" (2).

Vymáhání práv těla je nesporný požadavek, na němž se zakládá uspořádání společenského života. Slib "lepšího života", který sdružuje lidi a vede je k tomu, aby se podřídili omezením, jež ukládá kultura, se v podrobnostech vyjadřuje jako právo na tělesný blahobyt, na fyzický rozvoj a na smyslové štěstí.

Duchovno a askeze jsou, jak se zdá, definitivně odepsány. Ani zastánci kontrakultury, kteří se řídí ideály, jež bychom nazvali "mystickými", nedělají to potlačováním "libida". Jejich mysticismus je světský, je to tělesná extáze, která objímá a přetváří pozemskou existenci.

Prožitá zkušenost, i když se obráží v umění a v myšlení, hlásá, že tělo je prostředníkem kultury. Stačí pomyslet, jakou úlohu hraje tělo v hlubinné psychologii a v psychosomatickém lékařství, v divadle - to je privilegovaný prostor tělesného vědomí - a v tanci, v literatuře a v německém a francouzském fenomenologickém myšlení. Současně pokud jde o mravy, je společnost stále uvolněnější. Tělo triumfuje svou nahotou. Sportovní tělo - "zdravé, krásné a silné" - je nejnovější mytologický výtvor.

Civilizace se dřív zakládala na potlačování těla. Nyní se zdá, že ho rehabilituje. Ale je tato rehabilitace skutečná, nebo jen zdánlivá? Tento bod je předmětem kritiky ze strany kontrakultur. Tyto kontrakultury jsou dílem zástupů mládeže, ovlivňovaných jinověreckými mysliteli, pokud jde o akademickou vědu (3). Vyšly z prostředí zápasu za kvalitu života a vyvolaly celý ohňostroj nových zkušeností a výrazových forem. Prozrazují alternativní způsob chápání humanismu těla, odlišný názor na to, co je člověk. "Přehodnocení starých řemeslných praktik a nástup nekonvenčních lidských vztahů, odvážné zkušenosti s organizováním uváženě zakládaných komunit, zkušenosti s kmenovým životem, nové styly a barvy oblečení, touha, aby radost byla znát i ve zvukovém projevu, dráždivá vůně kadidla a květin, obřady, které si berou za podnět skutečné nebo domnělé kosmické síly a cykly, toto všechno jsou aspekty kontrakultury, třebas bezvýznamné a nemotorné, ale jsou to pokusy znovu oživit starobylé a trvalé hodnoty, které se průmyslová civilizace chystá zničit" (4). Vnější radostnost mládežnických hnutí, která obhajují smyslovou stránku života, nás nesmí uvést v omyl. Tato hnutí jsou si vědoma, že svádějí bitvu za přežití ve světě, v němž jsou tělo i duch soustavně pošlapávány stroji. Vůdci mládeže jsou radikální myslitelé, kteří demystifikovali humanismus těla nastolený technickou civilizací a odhalili odcizení, které vzrůstá s masovým konzumismem. Také tělo se stalo konzumním zbožím. Dokazuje to jeho zmechanizování, k jakému dochází ve sportu (5). Jsme svědky soustavného a záměrného vykořisťování psychomotorických schopností člověka, aby se dosáhlo výjimečných výkonů.

K zmechanizování těla, které má nejvážnější následky, dochází v práci. [Heslo: Práce I]. S pokrokem technické civilizace bylo tělo člověka vyvlastněno a scvrklo se na kybernetický stroj, který má sloužit výnosnému průmyslu. Volnost ve věci pohlavních pudů je jako "lákadlo skřivánků". Ve skutečnosti je libido kontrolováno jako komerční zboží. Sexuální vybíjení je dovoleno jen proto, aby člověk s obnovenou rovnováhou osobnosti mohl znovu vynakládat své síly na výrobu. On sám bude nuceným spotřebitelem toho, co bylo vyrobeno nadbytečně. Reklamní erotismus, který zas nenuceně využívá těla, se bude snažit nalákat ho na konzumismus. "Násilná desublimace sexuality" nazval tento proces Marcuse, jeden z nejslyšenějších proroků kontrakultury mládeže.

Usoustavnit Marcusovo myšlení je nanejvýš složité (6). Ale mladá generace, která si z něho udělala prapor v bitvě o rozbití institucí v roce 1968, vystihla a zpřístupnila jeho nosný pilíř: klíčový problém "odcizení" má dnes jiný smysl, než na jaký tradičně poukazoval marxismus. Dialektika osvobození neprochází třídním bojem, ale lidským tělem. Toto je věčné bojiště, kde zuří boj instinktů, ještě dřív než sociálních tříd. "Logika vlády", která dominuje v třídních bojích, je naroubována na zásadnější odcizení, které se týká duševního života člověka a jeho vztahu s přírodou. Odcizení je výsledkem hlubokých a tajných násilností, kterým nezamezí pouhé svržení institučních struktur naší společnosti. Individuální osvobození jako odlišný životní program, počínaje změněným vztahem k tělu, je předpoklad pro osvobození, které by mělo vybudovat novou společnost.

Nositelky těchto požadavků ze sebe dělají kontrakultury mládeže, když obhajují smyslovou stránku života. Jsou proti tomu, když masová konzumistická kultura podvodně dělá z těla fetyš, a chtějí hlásat, jaký lidský význam má tělo: hlásají epifánii osoby, a ne její padělaný pohřební památník. "Pěvci těla", kteří si přejí znovuzrození těla jako hodnoty, mají přitom na mysli emancipaci výslovně politickou. Je to politika těla, která však je jasným odporem proti strukturám, do nichž je tělo ideologicky nebo programově uzavřeno (7). Staví se proti vládnoucím kulturním modelům, jak v socialistických zemích, tak v zemích, kde má vrch buržoazie. Proti naduté a přísně pravověrné komunistické společnosti, která redukuje celý problém těla a touhy na projev maloměšťáctví, na věc "nadstavby", a tedy na reakční pozůstatek ideologického arsenálu úpadkové buržoazie, přicházejí mladé generace s plánem společnosti vybudované víc na radostnosti než na práci. Odmítají odkládat tanec na ...zítřek, tzn. až budou vyřešeny problémy výroby a spravedlnosti. R. Garaudy bystře vyložil (v knize Tančit život) přístup mládeže k problémům a tázal se: "Co by se stalo, kdybychom byli tak pošetilí nebo tak moudří, že místo abychom budovali svůj život, bychom ho tančili? Toto je snad jedna z nejdůležitějších otázek, jež klade mládež při svém odporu k cílům světa, které my jim předáváme."

Znovupotvrzení těla je méně nepřátelské k modelům, jimiž se inspirují západní kapitalistické kultury. Zde není vyloučen problém touhy, ale je konzumisticky využíván. Tělo je součástí produktů, kolem nichž je uspořádána jakási reklamní "liturgie". Ale tělo se naopak stalo fyziologicky a psychologicky příležitostí k osamocenosti. "Soukromí je politické." Tento slogan kontrakultury vyjadřuje vůli spojit bojovnost a radost ze života. Politika, jaká se má pěstovat, je politika, která by neignorovala nebo nezneužívala tělo, ale která by stavěla na těch, kdo jsou skutečnými podměty dějin, a brala v úvahu všechny roviny lidské zkušenosti.

2. Ženské tělo. - Do úsilí naší doby vrátit se k tělu a k jeho hodnotám se zapojuje se zvláštním nádechem novosti a svěží dravosti feministické hnutí. Námět, který jsme si zvolili jako vedoucí nitku této první části, je právě heslo feminismu: opětné přivlastnění si těla. Jako takové má pověst extrémismu a bojovné provokace. Bylo přidruženo k jiným heslům (např. k heslům, která se domáhají, aby mohla žena libovolně rozhodovat o potratu: "Mé břicho je moje ..."). Tento výklad sloganu je však velmi zúžený. Pod praporem přivlastnění si těla vedly nejuvědomělejší feministické militantky kulturní boj, který byl životně důležitý. Cílem bylo znovu chápat tělo jako svůj vlastní dům. První překážkou bylo zneužívání lékařského sdružení, které se skládalo převážně z mužů. Na lékařské vědě jsou závislí a jsou vzhledem k ní pasivní jak muži, tak ženy. Ale pro ženy to má vážnější důsledky. Zatímco muži se utíkají k lékaři jenom v patologických případech, ženy mu svěřují i řadu projevů, které náležejí k jejich normálnímu společenskému a biologickému životu (měsíčky, porod, kojení, přechod).

Vůdkyně feministických hnutí byly mluvčími frustrace a hněvu mnoha žen, které postrádaly potřebných znalostí, aby mohly mít uvědomělý vztah ke svému tělu, a byly vystaveny paternalistickému chování ze strany lékařů. Objevit své tělo, jeho mluvu a jeho potřeby a mít nad ním kontrolu bylo přednostním cílem feministického programu. Je to předpoklad pro zdravou životosprávu. Široký ohlas měla např. příručka My a naše tělo napsaná kolektivem žen v Bostonu (8). "Napsáno ženami pro ženy," upřesňuje podtitul.

Autorky mluví o osvobozujícím účinku, jaký má tato forma výchovy těla. Dodává uvědomění a energii, které mění život. Poznání vlastního těla má totiž okamžitou psychologickou odezvu. Jako nevědomost, strach a nejistota o fyzické totožnosti brzdí energie, tak uvědomění dává schopnost dosáhnout lidské úplnosti. Závěr úvodu této knihy můžeme brát jako typický výraz cesty osvobození, kterou prošlo mnoho žen naší doby: "Představte si ženu, která se snaží pracovat nebo mít rovný a uspokojivý vztah s jinými osobami, ale cítí se fyzicky slabá, protože se nikdy nepokusila být silná. Vyčerpává všechnu svou energii, když se snaží změnit tvář, postavu, vlasy, vůni, když se snaží vyrovnat se některému ideálnímu vzoru z časopisů, z filmů, z televize. Cítí se dezorientovaná a stydí se za krev, která každý měsíc vytéká z nějakého tajného koutku jejího těla. Pociťuje procesy uvnitř svého těla jako tajemství, které vychází na povrch jako nepříjemnost (nechtěné těhotenství nebo krční rakovina). Nechápe své pohlaví a nemá ho ráda a soustřeďuje své pohlavní energie na bezúčelné romantické fantazie, převrací a špatně používá svou možnou energii, protože byla vychována, aby ji zapírala. Naučíme- li se chápat a přijímat svou fyzickou totožnost a brát za ni odpovědnost, můžeme se osvobodit od těchto starostí a můžeme začít používat své nezakázané energie. Obraz, jaký máme o sobě samých, bude solidnějším základem, budeme lepšími přítelkyněmi a budeme lépe milovat, budeme lepší jako osoby. Budeme mít větší sebedůvěru, větší samostatnost, větší sílu, budeme úplnější" (str. 13).

Toto nové zdravé uvědomění a seberealizace na základě harmonického vztahu k vlastnímu tělu se vyjádřilo zvučným sloganem: "Woman is beautiful" (Žena je krásná)".

Opětné přivlastnění si těla" vede feministické hnutí k ještě rozhodnějším bitvám. Aby totiž mohlo být tělo radostně prožíváno, nestačí mít jiný vztah ke gynekologii. Je nutná kulturní proměna. Nedostatek informovanosti o fungování těla a všeobecně mlčení o všem, co se týká pohlaví, jsou jen jedním hlediskem celkové patriarchální ideologie. Aby se ospravedlnila mužská nadvláda, byly zveličovány rozdíly v chování mezi muži a ženami a byly vykládány většinou fyziologicky, tj. poukazovalo se na rozdílné tělesné funkce, zejména na mateřství.

Funkce plození sloužila k ospravedlňování. ano i k zastírání kulturního útlaku přímo před očima zúčastněných. Ženy byly ve velké míře uměle vyrobeny mužem (9). Je-li žena přírodním jevem, je ženství jevem společenským. Abychom použili účinný obraz Jeana Rostanda: Fakt, zda si člověk hrál s panenkou nebo s olověnými vojáčky, je pro jeho historii stejně důležité jako přítomnost chromozomu X nebo Y.

Kulturní podmíněnost úloh má bezprostřední dopad na tělo. Žena žila své tělo jako otroctví ne tolik pro svou závislost na biologických skutečnostech, ale protože byla obětí vyvlastnění. V tomto ohledu mluví Dacia Maraini o "sexualitě prožívané ve prospěch třetích, nikdy ne pro sebe". Potenciál radosti a potěšení byl vyobcován řadou tabu, které vedly ženu k tomu, že pohlížela na své tělo jako na něco cizího. Tělo ženy je nástroj plození v rukou muže. Tato situace byla odůvodňována biologickými argumenty: taková prý je "přirozenost" ženy. Rozšířené studium kulturní antropologie umožnilo poznání, že mužské a ženské úlohy měly v jiných kulturách odlišné formy, v nichž byla žena méně utiskována. Je tedy odbourán předsudek, podle kterého prý byly společenské úlohy v patriarchální kultuře stanoveny podle pravé přirozenosti muže a ženy. Spíše byla příslušná přirozenost stanovena a posteriori, aby sloužila úkolům určeným od vládnoucího pohlaví, jež mělo v takzvané přirozenosti pohodlné alibi. A nechyběly náboženské ani světské mýty vytvořené za tím cílem, aby nadpřirozeně odůvodnily závislou úlohu ženy (10).

Jestliže si ženy neuvědomí své osobní sebeurčení, které s sebou nese předefinování kulturních úloh, mohl by se stát nárok na tělo nebezpečným bumerangem. Neboť právě definice ženy vycházející z biologické stránky (což nevylučovalo současně idealizování a mystiku ženství) byla ústřední osou patriarchální mentality. Program feministického předvoje pochopit ženu na základě jejího znovudobytého těla se proto nerovná tomu, co míní šířící se sexismus: představit ženu jako určenou pro muže, aby se mu nabídlo tělo na způsob produktu, který by mohl "konzumovat". Můžeme definovat ženu na základě těla, ale teprve když byl dokončen proces osvobození.

Perspektiva "osvobození" je širší nežli ženská "emancipace", jak ji tradičně chápalo a propagovalo dělnické hnutí. Dosažení rovnosti pohlaví byl jeden z cílů marxistického humanismu od té doby, kdy Engels v knize Původ rodiny, soukromého vlastnictví a státu pranýřoval fakt, že jednotlivá moderní rodina je založena na domácím otroctví ženy, otevřeném, nebo maskovaném. Zapojit ženy do světa výroby bylo totéž co osvobodit ženy od domácího otroctví.

Po dlouhou dobu se politický a kulturní program dělnického hnutí omezoval na odhalování nepřátelského postoje k zapojení ženy do světa práce, aby dosáhl toho, že by jí bylo přiznáno právo nejen reprodukovat (plodit), ale i produkovat. Zdálo se, že stačí zajistit ženě práci a že tím už se udělalo všechno potřebné, aby jí bylo zaručeno plné ohodnocení jako lidské osoby (11). Bojovalo se za právo ženy na práci a opomíjelo se dbát na její osobu v její celistvosti. Feministické hnutí napadlo tradiční vztah muže a ženy a představilo ženskou otázku novým způsobem: jako problém osobní a politický, kulturní a biologický zároveň. Vykořisťování není nikdy jen hospodářské. Patriarchální společnost používala násilným způsobem plodivou funkci, a tedy ženské tělo. Proto osvobození ženy je dnes cestou, která prochází překonáním všech tabu, jež zapovídají poznat vlastní tělo a znásilňují osobní svobodu. Ale konečným cílem opětného přivlastnění si těla je vytvoření nových kulturních modelů pro mužskou a ženskou úlohu. Žena, která používala tělo, aby byla po vůli muži podle pravidel hry, která stanovil sám muž, si dnes dovoluje objevovat nevídané možnosti své tělesné existence.

K nynější změně mentality nedochází bez těžkostí a konfliktů. Je-li nutná nová výchova ženy ve věci mateřství a sexuality, je neméně nutná převýchova muže v poměru k ženě. Ale existuje naděje, která podpírá revoluci sexuálních úloh: naděje na lidštější muže a ženy. [Heslo: Feminismus].

3. Psychoterapie pomocí těla. - Tělo nám patří víc než co jiného. Tolik je spojeno s naším "já", že náleží k jeho totožnosti a nesdělitelnosti. Fenomenologové (zejména Merleau- Ponty) ukázali, že vnímáme nejen, že "máme" tělo, ale že "jsme" své tělo. Tento individuální vztah s vlastním tělem musí být začleněn do perspektivy společenské.

Společnost, ve které žijeme, totiž upravuje naše tělo svými normami a hodnotami: ovlivňuje jeho uchovávání (hygienické a kuchařské praktiky), jeho vzhled (estetická péče, oblečení), jeho citové výrazy (emocionální známky). Pro označení způsobů, jak lidé v různých společnostech tradičně používají své tělo, vytvořil sociolog Marcel Mauss výraz "techniky těla" (Journal de psychologie, 1936, č. 3-4). Před technikou ve vlastním smyslu slova existuje soubor technik pro používání těla jako "nejpřirozenějšího nástroje člověka" v nejobvyklejších činnostech a životních pohybech. Výchova znamená z valné části zformování našeho těla podle požadavků společnosti, ve které žijeme: naučit se "technikám těla".

V naší technické civilizaci není už společenské uspořádání těla tak spontánní a bezprostřední, jaké se vyskytuje v tradičních kulturách. Z toho pochází všeobecná nerovnováha. Za hlavní příčinu byla uznána překotnost změny, která má katastrofální účinek na celkový lidský život. Mluvilo se o "šoku budoucnosti" (A. Toffler). Vzhledem k naprosté vzájemné závislosti procesů tělesných a citových a procesů vyvolaných prostředím má neschopnost lidského těla vydržet překotnou změnu používáním tradičních "technik" odezvu v každé stránce lidského života. Mysl, tělo a smysly musí fungovat víc, než jsou schopny, při ustavičném vzrůstání napětí. Jsou rozšířeny destruktivní účinky trvalého stresu. Projevuje se úzkostí a psychosomatickými chorobami, poruchami spánku a rostoucím používáním léčiv (uklidňujících i povzbuzujících). Neobyčejná epidemie duševních chorob je poslední etapou tohoto rozkladu.

Osvobození od psychofyzického stresu se stalo příkazem naší doby. Odtud rozmach uvolňovacích technik, které mají nahradit nepřiměřenost tradičních "technik těla". Většina nynějších terapií směřuje k tomu, abychom znovu získali kontakt s fyzickými vjemy, které uvádějí ve vzájemný soulad mysl a tělo a uschopňují nás k větší harmonii. Snaží se osvobodit tělo od stresu a tedy uvolnit zásoby energie, které umožňují lepší výkonnost. V podstatě jde o léčení lidské integrace. Problematický obzor kontrakultur [výše, I,1], jež v úmyslu odpomoci neblahému stavu civilizace útočí na její podtext, na politické a kulturní programy, zůstává jim většinou cizí.

Některé tyto terapie mají kořeny ve východní tradici. Když se uchytily na Západě, ztratily jakoukoli mysticko-náboženskou známku. Západní pragmatismus je pokládá výlučně za účinné psychosomatické disciplíny. Nejrozšířenější je bezpochyby Jóga. Ve skutečnosti to, co praktikují lidé na Západě, je "Hatha-Jóga" (tj. Jóga fyzického těla), která je v Indii pokládána za disciplínu druhotnou pro dosažení vyšších rovin poznání (12). U nás je však praktikována jednoduše pro získání tělesné a duševní pohody a nejde přitom o žádný duchovní vývoj. [Jóga - Zen I-III].

Na Východě má původ také "transcendentní meditace" (13). R. 1959 ji zavedl do USA indický učitel Mahariši Maheš Jogy. Denně ji praktikuje už víc než půl milionu lidí. Výraz "transcendentní" tu nemá žádný význam metafyzický nebo náboženský. Značí pouze, že tato technika meditace přivádí ty, kdo ji pěstují, za jejich běžnou zkušenost, jakou mají při bdění, do stavu hlubokého odpočinku, s nímž je spojena zvýšená pozornost.

Mahariši je přesvědčen, že základem duševního zdraví je organická integrace mysli a těla (14). V technice, kterou rozšířil, dochází ke koordinaci mysli a těla dík stavu hlubokého odpočinku, do něhož se subjekt sám uvede. Meditující dovolí, aby se jeho mysl dostala do uvolněného a příjemného stavu. Hypometabolický stav rozhoduje o spontánním vyloučení stresu a získání energie jak těla, tak ducha. Transcendentní meditace normalizuje stav nervového systému a tím podporuje stejně jako psychoterapie vyřešení citových konfliktů. Její zastánci ji považují za zkrácenou psychoterapii, neboť člověk prý se samočinně integruje a přeskočí dlouhý namáhavý léčebný proces, jaký se provádí v psychoanalýze.

Jiné početné techniky uvolňování bez jakékoli příbuznosti s východní náboženskou tradicí působí na tělo, aby je uvedly do stavu duševní pohody, která by vyvážila patologické napětí. Zmiňme se o nejznámějších. S "autogenním tréninkem" přišel berlínský neurolog J. H. Schultz. Vycházel z hypnotických zkušeností (15). Vynálezce začal otázkou, co by se stalo, kdyby fyzické vjemy popisované zhypnotizovanými subjekty (teplo a tíha v končetinách, klidná srdeční a dýchací činnost, pocit tepla v břiše a svěžest čela) byly předány bdícímu subjektu klidnou a důraznou mluvou. Tentýž stav psychicko-fyzického uvolnění, jaký je v hypnóze, by se mohl přenést na toho, kdo praktikuje "soustřeďovací sebezklidnění". Prakticky tedy jde o sebehypnózu. Její léčebná účinnost je nyní potvrzena, stejně jako její blahodárné účinky u zdravých subjektů.

Také léčby chování vypracovaly metody zklidňování, které mají uvolnit vnitřní duševní napětí a fyzické křeče (16). Nejrozšířenější terapií je "soustavné znecitlivění", které navrhují Wolpe a Lazarus (17). Je to vlastně rozvinutá technika uvolňování, kterou vymyslel Jakobsen, když chtěl zmírnit rozmanité psychosomatické choroby a formy napětí pomocí "postupného a diferencovaného uvolnění svalstva". Je umožněno postupným uvědomováním pohybových vjemů odpovídajících různým svalovým skupinám organismu ve stavu soustředění a uvolnění (18).

Technika znecitlivění se zakládá na pojmu vzájemné zábrany. To znamená: brání-li úzkost v uvolnění, toto zas brzdí úzkost. Pacient tedy je uvolňován a v tomto stavu mu jsou postupně předváděny vjemy a obrazy, které ho lekají, tak dlouho, dokud není odstraněna úzkost.

Kapitolou, která se teď velmi rozvíjí, je léčba "postavy", Gestalt, a bioenergetika (19). Tyto techniky mají za cíl odstranit citové a fyzické bloky, které se prolínají s vědomím přítomnosti. Osoba je přiváděna k tomu, aby vnikla do "zde a nyní", aby navázala bezprostřední kontakt s plností svých vjemů, svých tělesných hnutí a své vitální energie. - Tato skupina s tak různorodými léčebnými technikami má společné to, že si je vědoma, jaký neblahý vliv má civilizace na tělo.

Jako citlivý seismograf zaznamenává náš organismus stav trvalého napětí, které spoutává jeho nejpodstatnější funkce: jako hybný orgán a jako nástroj meziosobního sdělování. Znovu si přivlastnit tělo znamená pustit se do jeho trpělivé převýchovy, aby se znovu dosáhlo pocitu jednotné osobnosti. Být přítomen ve svém těle znamená být v něm "doma" a cítit se dobře v meziosobních vztazích. Rozmanité techniky směřují společně k tomu, aby umožnily jiný způsob bytí. Abychom použili názvosloví Ericha Fromma: neprožívat tělo pro "vlastnění", ale pro "bytí".

4. Zdraví jako samospráva těla. - Pokročilá průmyslová společnost vytváří životní podmínky, kterými se mnozí cítí utiskováni. Její obhájci tvrdí, že nepříjemnosti jsou rozumná cena, kterou je třeba zaplatit za dobrodiní, jaká přinese pokrok. K pokroku se počítá obzvláště účinná ochrana zdraví. Jestliže vyvinutá společnost ničí hodnoty a duchovní život, zdá se, že náhradou nabízí delší život a zaručuje zdravotní péči.

Proti tomuto falešnému zdání však vyvstaly některé kritické hlasy. Význační biologové pranýřovali klamnou ctižádost, že by průmysl mohl vyrábět "lepší zdraví" (20). Sociolog Ivan Illich, radikálnější než všichni, obvinil moderní lékařství, že nejvíc ohrožuje zdraví člověka.

Bereme v úvahu tyto útoky proti "imperialismu" lékařství, pokud protestují proti antropologickému ochuzení a nutí k zamyšlení nad základní věcí, nad samotným pojmem zdraví jako celkovou lidskou skutečností. K opětnému "přivlastnění si těla" je také nutná obnovená duchovní síla, aby mohl být člověk zdráv.

K osudné deformaci samotného pojmu zdraví dochází nepřímo, když je chápáno jako něco, co závisí na péči určité odborné organizace. V posledních generacích se prosadil ve zdravotnictví lékařský monopol. Opomenuly se přirozené zdroje člověka a léčebné prostředky, které tradičně přinášela lidová kultura. Čím je společnost pokročilejší, tím víc se podobá velké plastické děloze, v níž pečují o jednotlivce odborníci v bílém plášti od narození (a dokonce od početí nebo ještě dřív, uvážíme-li, jak se zachází se zárodky a co dělá eugenetika). V architektuře města nahradila nemocnice katedrálu jako ústřední symbol občanského soužití. Neúměrný vzrůst zdravotnické mašinerie účinkuje paradoxně ne ve prospěch zdraví, ale proti němu. Nadměrné společenské "zmedikalizování" života ochromilo společné a vnitřní mechanismy, které jsou zárukou zdraví. Lidské zdraví je totiž něco jiného než pouhá nepřítomnost chorobných prvků, které ohrožují rovnováhu biologické struktury. Zdraví je úkol. Jako takové se nedá zdraví člověka srovnat s fyziologickou rovnováhou živočichů. Je výrazem kultury. Nese s sebou osobní schopnost samostatně a odpovědně přistupovat k životu. Když je organismus řízen jinými, pak zdraví jako lidský potenciál nevyhnutelně upadá.

Podle Illicha je lékařské podnikání největší příčinou všeobecného úpadku zdraví, neboť se stalo výlučně záležitostí plánované instituce, pověřené, aby ho neomezeně "produkovala" a "vylepšovala". Lékařský systém takto odnímá lidem všechnu schopnost vlastními silami spravovat svůj organismus. Tato cizorodá "správa" má tím zhoubnější účinek, čím víc ochromuje zdravou morální schopnost reagovat na utrpení, na invaliditu a na smrt.

Illich nazývá tento jev "kulturní iatrogenezí". Tím míní škodu, jakou páchají na zdraví zdravotnické profese, když ničí potenciální schopnost člověka čelit osobním způsobem příznakům nemoci a jeho vůli snášet svůj skutečný stav. "Profesionálně organizované lékařství si osobuje funkci despotického mravního nátlaku, kterému jde jen o průmyslovou propagandu, a chce bojovat proti jakémukoli utrpení. Takto podkopalo schopnost lidí postavit se tváří v tvář k vlastní skutečnosti, dát najevo své hodnoty a přijmout nevyhnutelnou a často nevyléčitelnou bolest a slabost, chřadnutí a smrt. Mít dobré zdraví znamená nejen jít vstříc skutečnosti, ale také se z toho těšit; znamená, že je člověk schopen cítit se živý v radosti i bolesti; znamená, že miluje, ale také že má odvahu žít dál. Prožité a uvědomělé zdraví a utrpení jsou vlastními jevy lidí. V tom se liší od zvířat" (Nemesi medica. L'espropriazione della salute, Milano 1977, 139n).

Je tedy osudný klam domnívat se, že se může zdraví vyrobit jako jeden z mnoha kusů spotřebního zboží, které slibuje blahobytná společnost všem. Abychom se ještě utekli k názvosloví E. Fromma, zdraví náleží k modalitě "bytí", a nikoli "vlastnění".

Klam o tom, že bude každému zaručen zdravotnický blahobyt, je jedna stránka velkého snu průmyslové společnosti, zejména společnosti konzumistické, který se rozšířil v planetárním měřítku po druhé světové válce, snu, že bude už na zemi dosaženo ráje výrobou a neomezenou spotřebou zboží (Fromm to nazývá "velký slib neomezeného pokroku"). Selhání velkého snu i z hlediska zdravotnického zanechává zdraví současnému člověku ještě zranitelnějším a jeho tělo je ještě více vyvlastněné.

Toto tvrzení se může zdát paradoxní, vzhledem k tomu, jak velkými "spotřebiteli" lékařské péče jsme se stali. Dnešní člověk věnuje chorobnou pozornost nejmenší závadě ve svém těle. Při nejnepatrnější poruše už sedí v čekárně lékaře. Provádění preventivních vyšetření (soustavný screening obyvatelstva) ho nutí, aby se choval jako nemocný ještě dřív, než se projeví jakákoli nevolnost. Vyvlastnění těla prochází právě těmito modely chování rozšířenými v moderním zdravotnictví. Mezi člověka a jeho tělo se vložila ohromná mašinerie vědy. Vědecká hantýrka nahrazuje obecnou mluvu. Pacient už neumí mluvit o svém těle a o své bolesti. Jazyk se stává výhradním vlastnictvím zdravotnického personálu. Nemocný většinou nechápe, na jakou nemoc je léčen a jaké terapii je podroben. Zdravotní odborníci mluví, jako kdyby přišli z Marsu, a ubohému pozemšťanu neposlouží nikdo za tlumočníka. Dokonce je žádoucí, aby se nemocný do toho nepletl, aby nepřekážel práci toho, kde se stará o jeho uzdravení. Pacient se zříká práva ve prospěch lékaře, kterému připisuje schopnost, že rozumí jeho tělu. Často ani netuší, že si tímto způsobem zatarasuje nejjistější cestu, aby mohl porozumět řeči těla.

Takto redukuje tělo na porouchaný stroj, do kterého může odborně vložit ruce jenom technik. Tělo však je organismus - právě "jeho" tělo - který mluví dostatečně jasnou řečí. Každá tradiční kultura dávala možnost rozumět řeči vlastního těla. My, přehnaně zmedikalizovaní, jsme k němu, jak se zdá, slepí a hluší. Zacházíme s jeho jemnou biologickou strukturou bezohledně, jako kdyby náš ustavičný stres byl normálním stavem. Když se tělo zpěčuje, dáme mu jako paličatému oslu dráždivou chemikálii. Překrmování léky je už epidemií naší společnosti: utišující pro spaní, a energetikum, abychom byli ve formě. Když nám bylo vzato z rukou spravování vlastního zdraví, těla a řeči, zdá se nám, že samoléčení pomocí chemikálií je jediný způsob, jak se můžeme cítit pány svého těla.

Pro průmyslového člověka, píše Illich, "vzít si lék, ať z jakéhokoli důvodu, je poslední možnost, jak uplatnit svou sebevládu, jak manipulovat se svým tělem, místo aby jím manipulovali jiní. Farmaceutická inváze ho vede k léčení, buď ze své strany nebo z jiné, které omezí jeho schopnost ovládat tělo, které je ještě s to se léčit" (tamtéž, 86).

Pranýřování slepé uličky, do které nás zavedlo technické lékařství a zdravotnictví v konzumní společnosti, nechce z toho dělat katastrofu. Spíše chce zastavit iatrogenní epidemii, dokud je to možné. Pozitivní stránkou tohoto pranýřování je výzva k "neodborníkovi", aby se domáhal kontroly nad svým zdravím a nad svým tělem. Ti, kdo si uchovávají naději v člověka, důvěřují v jeho svědomí, v sebekázeň a ve vnitřní zdroje. Vyzývají jednotlivce, který je zdravotnickým zařízením oloupen o veškerou samostatnou schopnost čelit změnám svého tělesného života, aby si znovu přivlastnil své tělo a jako první se vrhl do dobrodružství svého zdraví. To obsahuje politické angažování za konkrétní právo každého na samostatný produktivní akt, díky rozsáhlé deprofesionalizaci léčby, díky přístupu lidí k nutným lékařským znalostem o běžných chorobách a svobodnému přístupu k zjednodušené přípravě léků. Z hlediska antropologického je zapotřebí znovu prohlásit "zdraví za ctnost", abychom použili pádnou formulaci Illichovu. Pokud jde o osobní úkol, vyžaduje to odpovědnost vzhledem k bolesti, k nemoci a k smrti. Toto je humánní alternativa kultu téměř náboženského, na který si dělá lékařství nárok od člověka technické éry.

II. TĚLO A DUCHOVNÍ ŽIVOT. - Nejživější a nejtvořivější hnutí současné kultury hledají vztah s tělem, odlišný od vztahu, který vnucoval vládnoucí kulturní model. Když bylo překonáno pouhé "vymáhání práv těla", nechce být návrat k tělesné dimenzi protikladem ducha a jeho hodnot, nýbrž chce je zahrnovat. Poukazování na tělo už tedy není ústupem, jakýmsi návratem k dětské tělesné zkušenosti, ale spíše objevením čtvrté dimenze (21), při níž se zkušenost těla a zkušenost ducha navzájem prolínají.

Tento ucelený a dynamický názor na člověka oslovuje toho, kdo má vztah k biblickému světu, víc než jakákoli dualistická antropologie. Když Písmo sv. mluví o člověku, používá tři výrazy: tělo, duše a duch. Nejde o tři složky člověka, ale o tři výrazy, které značí vždy celého člověka, ale každý se vztahuje na různé stránky toho, co tvoří konkrétní a nedílnou lidskou zkušenost. Z toho plyne, že podle biblické antropologie - i podle současného přístupu k tělu - psychika a tělo nemohou být cizí duchovnímu životu. Duchovní uskutečnění může procházet také onou jemnou a drobnou prací, při níž je zdánlivě zaměstnáno jen tělo (viz např. Jógu) [hesla: Jóga - Zen].

Také pro současného člověka, který se celý pokládá za "tělo", existuje život v duchu. A dokonce v Duchu. Existuje nový způsob hledání Boha, který upřednostňuje individuální zkušenost, včetně takové, jež se soustřeďuje na tělo.

Nutně povstává dialektické napětí s jinými způsoby hledání Boha, v prvé řadě s těmi, které dávají přednost angažování (dnes se z něho stala činnost politická, militantská). Existuje starý protiklad mezi činností a kontemplací [heslo: Kontemplace II, 3], starý tak jako křesťanství. Ještě dnes není vyřešen, snad proto, že je neřešitelný. Náhradou za to je dnes jasnější, že nikdo nemá právo dělat z hledání Boha monopol a ztotožňovat ho se svým způsobem. Oba dva póly, boj a kontemplace, jsou pro církev nutné a musí setrvávat v ustavičném dialogu. Také u každého křesťana. Aktivita potřebuje získat sílu v hlubinách modlitby, kontemplace si žádá vtělit se do činnosti.

Zvláštním hlediskem křesťanské modlitby v naší době je objevení těla. Dokazují to dvě duchovní zkušenosti, které budou pravděpodobně ve všeobecném panoramatu křesťanství pokládány za okrajové. Avšak nejsou proto méně typické. Dokonce, jak modlitba za uzdravení, tak tělesná meditace ukazují neklamnou stopu ducha, jakým se vyznačuje naše doba.

I. Spása skrze tělo v charizmatické obnově. - Křesťanská spása platí pro celého člověka, pro tělo, ducha a duši. Věřící z charizmatického hnutí [heslo: Charizmatici] měli objevit tuto pravdu a právě oni, všeobecně obviňovaní ze "spiritualismu", měli připomínat všem křesťanům úlohu těla ve snaze o spásu.

V novoletničních modlitebních skupinách zaujímá tělo obvykle ústřední místo. Modlitba není chápána jako věc mozku a rozumu. Je přitažlivá tím, že umožňuje účast celé bytosti. Ruce se rytmicky pohybují, aby zdůraznily zpěv, údy se uvolňují, modlitba v jazycích samovolně vytryskuje. Celé tělo, učiněné pro meziosobní komunikaci, intenzivně prožívá toto své originální určení.

Ocenění těla v charizmatických modlitebních skupinách mělo však vést ještě dál, až k objevení charizmatu uzdravování. "Víra uzdravuje": to je každodenní zkušenost v modlitebních skupinách. Kulturním předchůdcem tohoto splynutí víry a léčby byla zvláště v Americe tradice charizmatických léčitelů, která sahá do minulého století. Je domovem v sektách, z nichž nejznámější je Christian Science. Tyto zjevy zůstaly v institucionálních církvích na okraji. Zejména v církvích reformovaných, neboť ty jsou (až na některé výjimky) tradičně nepřátelské k citovým výrazům, jež odvádějí od čisté služby Božímu slovu. Všeobecně zázračná uzdravení, k nimž dochází v sektách, nemají dobrou pověst. Obyčejně jsou připisována machinacím fanatiků, násilné masové sugesci, pověrečným exorcismům. Nebezpečí zlořádů skutečně existuje. Nicméně, úlohou sekt bylo vždy upozorňovat církev na nedostatky, na opomenutí a na odbočení od toho, co je v křesťanském poselství původní. Je snadné distancovat se samolibě a útrpně od sektářských iniciativ. Těžší, ale pro církve užitečnější je snažit se přijmout to, co je v jejich požadavcích ryzí.

Zkušenost s uzdravováním skrze víru katolických charizmatiků nevyrůstá přímo ze sektářské tradice. Jejím bezprostřednějším předchůdcem je umírněnější praxe zavedená v církevních společenstvích, která jí dala občanské právo. Jisté úchvaly se jí dostalo v minulých desetiletích především v episkopálních a presbyteriánských kruzích. Postupně byla stanovena měřítka na ochranu kvality uzdravení: posledním cílem uzdravení má být adorace, má se zjistit, v jakém smyslu může záviset nemoc na přerušení vztahu s Bohem a s bližním, má se udržovat kontakt s lékaři a nesmí se podceňovat odborná léčba. Má se předcházet jakémukoli nezdravému podněcování. Vkládání rukou může být jen vyvrcholením dlouhé cesty modlitby, a už vůbec ne magickým úkonem před senzacechtivým posluchačstvem.

Praxe modlitby za uzdravení, se kterou se setkáváme ve skupinách modlitby a katolické obnovy, je v souladu s tímto duchovním klimatem. Výhrady k nerozlišenému používání moci uzdravování můžeme slyšet i nadále. Dokonce podle jednoho pečlivého pozorovatele "k tomu, kdo uzdravuje vírou, přistupují římští katolíci s nesmírnou nedůvěrou a skepsí. Podezírají ho z klamu, aby svedl věřící a zavlekl je do bludného nadšeného fanatismu" (D. Gelpi). Katoličtí letničáři jsou proti používání výrazu "divotvůrce" jako označení osob, které, jak se zdá, mají charizma uzdravování. V jejich mluvě náleží moc vrátit zdraví jenom Bohu. Díky křtu a daru Ducha má na ní účast každý věřící. To znamená, že Boží moc je mu dána k dispozici, jak proto, aby byl jejím uznávaným služebníkem, tak proto, aby se jím nestal. Služebníci těchto charizmat se nechovají jako divotvůrci, ale jako oranti. Jsou bratřími, kteří se modlí za ostatní bratry, nejsou držiteli samostatné moci.

K objevení kolektivní modlitby za uzdravení nemocných došlo samovolně po nadšených událostech, které poznačily začátek charizmatického hnutí. Nyní se stala obecnou praxí modlitebních skupin. "Charizmatikové nevzbuzují představu, že chtějí nahradit lékařskou diagnózu, zrovna tak jako nezaznamenávají mluvení jazyky, aby zjistili, vyskytuje-li se tu nějaký cizí jazyk. Prožívají charizmata, aby se setkali s Bohem a s lidmi. Důležité je pro ně to, že Pán je živý, dnes jako včera, že spása se netýká jen ,duše', ale celého člověka, včetně těla, a že na tomto poli ani evangelium nehlásá rezignaci, nýbrž naději" (R. Laurentin).

Modlitba za uzdravení se koná ponejvíce na zvláštních modlitebních sezeních po pravidelných setkáních skupiny. Společná modlitba je doprovázena vkládáním rukou na znamení křesťanského společenství kolem trpícího. Nikdy se nemodlí a nevkládá ruce jediná osoba. V katolických letnicových skupinách je přisluhovatelem uzdravování společenství, ne jednotlivec. Pečlivě se vyhýbá honbě za zázraky. Ostatně, uzdravení samo není pokládáno za fyzickou událost, která uvádí v úžas a zmatek představitele vědy. Je považováno za proces, který začíná vnitřním duchovním uzdravením, tj. zkušeností, že byl člověk uchvácen Ježíšem a uveden do života Boží rodiny. Základní uzdravení záleží v obrácení. Z jistoty o této přítomnosti spásy ve vlastní obnovené existenci vychází nová síla, aby mohl člověk čelit zlům v přítomném i minulém životě. Jakákoli zkušenost odmítání, útisku, nelásky může být uzdravena, včetně ran zasazených traumatickými událostmi v minulosti.

V této souvislosti mluví charizmatikové rádi o "uzdravení vzpomínek". Tento výraz značí očištění podvědomých citů úzkosti, strachu, prázdnoty a neužitečnosti. Je to předpoklad pro vyřešení citových problémů. Vnitřnímu pokoji se připisuje velká léčebná moc: když je svědomí plné lásky, radosti, pokoje, trpělivosti, dobrotivosti, blahovůle, víry, vlídnosti, sebeovládání (toho, co nazývá Pavel v Gal 5,22 "ovocem Ducha"), má hojivou moc nad vším zlem, včetně nemocí těla.

Po společné modlitbě dochází také k uzdravením tělesných neduhů. Podle hodnověrného svědectví MacNutta "polovina těch, za jejichž uzdravení se modlíme, je uzdravena ze svých fyzických chorob (nebo se jim značně uleví), a asi tři čtvrtiny z nich je uzdraveno od svých problémů citových nebo duchovních."

Uzdravení, ani mimořádná, neznamenají zázrak. Alespoň ne ve smyslu apologetickém. Nejde tu o zjištění skutečnosti, která by byla výjimkou z přírodních zákonů a takto umožnila "zastihnout" Boha při činnosti, abychom mohli jeho existenci dokázat nevěrci. Tajemství uzdravení je v jeho náboženském aspektu. Je to moment setkání s Bohem, který se pomocí svých darů zpřítomňuje. Ale středem zájmu věřícího je sám Bůh, ne jeho dary. Nemodlíme se proto, abychom dali Boží moc do služby člověku. Osobní setkání má přednost před výsledkem, díkůvzdání před prosbou. Služby uzdravování směřují k navázání existenčního vztahu člověka se sebou samým, s Bohem a s bližními. Uzdravující víra je víra, která vytváří vztahy společenství, víra, která otvírá pro lásku. Společenství věřících takto objevuje, že má jedinečnou léčebnou moc. Ne proto, že poskytuje útočiště a povzbuzení "léčitelům", kterých se zřejmě ani moderní společnost přes všechnu lékařskou vědu ještě není s to vzdát. Křesťanské společenství uzdravuje, pokud je tím, čím má být: domovem lidí, které postihla odcizující a rozkladná moc zla ve všech svých formách (22). Potom je to autentický odlesk Ducha a dává nemocným, hendikepovaným, starým, trpícím tělesně i duchovně prostor, v němž jsou možné usmířené lidské vztahy, přijetí, podpora, posila: to, co člověk potřebuje, aby se smířil se životem a nechal působit uzdravující síly. Takto mohou být i křesťanské obce 20. stol. věrným promítnutím Toho, který "všude procházel a prokazoval dobrodiní" (Sk 10,38).

2. Tělesná meditace. - Z hlediska dějin křesťanské spirituality je náš způsob modlitby (tichý, rozumový, volní, s úplným vyloučením účasti těla) zvláštností, která nemá obdoby. Musí se považovat spíš za podvržený vpád puritánství než za výraz tradice. Na rozdíl od toho stačí pomyslet na "tradici čisté modlitby", kterou pěstovalo východní křesťanství v hnutí hesychastů (23). Oranti se snažili, aby rozum "sestoupil" do srdce, a tím chtěli získat vědomí Boží přítomnosti. Za výsadní prostředek se považovala "modlitba Ježíšova" (vzývání: "Pane Ježíši, Synu Boží, smiluj se nade mnou hříšným"), bez přestání opakovaná v rytmu dýchání. "Čistá modlitba" je totiž všechno jiné než zředěný mentalismus. Používá techniky, jako je kontrola dechu, které mají působivou obdobu v asijských náboženstvích s jejich technikami soustředění.

Ani katolická tradice až do prahu moderní doby nemá nedůvěru k tělu při modlitbě. Jsou známy přesné pokyny o postojích těla, které dává sv. Ignác v Duchovních cvičeních. Také dominikánská spiritualita, zdánlivě tak rozumová, přičítá přiměřené místo tělu. Sv. Tomáš (S. Th. II-II, q. 84, a. 2) učí, že tělesná modlitba je dokonale platná a dobrá, i když nejsou při ní naše srdce a naše mysl úplně zaměstnány. Teologie Akvinského těžila nepřímo z bohatého učení o tělesné modlitbě, které zanechal sv. Dominik jako dědictví svému řádu. Svědčí o tom dokument sepsaný pravděpodobně po jeho smrti: "Devět způsobů modlitby sv. Dominika" (srov. VS 56 [1974] 879-887). Světci musíme přiznat velkou svobodu a vynalézavost v gestech. Jeho modlitba obsahuje hluboké a pomalé úklony, prostrace, častá pokleknutí, slzy (které dlouhá, i liturgická tradice pokládá za dar), stání "na špičkách s rukama pozdviženýma k nebi" ...

Tato tradice nás může povzbuzovat, abychom měli méně zábran v pohybech a v používání těla při modlitbě (24).

Kromě vlastní křesťanské tradice existují v jistých náboženských prostředích zkušenosti modlitby, které mají všeobecnou cenu. Mezi různými tradicemi mohou být vzájemné vlivy. Jednou z nejnápadnějších novot těchto posledních let je pronikání východní meditace na Západ, zvláště ve formě převzaté z buddhismu, ve formě Zen, který pochází z Japonska (viz např. jógu [heslo: Jóga - Zen IV]).

Zen (výraz je totéž co "soustředění", "meditace vsedě") není ve vlastním smyslu ani náboženství ani filozofie. V zásadě je to osobní a existenční zkušenost, kterou si nemůžeme představit jako přemítání. Osvícení (japonsky satori) je zážitek, při němž se člověk dotýká dna bytí. Nicméně, kdo ho měl, podává ho jako věc úplně přirozenou, která nejvíc odpovídá přirozenosti člověka. Znamená vydobytí základního smyslu věcí a sebe bezprostředním přilnutím k předmětu bez pomoci pojmů a slov. Předpokladem pro tuto zkušenost je zříci se pozornosti rozumu.

Hnutí Zen bylo uvedeno do Ameriky koncem minulého století a rozšířilo se ve vědeckých a univerzitních kruzích. Jeho hlavním šiřitelem byl Alan Watts, a D. T. Suzuki byl jedním z jeho nejoblíbenějších učitelů (25). Zen se stalo módou v době "beatové" generace. Mládež bouřící se proti konvenčnímu vědeckému pojetí člověka a přírody se domnívala, že našla v Zenu to, co potřebovala, a svobodně využívala to, co z této exotické tradice pochopila. Možná, že praxe, kterou mladí lidé pokládali za Zen, měla málo společného s původní tradicí. Především si z ní vzali odmítání všeho pozitivistického a intelektuálního, má-li to donucovací ráz.

V Evropě, hlavně v německém prostředí, měl zájem o Zen pohnutky specificky náboženské. Přinesli jej P. Enomiya-Lasalle a především K. Dürckheim, kteří byli do něho osobně zasvěceni v japonských buddhistických klášterech. Zen se pak rozšířil jako technika rozjímání, dokonale přizpůsobitelná pro křesťany (26).

Také u evropského chápání Zenu se můžeme ptát, nakolik odpovídá originálu. Přes všechny pokusy o shodu jsou si náboženští lidé Západu vědomi, že to, co se praktikuje na Východě a na Západě pod jménem "meditace", se hluboce liší (27). Křesťanská meditace je duchovní činnost vedoucí od zkušenostního světa k Bohu, který se zjevuje ve svém slově a v díle spásy [heslo: Meditace I.]. Je podstatně náboženská a vyžaduje aktivní přítomnost subjektu, který uvažuje a zpracovává. (V "kontemplaci", která je také na Západě tradiční, se věřící ocitá v důvěrném, hlubokém pokoji, v postoji přijímání [heslo: Kontemplace IV]). Buddhistická meditace je však "bezpředmětná". Není to meditativní soustředění, není to ani kontemplace, protože usiluje udržet mysl úplně prázdnou od jakéhokoli poznání a pojmu. Účinkem meditace Zen je vjem nerozlišenosti mezi "já" a vnějším světem. Spontánně a neúmyslně vidí meditující, jak se hroutí formální přehrady mezi podmětem a předmětem, mezi duchem a obsahem ducha, mezi představou a věcí, která se promítla do představy.

To, co se dnes pod plodným vlivem Zenu šíří mezi křesťany pod názvem "meditace", neshoduje se přesně s tím, co značí tento výraz v příslušných tradicích Východu a Západu. Od Zenu byla převzata technika, od křesťanské meditace hluboký úmysl. "Připravit člověka na zkušenost o Bytí, otevřít ho pro cestu proměny kontaktem s Bytím: to je cíl každé praktické meditace" (K. Dürckheim). Tedy ne rozumové hledání, uvažování o jistém námětu; ale ani východní osvícení, které prohlašuje "já" a svět za iluze. Spíše zkušenostní cesta k Absolutnu, cesta k "druhé skutečnosti", jak ji nazval Balthasar Staehelin, tj. vědomí, že patříme tomu, co není konečné. Meditace záleží v nalezení "středu", který činí druhou skutečnost průhlednou.

S objevením pravého středu je spojen odlišný vztah k sobě, k druhým a k světu. Jiný styl života, jiný způsob bytí. Meditace je tedy cesta přeměny. K tomuto procesu dochází v nás, v našem těle, díky našemu tělu. Proto dáváme této praxi raději název tělesná meditace. Pohleďme nyní na její základní prvky.

Meditace je proces, který nás vede do našeho nejvnitřnějšího nitra. Činí nás plně usebranými a v hloubi pokojnými. Dnešní životní styl se vyznačuje překotným tíhnutím k periferii. Tím je znemožňován kontakt s hlubokými vrstvami osoby. Těžiště se přenáší k vrstvám, které si představujeme jako vyšší, tzn. k rozumu, který myslí s logickou jasností, a k úmyslové vůli. A ke všemu, co pomyslně umísťujeme do hlavy. Toto přesunutí se děje na úkor kontaktu s hlubšími vrstvami, s životnou zkušeností a s intuicí, kde už nejde o rozum nebo o hlavu, ale o něco, co umísťujeme níže.

Psychologická struktura současného velkoměstského člověka má odezvu vyloženě fyziologickou. Sklon k horečné činnosti a k osobní realizaci intelektuálními a volními výkony se projevuje zejména ve vztahu k tělu. Vnímání těla je oslabené. "V praxi nejméně rozvinutý smysl, který však je pro osobnost (včetně osobnosti morální) nejužitečnější, je smysl vnitřní neboli vnímání sebe. Ostatních pět smyslů ponechává duchu možnost, aby unikl, aby se ponořil nebo promítl do předmětu, který vidí, slyší, čichá, nahmatá nebo ochutná. Kdežto vnitřní smysl, který zjevuje tělo v něm samém, v jeho živé podstatě, jen více méně nejasně, podrobuje tvrdé zkoušce rozum a právě tato zkouška je blahodárná. Neboť skutečná přítomnost ve vnitřním smyslu žádá od mého ducha, aby zanechal záclony mysli a jistým způsobem zapomněl na sebe a všímal si podstaty rozšířené v mých údech a v celém mém těle. Uzná-li upřímně tuto podstatu v ní samé, přijme ji jako neredukovatelnou na své pojmy, ale intimně spjatou s jediným podmětem, kterým jsem já. Zde pramení základní pokora, bez níž, jak se zdá, není možné dosáhnout žádného jiného stupně pokory" (A. Besnard v VS 56 [1974] 815).

Dát se cestou vnitřního světa, přerušit styk s okolím a usebrat se v sobě, soustředit se a opustit plošiny neautentického života, bezprostřední povrch existence: to vše bylo vždycky chápáno jako podstata meditace. Pro meditaci ovlivněnou východními praktikami je příznačné, že se celý tento proces zhušťuje v opětném přivlastnění si přirozeného středu těla. Také v křesťanských kruzích, které pěstují tělesnou meditaci, se rozšířil japonský výraz, který označuje takový ideální střed: hara. Samo o sobě znamená toto slovo "břicho". Značí však celkový postoj, který zahrnuje jak duši, tak tělo, v němž je těžištěm osoby břicho. Síly, které udržují člověka nahoře, jsou uvolněny, hlubina může uplatňovat svůj vyrovnávací vliv a celá lidská bytost je otevřená a poddajná pro kontakt s tajemstvím bytí. Hara meditováním vzrůstá, až se stane obvyklou dispozicí člověka.

Privilegovaným nástrojem, aby člověk dospěl k tomuto přirozenému středu těla a takto se připravil na meditativní událost, je technika dýchání. Také ta je vypůjčena z východní tradice, kde byla dýchání věnována péče, jakou nenalezneme v západních kulturách. Dýchání není jen fyziologický proces, který zajišťuje organismu zásobu kyslíku, ale je to jev, který zahrnuje celého člověka. Je to výraz duševních procesů (rozličné způsoby dechu: zrychlený nebo klidný, těžký nebo uvolněný, povrchní nebo široký a hluboký, jsou spjaty s různými duševními stavy). Dech zase může hluboce ovlivňovat tyto duševní a citové procesy.

Narušení rovnováhy přetržením pouta s hlubokými vrstvami a přenesením těžiště k srdci, jímž trpí naše kultura, se projevuje také při dýchání. Je nevědomky zablokováno ve vyšší části těla a vytváří další napětí. Hrudní dýchání je takto nahraženo dýcháním bránicí. Tento sval, který je velkým prostředníkem hlubokého dechu, se znehybňuje a zakrňuje. Dýchací pohyb obvykle není doveden do konce. Je přibrzděn a takto se na něm projevuje vnitřní stísněnost, obava ze smrti ("z vydechnutí"). To brání očekávat nové nadechnutí jako dar, který máme přijmout s vděčností. "Provádíme" dýchání, místo abychom je nechali, aby se "provádělo" samo. Tento způsob dýchání je manipulování s přirozeným pohybem života, které shromažďuje naše napětí a překáží v jejich proměně. Hrudní dýchání je fyziologický výraz záměrného chtění, vůle k sebeuplatnění a trvalé dráždivosti.

Návrat k dýchání bránicí a k jeho přirozenému rytmu umožňuje znovu postavit mosty k hlubokým vrstvám bytí. Když nalezneme své kořeny, navážeme znovu na část sebe samých, která se vymyká naší vůli. Způsob, jak člověk dýchá, prozrazuje jeho všeobecný postoj k životu. Je-li dýchání znovu harmonickým přenecháním se přírodě s jejím rytmem smrti a znovuzrození, je to předpoklad k existenční proměně, o kterou usiluje meditace. Potom se dýchá břichem - hara - které je fakticky geometrickým středem těla. Dýchání bránicí uklidňuje a působí, že je člověk v hloubi sám sebou. Dýchání - uvolnění - střed těla: různá hlediska jediného procesu, k němuž dochází při tělesné meditaci. tj. na cestě proměny, která vede k zrození nové struktury (Gestalt).

Správné dýchání způsobuje soulad s duchem meditace a uvádí do ní. Slovy, rozumovou úvahou, se nedá vysvětlit zkušenost, kterou umožňuje meditace (28). Abychom si udělali aspoň nějakou představu o procesu, který je uveden v pohyb, poukazuje se na čtyřdobý pohyb nazývaný "kolo proměny" (K. Dürckheim). Také toto je vypůjčeno z buddhistického Zenu.

Čtyřdobý rytmus je vnuknut rytmem dýchání. Není-li zdeformováno duševními napětími a fyziologickými křečemi, ale probíhá-li přirozeně, je poměr mezi vydechnutím a nadechnutím tři ku jedné (dvě doby na vydechnutí, jedna doba přestávky a jedna doba na nadechnutí). Vnitřní proces může být podpořen tím, že se pomyslně se čtyřmi dobami dýchání spojí slova, vyjadřující smysl různých momentů, které vedou na celé kruhové cestě k proměně.

Slova, která navrhují západní učitelé meditace Zen, jsou: "nechávám se", "učením", "dávám se", "přijímám se". Jsou to dva paprsky, jejichž pohyb tvoří "kolo proměny". Celek uskutečňuje i dvojitý rytmus smrt-narození vepsaný v každém dýchání živé bytosti: každé otočení kola, každý dech, obsahuje v syntéze celou náplň cesty, která se táhne celým životem. Zatímco tělo zůstává nehybné, jde o to vpravit se do rytmu dýchání, do pomalého a hlubokého pohybu bránice tam a zpět. První doba je výdech, který uvádí do "zanechat sevření". Dech vyzývá zanechat sebe jako osobu soustředěnou a staženou v horní části těla, usazenou v celém systému umělých jistot, obran a strachů, komplexů, rolí a masek. Když je opuštěno těžiště umístěné nahoře, které uvězňuje člověka v kruhu malého "já", s nímž jsme ztotožnění, jsme připravováni, aby nás uchvátilo odlišné vědomí, ve kterém není základním postojem "chtít dělat", ale "nechat dělat".

Vědomí doprovázející výdech, může sestoupit ještě níže, až k těžišti, které je v pánvi a které jsme nazvali hara. Je to druhá doba výdechu ("učení"). Výdech, nasměrovaný mírně, ale pevně dolů, je nositelem napětí, která prozrazují nedostatek plné důvěry a odevzdanosti, strach před životem. Zmizí křeče v pánvi, stopa nesčetných potlačení. Vjem, že se člověk nalézá v hara, vzbuzuje pocit síly odlišný od pocitu, který měl člověk na počátku ve vůli, a plodí postupně jiný vitální postoj. Když mluví Dürckheim o hara, líčí tento stav takto: "Všechno, co zaplňuje formu obvyklého vědomí, zmizelo. To, co bylo pociťováno jako děsivé prázdno egocentrického já, stane se nenadále plností, kterou by slova nedokázala vyjádřit a která proniká celou osobu a dává jí sílu, světlo a teplo." Toto prožívá meditující na vrcholu zklidnění, které je přestávkou mezi vydechnutím a nadechnutím. Přenechání se vrcholí přirozeně v odevzdanosti, v úplném sebedarování ("dávám se").

Odliv dechu se už neřídí rozkazem vůle, nýbrž vlastní silou. To je čtvrtá fáze. Tak jako narození, pochází nové nadechnutí samo od sebe, je přijímáno jako dar, člověk přijímá sám sebe jako dar ("přijímám se"). A to aniž by opustil pozici u kořene bytí, ve středu země, které bylo dosaženo v předešlé fázi přenechání se. "Kolo proměny" ihned zanechá sevření a nenásilně se dá znovu do pohybu. Cvičením meditace se pozvolna prohlubuje zklidnění, meditující se více pohrouží do pohybu a nechá se jím úplně spoutat.

[O všem, co předchází, viz hesla: Buddhismus, Jóga-Zen].

Jedné otázce se v tomto bodě nemůžeme vyhnout: má tělesná meditace smysl náboženský, nebo jen profánní? Je známo, že ve východní tradici se nepřičítá meditaci náboženská hodnota spojená s vírou a s jistým zjevením. V oné kulturní tradici jde hlavně o lidskou existenci správně založenou na středu bytí. V Japonsku rozvinula tradiční výchova kromě meditace množství cvičení - od lukostřelby až k umění splétat kytice (ikebana) a k čajovému obřadu - aby se dosáhlo správné dispozice, tj. existence vycházející z hara (29).

Západní zprostředkovatelé východní moudrosti ji přetlumočili ve smyslu náboženském, jak naturalistickém, tak výslovně nadpřirozeném. Představili meditaci jako proces, který umožňuje objevit transcendenci přímo v srdci imanence. Maximálně ocenili sjednocující pohyb, který koná meditující a který je podstatný pro bytí. Kdyby člověk objevil to, co je v něm nejhlubší, nalezl by tvář, která je ustavičně obrácena k Bohu.

Křesťané praktikující tělesnou meditaci svědčí, že v ní dostali pomoc, aby prožívali vztah s Bohem ve smyslu křesťanské víry. Meditace může být také přísnou existenční zkušeností sjednocení s Kristem v jeho smrti, aby měl meditující účast na jeho vzkříšení. Toto je křesťanovo "kolo proměny". Z vnějšího pohledu na podstatné tajemství křesťanské víry dává meditace přístup k porozumění jeho vnitřní stránce. Porozumění, které nedává rozumová a dialektická moudrost, nýbrž moudrost, která jde v ústrety Božímu zjevení tím, že prochází cestou těla ve stopách jemného, ale mocného vitálního dechu. Je to cesta, kterou šel opačným směrem Bůh ve zjevení: "Nám to Bůh zjevil skrze svého Ducha (,ruah', dech života). Duch totiž zkoumá všecko, i hlubiny Boží. Kdo z lidí zná lidské nitro? Jen lidský duch, který je v člověku. Tak ani Boží nitro nezná nikdo, jen Duch Boží" (1 Kor 2,10-11).

III. ZÁVĚR. - Návrat těla je obligátní námět současné kultury. Opětné přivlastnění si těla je skutečnost. Ale skutečnost, která se musí vysvětlit. Mnoho řečnění vzbuzuje domněnku, že my jsme první generace, která umí ocenit tělo. Ale to velké mluvení o tělu by mohlo být obdobným zjevem jako "přelud údu" (zjev, že lidé, kterým byla amputována končetina, pociťují ji živěji a bolestněji než kdy předtím). Snad je zájem o tělo výrazem všeobecné obavy, že jsme ztratili harmonický vztah s tělem.

Je pravda, že se o těle začíná diskutovat teprve po jeho rozbití způsobeném naivní domněnkou, že je to naše vlastní tělo (30). K takovému rozbití došlo v naší kultuře. Každodenní násilí, kterému je tělo vystaveno, vysvětluje dostatečně, proč se stalo bolavým příznakem. "Není třeba dokazovat, jak je naše tělo smáčknuto a jak zakrňuje v naší technické civilizaci. Vždyť to dnes všichni běžně přiznávají! (Mechanizace, byrokracie, pásová práce ...). Je to pravda do té míry, že tělo si už neurčuje svůj prostor, ale že je mu uložen moderními životními prostředky (doprava, bydlení atd. ...). Proto jsme zamrzli v jednotvárných postojích, jaké nám ukládají naše regulované předem stanovené činnosti ...Ztratili jsme vědomí, co je naše tělo a jeho dynamika. Protože známe jen jeho vnějšek, zredukovali jsme ho na pouhý prostředek přežití" (31).

Hnutí, která si předsevzala opětné přivlastnění si těla, vycházejí z tohoto příznaku neblahého stavu a přicházejí s alternativními programy civilizace. Vyvážený vztah s tělem není spotřební zboží, které by bylo přidáno k dobrům, jež slibuje společnost vybudovaná na mýtu o neomezeném pokroku. "Dobré" bytí (blahobyt) člověka je pouze to, které vyplývá z bytí "více". Zkušenost těla, vycházející z odcizení, jaké známe dnes, vede existenčně k antropologickému bádání. Je zpochybňováno a kritizováno naše pojetí člověka. Opětné přivlastnění si těla vede tedy konec konců k procesu zlidštění. Slepá ulička nynější civilizace zjevně dokazuje, že zlidštění obsahuje život ducha. Lidstvo nemůže "pře-žít", nebude-li žít "nad" (32).

Opravdové opětné přivlastnění si těla tedy není žádné zúžení, nýbrž ucelení. Nejde o to realizovat tělo oproti duchu nebo je odtrhnout od ducha. Předvoje nového lidstva mají v plánu stmelení těla s duchem, neboť vždycky je v sázce celý člověk.

Také někteří křesťané, kteří dýchají dechem doby, objevují v modlitbě tělo jako privilegovanou cestu ke komunikaci s Bohem. Michelangelo to vyjádřil symbolicky, když namaloval stvoření člověka na klenbě Sixtinské kaple. Stvoření slovem je zde nahrazeno smyslovým osobním dotykem. Z prstů, které se dotýkají, prýští proud, který spojuje nebe a zemi. Aby umělec potvrdil vzájemnost mezi Bohem a člověkem, neodňal člověku tělo, ale propůjčil tělo Bohu. Naše doba je vyzývána, aby probádala tajemství tělesnosti, tak jako jiné doby bádaly o tajemství duchovnosti. Křesťanům zítřka ještě víc než dnešním bude dáno, aby prožívali Ducha spolu s tělem.

S. Spinsanti
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