KOMENTÁR
Komentár možno považovať za typický žáner analytickej publicistiky. Novinár v ňom predovšetkým vysvetľuje určitý závažný jav spoločnosti, rozoberá ho, zovšeobecňuje a zaujíma k nemu stanovisko. Napriek autorskému postoju, z ktorého vyplýva určité stanovisko, povinnosťou novinára je pridŕžať sa objektívnosti.

Komentárom sa dá veľmi účinne reagovať na množstvo udalostí a javov zo všetkých sfér života a nachádza sa vo všetkých odvetviach novinárskej práce: vo vnútropolitickej, zahraničnopolitickej, ekonomickej, kultúrnej a športovej oblasti, ako aj v ekologickej, vedeckotechnickej a iných. (Tušer, 2003, str. 101)
Ukážka č. 1.: „Sokyne“

Vzhľadom k tomu, že týždenník Markíza nesie všetky znaky bulvárneho klebetníka, kde ani jediná nitka na „pretriasaných obetiach“ nezostane suchá, je to veľmi príznačný komentárik. Ľahučká témička zo zákulisia šoubiznisu je okorenená slangovými výrazmi ako napr. „cool“, „tuti-fruti škandálik“ alebo „na háku“. Autorka sa s nami podelila o skutočne dojímavú tému dvoch súperiacich celebrít, ktoré, ako inak, bojujú o akéhosi ešte chlapca s pre mňa (neviem ako pre iných) celkom neznámym menom. Pomocou svojho „ostrovtipu“ a pseudo irónie narozprávala toho celkom slušne na pol strany, ale aj tak sme sa skoro nič konkrétne nedozvedeli. Ale, nakoniec, veď aj načo...

Zdroj: Markíza, 45/2004, strana 16.

RECENZIA 
V recenzii sa vari najmarkantnejšie prejavuje hodnotiaci prvok publicistiky. Tento žáner má široké možnosti uplatnenia, najviac sa však využíva v umeleckej oblasti. Objektom alebo predmetom recenzie bývajú najmä nové diela literárne, odborné či vedecké, filmové, divadelné, hudobné, výtvarné, ale i výstavy, veľtrhy, koncerty.
Recenzia- posudok nachádza miesto väčšinou v univerzitných periodikách. Recenzia-kritika sa častejšie objavuje v odborných periodikách, kde oslovuje okrem odborne orientovaných čitateľov aj tvorcov. 

Recenzia s ukážkami je vhodná najmä pri hodnotení básnických a prozaických prác, prípadne inscenácií či filmov. (Tušer, 2003, str. 102-103)

Ukážka č. 2: „Million Dollar Baby“

Táto ukážka by sa aj chcela podobať na recenziu filmového „trháku“, ale od kvalitnej recenzie má veľmi ďaleko. Okrem nezaujímavej dejovej zápletky, nepriaznivej finančnej situácie, spojenej s nakrúcaním a faktu, že hlavná aktérka kvôli natáčaniu pribrala skoro desať kilogramov svalovej hmoty, sme sa o kvalite samotného filmu nedozvedeli vôbec nič. A čo kamera, réžia, psychológia postáv, zvuk či strih alebo umelecké postupy? Načo by nás autor zaťažoval takými „nepodstatnými informáciami“. Dôležité je, že sme sa dozvedeli, s akým oskarovým hitom máme tú česť a že tvorcovia ho „zbúchali“ za rekordných 37 dní. Bravo!

Zdroj: Markíza, 11/2005, strana 60.

PUBLICISTICKÝ ROZHOVOR  
 Publicistický rozhovor (interview) je dialóg medzi dvomi alebo viacerými osobami, ktoré vedie novinár (alebo iný autor). Jeho obsahom sú najrozmanitejšie témy života a partnerom novinára bývajú spravidla známe, kvalifikované či významné osobnosti, ktoré môžu čitateľom poskytnúť originálne a jedinečné informácie z prostredia, v ktorom vynikajú alebo ho riadia. 
Interviewvanou môže byť aj neznáma osoba, ktorá v danom čase vykonala niečo mimoriadne významné, alebo sa stala svedkom udalosti a jej výpoveď je dôležitá. Zvyčajne však bývajú opytovanými všeobecne známe a frekventované osoby zo sféry umenia, vedy, politiky a športu. (Tušer, 2003, str. 104-105)
Ukážka č. 3: „Nezadaný“

Podľa definície publicistického rozhovoru by nám mal autor –novinár „poskytnúť originálne a jedinečné informácie“ (Tušer, 2003, str. 104-105), týkajúce sa života a činnosti významnej osobnosti. 
Nepopieram, že skupina No Name je skutočne známa a medzi pubertálnym dorastom dokonca aj populárna, ale tak prázdny a bezodne bezduchý rozhovor, ako je práve tento, som azda ešte nikdy nemala tú česť si prečítať (to bude asi tým, že pravideľne nečítam Markízu). Autorka sa očividne snažila svojimi otázkami pôsobiť „cool“ a „in“, dokonca urobila zopár zúfalých pokusov o vtipné formulácie, ale, žiaľ, musím skonštatovať, že sa jej to ani v najmenšom nepodarilo. Rozhovor čitateľovi neprináša zhola nič, okrem pár plytkých informácií o tom, aké „baby“ sa páčia či nepáčia sedemnásťročnému členovi spomínanej kapely a že mu rastú vlasy. No tak to nám všetkým, milé dieťa. Myslím si však, že najviac by mala dorásť práve autorka rozhovoru, aby v budúcnosti bola schopná klásť „zrelšie“ a duchaplnejšie otázky a aby sa odpovede na ne raz dali aj čítať. 

Zdroj: Markíza, 44/2004, strana 35.

FEJTÓN
Emocionálnym zážitkom publicistiky je vlastná aj určitá expresívnosť. Vo fejtóne je takmer pravidlom. Ide totiž o žáner, ktorý pranieruje negatívne stránky života, spoločenské i ľudské nedostatky. Jeho jazyk je spomedzi beletristických žánrov vari najviac emocionálny, pretože povaha fejtónu ho k tomu predurčuje.
Charakteristické pre fejtón sú duchaplnosť, vtipnosť a úsmevnosť. Fejtón pracuje s fikciou, ale základné fakty v ňom musia byť pravdivé. 

Umelecký štýl umožňuje autorovi fejtónu využiť bohatý slovník na vykreslenie konkrétneho typu, v ktorom sa zovšeobecňujú nedostatky viacerých spoločenských javov. To vlastne je cieľom a poslaním fejtónu. (Tušer, 2003, str.111)

Ukážka č. 4: „Kristus visí na kríži z hlúpych slov“

Očividne pán autor je veľmi nahnevaný na všetko prítomné okolo nás, na svet, ktorý nás obklopuje, na kultúru – v jeho očiach skôr nekultúru- v ktorej žijeme. Treba uznať, že manipuluje s veľmi bohatou a kvetnatou slovnou zásobou, čo je pre fejtón ríznačné. Ale kam sa vytratila ona povestná vtipnosť a úsmevnosť, ktorá k tomuto sympatickému žánru neodlučiteľne patrí? Namiesto vtipu je len trpký sarkazmus a úsmev vystriedal bolestivý úškrn. Haní všetko, čo o Kristovi bolo povedané či napísané v našich moderných časoch, ale sám by najradšej mlčal a nehovoril o ňom celkom nič, najmä počas veľkonočných sviatkov. Zdá sa, že jazyk stredovekého symbolizmu je mu najbližší a tvrdo presadzuje názor, že už nikto nikdy nevytvorí, nenapíše či neskomponuje nič krajšie a lepšie na tému Ježiša, ako umelci hlbokého stredoveku. Pevne verím, že sa pán autor hlboko mýli.

Zdroj: SME, číslo 70, ročník 13, 26.3.2005, strana 13
REPORTÁŽ
Napriek tomu, že reportáž je najtypickejším a možno aj najrozšírenejším žánrom publicistiky emocionálneho typu, jej zaradenie medzi beletristické žánre nie je také jednoznačné.
Na jednej strane je to (Jacz a kol. 1982, 407) adresné dokumentárno-obrazné osobné svedectvo o aktuálnom jave, druhej strane (Veľas 1993, 45), ak obsahuje oznámenie má blízko k spravodajstvu, ale ani analytický prvok nemožno vylúčiť...jej stavebnými kameňmi sú fakty (Tušer, 2003, strana    )
Ukážka č. 5: „Umrela im basa“

Priznám sa, že som si tento príspevok prečítala niekoľkokrát, ale ani raz som nepochopila, o čom v ňom ide reč. Autor skáče z jednej informácie do druhej, hoci oduševnene a zápalisto, ale žiaľ, len „splieta“ čosi o maškarádnych tradíciách a rituáloch v istej dedinke, zvanej Dubová. Možno dedinčanom „umrela basa“, ale autorovi tejto zjavne nevydarenej reportáže tu zomrelo čosi omnoho dôležitejšie – pointa. Pre moje uši je to iba kakofonická zmes slangových a dialektických pomenovaní, skomolenín mien a prezývok, ktoré by azda mali byť aj vtipné či aspoň úsmevné, ale ich detinská naivita vo mne nevyvolala nič pozitívne. Možno mi chýba zmysel pre humor. Hmmm...asi sa budem musieť nad sebou zamyslieť.
Zdroj: Slovenka, 10/2004, strana 54-55.
POZNÁMKA 
Tak, ako je rozbor najrozsiahlejší novinársky prejav publicistiky racionálneho typu, poznámka je najkratší. 

Novinári využívajú tento žáner najmä pri vyjadrovaní stanoviska k čiastkovému problému alebo pri hodnotení javu čiastkového významu, samozrejme aktuálnemu. Vzhľadom na jej univerzálne uplatnenie bývajú často jej autormi nenovinári, spolupracovníci, príp. aj čitatelia.

Spravidla sa najprv vysloví fakt a potom nasleduje jeho analýza a hodnotenie. Poznámka nesmie byť popisná, autor sa v nej vyjadruje vecne, stručne a presne.

Rozoznávame tri formy poznámky: poznámka-reakcia, poznámka-komentár, analytická poznámka. (Tušer, 2003, str. 103)

Ukážka č. 6: „Čiapku dole!“
Poznámka- komentár
Nemôžem si pomôcť, ale po prečítaní tohto príspevku mi tam niečo vadilo, čosi neladilo. Tak som si ho prečítala ešte raz a znova a bolo to tam zasa. Dačo tu evidentne škrípe! Ono to aj chce byť milé a úprimné, ale akosi... kdesi... čosi tam nesedí. Mám pocit, že to bude spôsobené tou povestnou autorskou nezrelosťou. Vidieť, že snaha tu skutočne je, ale tie príliš lakonické, krátke a úsečné či nedopovedané „polovetičky“ a „polomyšlienočky“ kazia celkovú štruktúru textu a rozbíjajú plynulosť vetnej a jazykovej rytmiky. Mrzí ma to, ale „trhá“ mi to uši, takže ja si svoju čiapku tentokrát nechám na hlave.
Zdroj: SME, ročník 13, číslo 59, 11.3.2005, strana 27

5 ZAUJÍMANÝCH TITULKOV
Chcela by som poukázať na jednu zvláštnu vec, ktorá neunikla mojej pozornosti, len vďaka hlbšiemu sústredeniu sa na štúdium štruktúry titulkov v publicistickej tlači, ktorej som sa venovala pri písaní mojej seminárnej práce.
Po prečítaní značného množstva publicistických magazínov, najmä Markízy a Plus 7 dní, som zisitla, že prevažná väčšina hlavných titulkov k článkom má štruktúru jednočlenných viet, alebo dvojslovných spojení, ako napr. „Svadba s ohňostrojom“, „Minister v domove“, „Miluje Abraháma“, „Koniec Supermana“, Sviatok piva“, „Chystajú dvojkrst“, „Miliónové telá“ a pod. 

Musím skonštatovať, že k titulkom tohto typu sa len veľmi ťažko dal zaujať nejaký postoj, či už pozitívny alebo negatívny, práve preto, že sú tak nevýrečné až lakonické a v mnohých prípadoch im chýba akýkoľvek emotívny náboj. 

Výsledok môjho snaženia je nasledovný:

Ukážka č. 1: „Vyháňači diabla“

Výrazná sémantická exresivita, krikľavá grafika palcových písmen, sugestívna obrazová príloha – to všetko sa spojilo v tomto strach vyvolávajúcom titulku. Téma exorcizmu bola pre zázrakov chtivé obecenstvo vždy veľmi lákavá a pútavý titulok môže tento záujem len znásobiť. Podarilo sa...
Zdroj: Plus 7 dní, číslo10, 4.3.2005, strana 54
Ukážka č. 2: „Prominenti v tuneli“
Čítanie medzi riadkami a dvojzmyselné ironické narážky mi vždy boli a stále sú veľmi blízke. Preto tento titulok mi okamžite padol do oka a prinútil ma prečítať si prislúchajúci článok. 
Žiaľ, obsah textu nebol pre mňa až taký zaujímavý, ale klobúk dole, jeho vtipný titulok splnil svoj účel.

Zdroj: Markíza, 11/2005, strana 44
Ukážka č. 3: „Tenis v oblakoch“

Celkom poetický titulok reprezentujúci článok s interesantou obsahovou stránkou. Pozornosť čitateľa k danému príspevku prilákala aj veľmi príťažlivá grafická úprava v podobe impozantných fotografií. 

Zdroj: Plus 7 dní, číslo 10, 4.3.2005, strana 86
Ukážka č. 4: „Poézia vesmíru“
Toto príjemné metaforické dvojslovné spojenie patrilo k najlákavejším titulkom, ktoré sa mi dostali do rúk. Treba podotknúť, že aj samotný článok s vesmírnou tématikou bol pre mňa veľmi príťažlivý. Pestrofarebná obrazová grafika bola už len čerešničkou na torte.
Zdroj: Plus 7 dní, číslo 8, 18.2.2005, strana 74

Ukážka č. 5: „Supermóda od babky“
Titulok tvorí opäť len dvojslovný, ale zato celkom vtipný oxymoron. Fotografie význam titulku len doplnili a podporili. Článok bol venovaný najmodernejším modelom, ktoré by ste skutočne mohli nájsť u svojej babky na povale v prachom zapadnutej truhlici. Žeby sa Paríž už „vystrieľal“ z originálnych nápadov?
Zdroj: Markíza, 7/2005, strana 58

5 NEZAUJÍMAVÝCH AŽ TRÁPNYCH TITULKOV

Ukážka č. 1: „Prečo má Dávid malého?“
Je priam neuveriteľné, čím všetkým sa už dnes ľudia nezaoberajú a čo všetko médiá nezverejnia. Však najzarážajúcejšie na článku s tak lacno znejúcim titulkom je, že sa v ňom odzrkadľujú  výsledky „výskumov“ a „bádaní“ skutočných historikov a odborníkov. Neviem, možno sa o Michelangelovom Dávidovi popísalo už toľko serióznych štúdií z hľadiska umeleckého, že je asi načase zaoberať sa touto impozantnou sochou aj z pohľadu biologického. Je známe, že odborníci sa radi zameriavajú na detaily. Ale pretriasanie Dávidovho „skromného detailu“ a rozmazávanie prefabrikovaných hypotéz na margo jeho „veľkosti“, si mohli aj odpustiť.
Zdroj: Plus 7 dní, číslo 12, 18.3.2005, strana 130

Ukážka č. 2: „Schudnutá hviezda“
Máme pred sebou ukážku typickú pre bulvárny časopis: nič nehovoriaci hlúpy dvojslovný titulok, ktorý nám oznamuje, že akási neznáma hviezdička (nech mi to slečna Lohan odpustí, ale jej tvár vidím prvýkrát v živote) schudla. 
Z môjho pohľadu, je obsah tejto informácie natoľko prázdny, že biele nepopísané miesto, v porovnaní s týmto príspevkom, sa javí ako hlboká myšlienka...

Zdroj: Markíza, 11/2005, strana 100
Ukážka č. 3: „Manžel chce sadomaso“
Ale pravdaže, veď čoby nie...iný chce zasa sadlo, ďalší maslo...Titulok je to výrazne hlúpy, ale pobaví...

Zdroj: Emma, máj 2004, strana 26

Ukážka č. 4.: „Panic“
Keď sa mi do rúk dostalo vydanie Plus 7 dní s týmto palcovým titulkom na prednej strane, nevedela som, či sa mám najskôr smiať a či plakať... Nevinná tvárička sladko sa usmievajúceho Bezdedu na pozadí a v popredí tento krátky, úderný, neuveriteľne štipľavý a krutý titulok! Poriadna rana medzi oči, z ktorej sa ľahko dá padnúť až do „bezdedomia“. Ten chlapec si to naozaj nezaslúži...
Zdroj: Plus 7 dní, číslo 10, 4.3.2005, strana 10

Ukážka č. 5: „Spal som so spajskami“

...hovorí Robbie Williams. Žeby so všetkými naraz? Hej, Robbie, napadlo ti už niekedy, že to možno nikoho vôbec nezaujíma? Ale, dík za info, zmenil si môj život, kámoš...
Zdroj: Markíza, 11/2005, strana 100
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