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ÚVOD


Pri externom štúdiu nie je možné stihnúť počas prednášok získať dostatočné informácie o všetkých žurnalistických žánroch ale iba ich stručný a veľmi zjednodušený prehľad. Niektoré témy boli dokonca spomenuté iba okrajovo a medzi tieto patrili aj žánre epištolárnej publicistiky. Nakoľko ma tento žáner zaujal a myslím si, že formy tohoto žánru sú v súčasných médiách menej využívané aj napriek svojej forme a priamemu kontaktu medzi publicistami a verejnosťou, rozhodol som spracovať ich prehľad. 

Ako hlavný zdroj informácií využijem knihu univerzitného profesora Doc. PhDr. Štefan Veľasa, CSc. Teória a prax novinárskych žánrov II., nakoľko v iných publikáciách od rôznych autorov sa nachádzajú iba povrchné informácie, resp. informácie využívajúce ako zdroj publikáciu prof. Veľasa.

EPIŠTOLÁRNA PUBLICISTIKA


„Pod epištolárnou publicistikou rozumieme kontaktový typ publicistických prejavov, ktoré vznikajú vo vzájomnej spolupráci redakcie a čitateľov, alebo aj verejnosti vôbec, pričom na ich tvorbe môže byť obojstranný záujem, alebo iniciatívu má jedna alebo druhá strana. Verejnosti sa prostredníctvom nich dostáva priestor, aby vyjadrila svoje názory a postoje na dôležité otázky alebo na ne dostala odpoveď.“ (Veľas, 1997, s. 26)


V počiatkoch sa vzájomný kontakt obmedzoval na list, preto aj hovoríme o epištolárnej publicistike (z latinského slova epistula). Dnes sú možnosti vzájomného kontaktu oveľa lepšie a rýchlejšie (telefón, email a iné).


Verejnosť sa vďaka epištolárnej publicistike stáva tiež spolutvorcom žurnalistiky a zaujíma aj stanovisko k publikovaným prejavom. Tak sa aktívne zúčastňuje i na prebiehajúcich spoločenských procesoch. Upevňuje sa ňou vzájomný vzťah tvorcov novín a čitateľov ktorí redakcii posielajú svoje názory, podnety, otázky a listy.

K žánrom epištolárnej publicistiky zaraďujeme: ohlas, anketu, diskusiu, otvorený list a žurnalistický list. 

OHLAS


V ohlase čitateľ krátkou formou a stručne vyjadruje svoj postoj k prejavu uvedenému v novinách. Môže vyjadriť súhlas, doplniť prejav o nové skutočnosti a o vlastné postrehy, alebo aj prejaviť nesúhlas. „Ohlas je určitou spätnou väzbou medzi zámerom redakcie a konečným výsledkom novinárskeho textu – účinkom.


Podnetmi a názormi adresátov prostredníctvom ohlasu môže redakcia skvalitňovať obsah periodika a obohacovať ho o nové témy, ktoré čitateľskú verejnosť zaujímajú.“ (Tušer, 1999, s. 110)


„V tlači bývajú ohlasy uverejňované jednotlivo alebo v blokoch pod rovnomennou hlavičkou. Pri ohlasoch by sme mali kriticky pristupovať najmä k chronickým ohlasovateľom s pochvalným stanoviskom. Naopak, veľkú pozornosť by sme mali venovať pisateľom, ktorí reagujú úprimne, problém ich zaujal, prejav im pomohol ujasniť si dôležitú otázku, pochopiť o čo ide. Takéto ohlasy si zaslúžia publicitu, i keby príspevok vyžadoval väčšiu námahu pri úprave.“ (Veľas, 1997, s. 26)

ANKETA


Medzi najrozšírenejší žáner medzi žánrami epištolárnej publicistiky sa radí anketa. Slovo anketa pochádza z francúzskeho enquête, čo znamená výskum mienky istého okruhu osôb alebo širšej verejnosti o určitej otázke, prípadne špecifickú techniku zberu údajov dotazníkovým zisťovaním. (Slovník cudzích slov, 2005, s. 68)


Význam ankety spočíva v tom, že publikovaním názorov čitateľov zisťuje verejnú mienku, prípadne ju nimi spätne ovplyvňuje. (Tušer, 1999, s. 110)


„Anketa slúži na zistenie a prezentovanie názoru na určitú udalosť alebo skutočnosť. V poslednom čase sa ankety stali trvalou súčasťou novín a časopisov. Čitateľnejšie a zreteľnejšie sú vtedy, ak oslovený odpovedá na jednu otázku. Žurnalistické ankety si uchovávajú vysoký stupeň autentickosti tým, že o respondentoch uvádzajú základné údaje (meno, miesto, vek, povolanie) a zväčša prinášajú i fotografiu. 

Anketa vzniká za spolupráce redakcie (alebo redaktora, ktorého touto úlohou poverí) a verejnosti. S iniciatívou prichádza novinár. Vyberá tému, formuluje a kladie otázku, volí súbor. Práve vzhľadom na to, že súbor ani zďaleka nemôže byť reprezentatívny, ani vyslovené názory nemusia plne a objektívne vystihovať názorovú hladinu (čo však ani nemožno vylúčiť) ale skôr poskytujú obraz o tom, ako verejnosť zmýšľa.“ (Veľas, 1997, s. 26)3 

Rozlišujeme dve základné formy ankety: jednorázovú a na pokračovanie. „Jednorázová anketa je oveľa častejšia a je skôr sondou do názorov verejnosti. V minulosti sa využívala aj anketa na pokračovanie. Bola monotematická (umiestňovanie mladých odborníkov po ukončení školy, bytová otázka, kríza futbalu). Redakcia sa v nej obracala na kvalifikovaných odborníkov a dávala im priestor. Po avíze sa príspevky uverejňovali pod hlavičkou a anketu tohoto typu uzatvárala redakčná beseda alebo zhrňujúci redakčný článok.“ 


„V tlači ešte nachádzame žurnalistickú anketu, možno povedať klasického typu, v ktorej otázku položí redakcia a vyzve čitateľov, aby napísali odpoveď. Často v nej kladie otázky týkajúce sa štruktúry a zamerania čísel, rubrík alebo novinárskych žánrov a anketa má svojím obsahom i formou pomôcť redakcii lepšie reagovať na informačné potreby čitateľov. Ak sa otázka týka iných spoločenských problémov, potom má tento typ ankety niektoré spoločné prvky s diskusiou, vždy sa však od nej líši tým, že pre anketu je dominujúcim znakom zisťovanie názoru.“ (Veľas, 1997, s. 26)


Anketa je častým a vďačným žánrom v rozhlase aj v televízii.

DISKUSIA


Ako sa uvádza v slovníku cudzích slov, diskusia je výmenou názorov o nejakej téme, ktorá má obyčajne viesť k vyjasneniu alebo vyriešeniu nejakého problému, jedná sa o rozpravu, rozbor a úvahu o možnosti riešenia úlohy vzhľadom na dané podmienky. (Slovník cudzích slov, 2005, s. 220) 


„Diskusia v publicistike racionálneho typu reaguje na závažný celospoločenský problém, ku ktorému redakcia očakáva názory a stanoviská rôznych zainteresovaných. Je to komunikatívna forma kontaktu redakcie a verejnosti.“ (Tušer, 1999, s. 111)


Diskusia môže vzniknúť spontánne na niektorý závažný príspevok, na ktorý mnohí čitatelia živo zareagujú. Redakcia ho však môže zaradiť i zámerne a diskusiu naň predpokladať, alebo aj priamo vyzvať čitateľov, aby sa k veci vyjadrili, a prvé príspevky prípadne i zorganizovať. Ak redakcia diskusiu cieľavedome pripraví, niekoľkokrát uverejní avízo, pripraví úvodný príspevok i jej začiatok. Ďalšie príspevky uverejňuje iba pod osobitnou hlavičkou, aby bol adresát lepšie orientovaný, zaraďuje do čísel, spravidla v určených dňoch v týždennom cykle. „Bez ohľadu na to, ako diskusia začne, vždy jej úspech závisí od živej reakcie adresátov a od ich záujmu o problematiku. Prejavuje sa v nej i mienka ľudí, ale jej podstatný prínos je v tom, že adresáti sa môžu k nastolenej otázke vyjadriť, a to neraz i kvalifikovane a zúročí sa tak v nej kolektívna múdrosť a životná skúsenosť širokého okruhu ľudí.“ (Veľas, 1997, s. 26)
 

Pre diskusiu je charakteristické, že sa vcelku nesie v pokojnom tóne, má objektívny ráz, z prejavov by mala byť zrejmá snaha prispieť k posúdeniu problému, uviesť vlastné poznatky, na základe osobnej skúsenosti. Jednotlivé príspevky môžu byť obsiahlejšie, alebo i redakčne upravené a krátené, aby sa niektoré skutočnosti zbytočne neopakovali. Vždy sú to však časti a uzatvorené prejavy, ktoré sú v kontexte s inými a nezriedka v nich nachádzame i odvolanie sa na predchádzajúce príspevky. Jednotlivé časti potom na vyššom stupni tvoria úplný a komplexný celok. 


„Diskusia má mnoho spoločného s anketou na pokračovanie, v ktorej dostávajú priestor najmä kvalifikovaní odborníci, iniciatívu má v nej však redakcia tým, že anketu priamo organizuje, sama oslovuje potenciálnych autorov a aj si od nich objednáva príspevky.“ (Veľas, 1997, s. 26)9

„Výsledkom diskusie je konsenzový (spravidla) redakčný záver, v ktorom by publikované názory a podnety účastníkov mali nájsť uspokojivé zovšeobecnenie alebo východiská.“ (Tušer, 1999, s. 112)

OTVORENÝ LIST


 „Otvorený list je druh informačného žánru, ktorý využíva listovej formy k tomu, aby sa vyslovil k závažnej aktuálnej otázke s cieľom vyvolať nejakú odpoveď či polemiku alebo mobilizovať k nejakej hromadnej akcii.“ (Toms, Osvaldová, 1984, s. 148)


„Stáva sa to vtedy, ak jeho námet je závažný a dotýka sa širšej verejnosti. Odpoveďou čitateľovi redakcia odpovedá vlastne na nevyslovené otázky mnohých ďalších čitateľov a v určitom zmysle rieši aj ich problém. Inou podobou otvoreného listu, ktorý sa dotýka užšej či širšej komunity, niekedy celej spoločnosti, sú adresné výzvy alebo reakcie známych osobností verejným činiteľom.“ (Tušer, 1999, s. 111)


Ako jeden z prvých listov tejto podoby tohoto žánru je otvorený list Rudého práva z 21.12.1983 adresovaný Ronaldovi Reaganovi. (Toms, Osvaldová, 1984, s. 148)


„Otvorený list ako špecializovaný žáner je veľmi obľúbený a používaný v niektorých zahraničných periodikách, najmä v angloamerickej tlači. Napríklad v Londýnskych Times je už dávnou tradíciou prinášať denne niekoľko otvorených listov, v ktorých čitatelia vyslovujú názory na najrôznejšie otázky domáceho ale aj zahraničnopolitického charakteru.“ (Toms, Osvaldová, 1984, s. 159)13
ŽURNALISTICKÝ LIST


„Žurnalistický list je forma otvoreného listu, v ktorom redakcia takisto otvorene odpovedá čitateľovi, ale aj sama vo svojom mene sa môže obrátiť na kompetentné inštitúcie alebo verejných činiteľov s čitateľovou naliehavou otázkou.“ (Tušer, 1999, s. 110-112)12

„Je hodnotiaci a postojový prejav, ktorý má formu otvoreného listu s konkrétnou adresou. V klasickej forme sa žurnalistický list vyskytoval v Práci. Bol odpoveďou na konkrétnu požiadavku čitateľa a týkal sa aktuálneho problému, o ktorom čitateľ chcel vedieť viac alebo mu nebol celkom jasný. Základ listu tvorí bohatý faktografický materiál a z neho autor vyvodzoval určité zovšeobecnenia, ale aj poukazoval na príčinné súvislosti a vzťahy, bližšie objasňoval problematiku so zrejmým cieľom, aby ju čitateľ pochopil a ujasnil si ju. Vyberal sa vždy taký problém, o ktorý sa mohli zaujímať i ďalší potenciálni čitatelia a redakcia takto dávala odpoveď aj im.“ (Veľas, 1997, s. 28)


Inou formou listu je žurnalistický list redakcie, adresovaný ústredným orgánom štátnej správy (v minulosti povereníctvam, neskôr ministerstvám, úradom a pod. Alebo ich jednotlivým predstaviteľom). Redakcia v ňom predstiera problém a poukazuje na konkrétny nedostatok (oneskorovanie školskej výstavby, nedostatky v zásobovaní, prieťahy úradov pri vybavovaní žiadostí) a požaduje skorú nápravu a odpoveď.

Prostredníctvom žurnalistického listu si redakcia zvyšuje svoju autoritu v očiach verejnosti ako jej tribún. (Veľas, 1997, s. 28)


„Dnes sa skôr uplatňuje tretia forma listu, keď ide o otvorený list s konkrétnou adresou, adresuje ho známa osobnosť najčastejšie politikovi či významnému činiteľovi a noviny sú vtedy iba vhodným médiom.“ (Veľas, 1997, s. 28)15
ZÁVER

Z charakteristiky jednotlivých žánrov epištolárnej publicistiky je zrejmé, že všetky majú mnoho spoločného, nie len priamy kontakt medzi publicistami a čitateľmi, ale aj to, že sa snažia spoločne hľadať riešenia na spoločenské problémy a informovať verejnosť o závažných otázkach. 


Medzi otvoreným listom a žurnalistickým listom ja osobne vidím iba minimálny rozdiel, nakoľko niektoré z ich foriem sú úplne totožné – autorom je známa osobnosť a sú určené verejným čitateľom. V poslednej dobe sa s týmito formami listov stretávame v publicistike čoraz častejšie. 


Azda najpoužívanejším žánrom epištolárnej publicistiky v súčasnosti je anketa, tú dnes môžeme vidieť v každom denníku a takmer v každom spravodajstve v televízii. Škoda je, že sa využíva iba jej jednorázová forma a teda verejnosť sa nedozvie objektívny a celoplošný názor na danú otázku.


Taktiež by som uvítal, keby sa v publicistike častejšie objavovala diskusia, nakoľko čím viac hláv, tým viac rozumu a teda čitateľ z tohoto žánru môže mať najväčší prínos. Diskusia je však závislá od príspevkov čitateľov a v dnešnej konzumnej spoločnosti málokto prispieva do novín nezištne. Ako prof. Tušer uvádza vo svojej publikácii „Vo viacerých periodikách sme sa mohli niekoľkokrát stretnúť s výzvou na diskusiu v príspevkoch jednotlivcov alebo organizácií na aktuálne otázky, zostali však bez odozvy.“
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