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Úspešní horolezci sa stretli v Dúbravke (3.3.2007)
Traja úspešní slovenskí horolezci prijali pozvanie klubu Marmota a postarali sa o zaujímavý sobotňajší program v Dome kultúry v Dúbravke. Martin Gablík, Peter Hámor a Dodo Kopold sa predstavili s prezentáciami svojich najhodnotnejších horolezeckých výstupov ostatných rokov. Diváci si mohli pozrieť aj niekoľko krátkych filmov s horskou tématikou, dva celovečerné dokumenty z tvorby Paľa Barabáša a Paľa Pekarčíka a pred vstupom do sály aj výstavu fotografií. Čo všetko porozprávali hostia, o tom hovorí nasledujúca reportáž.

Ako prvý sa divákom v Dúbravke predstavil Martin Gablík - horolezec zo Zvolena, ktorý v roku 2002 stál na piatej najvyššej hore sveta Makalu. Vo svojej prezentácii urobil krátky prierez svojej športovej kariéry spestrený unikátnymi zábermi z jeho výprav na 8-tisícové vrcholy. V druhej časti svojho vystúpenia veľmi sugestívnym spôsobom popísal nešťastnú udalosť pod Broad Peakom v roku 2005, kedy spolu so svojim spolulezcom Rudom Bošjakom doslova bojovali o život poľského horolezca Artura Hajzera. Našťastie úspešne. V krátkej besede potom Martin Gablík odpovedal na niekoľko zvedavých otázok moderátora i divákov. A na záver svojho vystúpenia zahral na gitare a ústnej harmonike známu melódiu z filmu 80 metrov pod vrcholom, ktorý si diváci mohli pozrieť hneď po jeho vystúpení. 

Približne 250 divákov si prišlo pozrieť program druhého hosťa - Petra Hámora. V súčastnosti jeden z najúspešneších slovenských horolezcov pricestoval z Popradu, aby mohol publiku odprezentovať priebeh zaujímavého projektu - Himalájsky triptych 2006. Spoločne s dvoma poliakmi Piotrom Pustelnikom a Piotrom Morawskim úspešne zdolali vrcholy osemtisícoviek Cho Oyu, Annapurna a Broad Peak. Veľmi pútavo spracovaná prezentácia bola divákmi ocenená veľkým aplauzom. Aj Peter Hámor bol po skončení svojho multimediálneho programu pozvaný na pódium, kde v príjemnej a veľmi uvoľnenej atmosfére odpovedal na divácke otázky. Na záver druhého bloku sobotňajšieho programu boli premietnuté tri krátke filmy z tvorby štúdií Vertical Vision a Tatry Film Studio.

Počas druhej prestávky sa vo veľkej sále DK Dúbravka rozdávali hodnotné ceny, ktoré do tomboly venovali reklamní partneri. Odovzdával ich predseda Vysokohorského turistického klubu Marmota Milan Dubec a viacerých divákov naozaj veľmi potešil. Veď vyhrať napríklad ruksak renomovanej značky Mammut, HiMountain, Husky, či Northland sa nepodarí len tak každý deň.

Tretím hosťom, ktorý sa predstavil už vo večerných hodinách, bol mladý slovenský horolezec Dodo Kopold. Premietol zábery zo svojich úspešných výstupov najväčšími stenami sveta alpským štýlom. Prezentácia podfarbená typickými himalájskymi melódiami pojednávala predovšetkým o jeho (mierne povedané) odvážnych cestách na tie najnedostupnejšie vrcholy v pakistanskom Karakorame - Shipton Spire, Hainabrakk, Great Trango a Uli Biaho. Po krátkej besede potom Dodo uviedol bratislavskú premiéru dokumentárneho filmu režiséra a kameramana Paľa Pekarčíka - Uli Biaho, o úspešnom výstupe dvojice Dodo Kopold - Gabo Čmárik na vrchol tejto karakoramskej veže. Diváci, ktorých až do konca programu zostalo v sále neúrekom, ocenili film búrlivým potleskom. 

Traja horolezci teda porozprávali svoje zážitky, pochválili sa svojimi unikátnymi zábermi, premietli svoje filmy. Úspešný rok slovenského horolezectva 2006 je teda za nami a pred nami dúfajme rok rovnako úspešný. 


