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Správa - Pápež chce Turecko v únii


Pápež Benedikt XIV. chce, aby sa Turecko začlenilo do Európskej únie. Takýto záver vzišiel zo stretnutia hlavy katolíckej cirkvi s tureckým premiérom Recipom Tayyipom Erdoganom. Pápež považuje Turecko za skutočný most medzi náboženstvami. Týmito vyhláseniami sa začala štvordňová návšteva pápeža v Turecku, ktorá prišla krátko po nedávnych výrokoch pápeža na margo islamu. Zároveň ide aj o prvú návštevu pápeža v moslimskej krajine.


Pápež Benedikt XIV. chce, aby Turecko vstúpilo do Európskej únie. Po stretnutí s hlavou katolíckej cirkvi to vyhlásil turecký premiér Recip Tayyip Erdogan. Táto správa mnohých prekvapila, pretože pápež, ešte ako kardinál Ratzinger, sa netajil tým, že je zásadne proti tomuto začleneniu. Doporučoval Ankare, aby sa zameriavala skôr na moslimský svet, než na katolícku Európu. Zdá sa, že dnes je už všetko inak. Ako sám uviedol, Turecko považuje za skutočný most medzi náboženstvami, ktorého vybudovanie by malo prispieť k vzájomnej úcte a pochopeniu medzi rozličnými kultúrami. Týmito vyhláseniami sa začala štvordňová návšteva pápeža v Turecku, ktorá je výnimočná najmä tým, že ide o prvú návštevu súčasného pápeža v moslimskej krajine. K väčšiemu záujmu o priebeh celej návštevy prispeli aj nedávne nie príliš vydarené výroky pápeža na margo moslimského náboženstva.


Pápež Benedikt XIV. chce, aby Turecko vstúpilo do Európskej únie. Po stretnutí s hlavou katolíckej cirkvi to vyhlásil turecký premiér Recip Tayyip Erdogan. Táto správa je do veľkej miery prekvapením, pretože odmietavý postoj pápeža, ešte ako kardinála Ratzingera, k Tureckému začleneniu, bol všeobecne známy. „Tradície, ktoré formovali Európu, ktoré umožnili rozvoj tohto kontinentu, boli tradície kresťanstva. Turecko vždy predstavovalo iný kontinent v stálom kontraste s Európou. Stará Osmanská ríša bojovala s Byzantskou ríšou, pád Konštantínopola, Balkánske vojny, ohrozenie Viedne a Rakúska... Bolo by chybou klásť oba kontinenty na rovnakú úroveň. Turecko spočíva na islamských základoch... Vstup Turecka do EÚ by bol preto proti dejinám.“ Zdá sa, že tieto výroky sú už dnes minulosťou, pretože dnes pápež, ako sám uviedol, považuje Turecko za skutočný most medzi náboženstvami, ktorého vybudovanie by malo prispieť k vzájomnej úcte a pochopeniu medzi rozličnými kultúrami. 


Týmto vyhlásením sa začala štvordňová návšteva pápeža v Turecku, ktorá je výnimočná najmä tým, že ide o prvú návštevu súčasného pápeža v moslimskej krajine. K väčšiemu záujmu o priebeh celej návštevy prispeli aj nedávne nie príliš vydarené výroky pápeža na margo moslimského náboženstva.

Rozhovor - Aký máte názor na vstup Turecka do EÚ?


Táto otázka je v poslednom čase skloňovaná zo všetkých strán vo všetkých pádoch. V minulých číslach sme túto problematiku konzultovali s odborníkmi z oblasti politológie, náboženstva aj ekonómie. Dnes sa ňu pozrieme z úplne odlišného pohľadu. Položili sme túto otázku študentovi 1. ročníka vysokej školy s ekonomickým zameraním. 

1. Aký je váš názor na vstup Turecka do EÚ?

Podľa mňa je to krajina príliš chudobná na to, aby vstúpila do rozvinutej Európy. Problémom je aj ich školstvo a celý vzdelávací systém, ktoré nekladie žiaden dôraz na štúdium cudzích jazykov a niektoré ďalšie závažné problémy. Preto som proti tomuto vstupu.

2. Vyzerá, že do tejto problematiky vidíte. Prijímate informácie okolo tohto problému iba pasívne, alebo ich sám vyhľadávate?

Vyhľadávam ich aktívne. Je zaujímavé čítať rôzne názory ľudí, či už odborníkov alebo laikov, a to tak na strane európskej únie, ako aj na strane Tureckého obyvateľstva.

3. Prečo a kedy ste sa o túto problematiku začali zaujímať?

Bolo to pred rokom. Trávil som istý čas v Turecku práve keď sa začali prístupové rokovania s Európskou úniou. V tom čase ma zaujali rôzne názory mojich tureckých známych, preto som sa začal o túto tému zaujímať. 

4. Kedže ste boli obklopený prevažne názormi Turkov, dalo by sa povedať, že názory Tureckého obyvateľstva sú jednotné alebo sa odlišujú?

Jednotné nie sú určite. Turci sa poväčšinou vyjadrujú v zmysle, že pomoc Európskej únie nepotrebujú a že si vystačia sami tak ako doteraz. Na druhej strane, mnohí vo vstupe Turecka do EÚ vidia obrovské príležitosti na vzdelávanie a prácu. Myslím si, že obidve skupiny ľudí sú približne rovnako veľké. 

5. Koľko podľa Vás bude trvať, kým sa v týchto rokovaniach dospeje k nejakému výsledku a aký podľa Vás tento výsledok bude?

Myslím si, že tento proces bude trvať ešte minimálne 10 rokov, potom už minimum tureckého obyvateľstva bude za vstup do EÚ a preto aj turecká vláda prestane v tomto smere vyvýjať úsilie.

6. Aj keď vo Vašom scenári takáto možnosť nevystupuje, čo podstatné by sa podľa Vás zmenilo, ak by Turecko do EU predsa len vstúpilo?

Turci by podľa môjho názoru zaplavili krajiny so slabou azylovou politikou, čo by spôsobilo rovnaké problémy ako má Slovensko s Rómskym obyvateľstvom.

Ďakujem veľmi pekne za Váš čas a vyčerpávajúce odpovede.

Poznámka - Aladinova lampa za riekou bez mostu (Tantalova Aladinova lampa)
„Fínsko cyperská iniciatíva“ aktuálne predsedajúcej krajiny EÚ Fínska vykresala v bezvýchodiskovej otázke severného Cyprusu predsa len malú iskru nádeje. 

Jej základom, ako obísť severo-cyperskú blokádu, je prevzatie kontroly orgánmi EÚ nad tromi prístavmi severného Cyprusu. Keďže by EÚ dohliadala nad týmito prístavmi, všetky obchodné lode v týchto prístavoch, ktoré by chceli obchodovať s Tureckou republikou Severný Cyprus by tak neporušili medzinárodné embargo, ale obchodovali by v európskom bezcolnom priestore. Toto riešenie je samozrejme nevyhovujúce pre juh ostrova, a preto by museli aj Grécki Cyperčania dostať určité kompenzácie. Iniciatíva spočíva v otvorení prístavov a letísk v Turecku pre Cyprus, čím by sa Cyperčanom otvorila možnosť obchodovať s Tureckom a využívať jeho letiská a prístavy. 

8.11.2006 však Fínsko ohlásilo zrušenie Helsinského summitu o cyperskej otázke.  Zlyhanie padá na Južný Cyprus, ktorý odmietol rokovať so severnou časťou ostrova na pôde EÚ a odkázal delegácii Tureckej republiky Severný Cyprus aby prišli v sprievode Tureckej delegácie. Turecko sa v snahe zachrániť situáciu vyjadrilo, že na rokovania prídu, ale iba keď prídu Gréci. Grécko sa nechalo počuť, že žiadnu pozvánku na rokovania nedostalo, pričom Fínsko naopak tvrdí, že pozvánku dostali, ale ju sabotovali. 

Je zrejmé, že žiadna iniciatíva, nech je akokoľvek dobrá nemôže v zložení zúčastnených strán uspieť. Hoci Fínsko cyperská iniciatíva plánuje pomoc tak severnej ako aj južnej časti ostrova, Gréci nemajú žiadne zábrany sa tejto pomoci vzdať, ak to bude znamenať, že tým poškodia Turkom, svojmu dávnemu a dozaista aj budúcemu „nepriateľovi“.

Glosa - Poďme voliť


Komunálne voľby sú v posledných dňoch jednou z najfrekventovanejších tém na Slovensku. Volebné slogany na nás volajú z televízie, rádií, i z plagátov. Sympatické dievčatá na nás číhajú v každom obchodnom centre, aby nás uistili, ako veľmi na nás záleží majiteľovi tej tváre, ktorá sa na nás z predvolebného letáku tak priateľsky usmieva.


Toto všetko by bolo v poriadku, keby sme pri prechádzke mestom nemali pocit, že sme stretli celú volebnú kandidátku, a to hneď desať krát. A keď prídeme domov, dúfajúc, že si aspoň nachvíľu odpočinieme od volebného šialenstva, pri otvorení poštovej schránky pochopíme, že nie je kam sa skryť. Nie som si istý, či darčekmi, poetickými sloganmi a sľubmi chcú kandidáti skutočne ukázať voličom svoje volebné programy alebo ide len o nátlak a podplácanie pod záštitou získavania priazne. Tiež si nie som istý, či neúmerné náklady na kampaň nie sú namiesto svojho účelu skôr ukážkou, do akej zlatej bane sa kandidáti chystajú, keď sa neboja toľko utrácať. A čerešničkou na torte je odmena za volebnú účasť, ktorá povýšila komunálne voľby na finančnú súťaž, ktorá má oproti tým televíznym tú výhodu, že si netreba kupovať žreb. 

Ale v niečom som si predsa len istý. Isté je, že väčšina z nás bude mať po tohtoročných komunálnych voľbách kalendár od pána Ďurkovského, mnoho detí si poskladá Betlehem od pána Hollého, budeme zdraví vďaka vitamínom pani Beňovej a traja ľudia budú bohatší o milión korún vďaka pánovi Kočnerovi. Dokonca je isté aj to, že niektorí sa po voľbách budú mať lepšie ako doteraz. Nezostáva dúfať, že to nebudú iba tí, ktorých meno sa vo volebných obálkach vyskytne najčastejšie.


