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Úvod

Masmédia majú v súčasnej dobe významný vplyv na vytváranie verejnej mienky. Občan sa najviac informácií dozvedá čítaním novín alebo časopisov, sledovaním televízie a rozhlasu, v súčasnosti aj internetu. Politici sa k občanovi bezprostredne dostávajú iba ojedinelo na skupinových mítingoch prípadne pri náhodných stretnutiach. Masmédiá oproti tomu pôsobia každodenne, pričom majú vytvorené sugestívnejšie formy pôsobenia. Sprostredkúvajú styk verejnosti a politickej sféry, musia byť preto pre obidve strany dôveryhodným aktérom.

Verejnosť si v podstate nemá možnosť overiť úplnosť a relevantnosť informácie podanej médiami. Médiá sa stávajú spolutvorcami verejnej mienky, majú prostriedky jej radikalizácie, či umiestnenia. Masmédiá tým, že niektoré idey vyzdvihujú a iné vytláčajú na okraj, formujú nielen verejnú mienku, ale v období volieb môžu posunúť voličské rozhodovanie o niekoľko stupňov ktorýmkoľvek smerom.

Nemenej zaujímavý je aj sociologický a psychologický aspekt vplyvu médií na jednotlivca, spoločnosť I na politiku a funkcie médií vo voľbách.
Nevyhnutnou podmienkou existencie a fungovania demokratickej pluralitnej spoločnosti je, aby sa občania priamo alebo sprostredkovane podieľali na výkone moci a správe vecí verejných. Na to im slúži inštitút volieb. V tejto práci pozornosť sústreďujem predovšetkým na volebnú kampaň, volebné spravodajstvo, typy médií a mechanizmus ich kontroly. Nemalú pozornosť zaujala v tejto práci aj verejná mienka a vplyv masmédií na volebné správanie ako I problematika vlastníctva médií a ich možného zneužitia v politický prospech.
Voľby a masové médiá

Jedna z najdynamickejších oblastí politického procesu v súčasných politických systémoch sú voľby. Voľby sú typickou nadindividuálnou témou. Sú základným predpokladom demokracie. Oskar Krejčí ich výstižne charakterizuje ako časovo a miestne zladený, v základných otázkach normami upravený proces ustanovovania jednotlivých funkcionárov, či celých zastupiteľských zborov ako kolegiálnych predstaviteľov suverenity.

Predstava o demokracii sa v modernej spoločnosti spája so slobodou vyjadrovania, združovania, s právnou rovnosťou občanov bez akýchkoľvek privilégií a s pluralitným systémom, ktorý poskytuje vláde určitú autonómiu, ale súčasne vyžaduje, aby jej inštitúcie boli otvorené rôznosti záujmov a požiadaviek politických menšín tak, aby sa mohli slobodne vyjadrovať k hlavnému programu a podieľať sa na procese rozhodovania.

Ako prostriedok umožňujúci demokratické zmeny mocenskej štruktúry spoločnosti sú voľby predovšetkým mechanizmom politickej participácie občanov na správe vecí verejných a legitimizácie politickej reprezentácie. Voľby, ako jeden zo spôsobov politickej legitimity sú procesom vzniku, oprávnenosti, zákonnosti (legality) výkonu politickej moci a formovania politickej reprezentácie.

Voľby ovplyvňuje celý rad faktorov (sociálna štruktúra spoločnosti, štruktúra štátu a jeho inštitucionálny systém, štruktúra straníckeho systému, volebná technika, atď.), ktoré priamo alebo nepriamo určujú ich charakter a v konečnom dôsledku podmieňujú formovanie určitého typu volebného systému. Zreteľne sa prejavujú aj dočasné vplyvy, napríklad pokusy vládnucej koalície alebo strany upraviť volebný systém do takej, ktorá v budúcich voľbách zvýšila možnosti ich opätovného zvolenia. 
V štandardnej demokratickej krajine môže byť základom volebného úspechu skutočne iba výborne zvládnutá politická komunikácia s voličmi. Táto komunikácia by sa pritom mala uskutočňovať v rámci vopred známych a rešpektovaných pravidiel, v duchu demokratickej politickej kultúry.
 Komunikácia s voličmi sa ukazuje ako kľúčová v krajinách, ktoré k demokratickému štandardu len smerujú a vzhľadom na nedostatok demokratických tradícií nemusia byť náležito citlivé na autoritárske zásahy.

Všeobecne aj tu platí, že nijaká vláda, ktorú očakávajú aspoň trochu slobodné voľby, nemôže počas funkčného obdobia beztrestne ignorovať názory voličov, odrážajúce sa v médiách i v prieskumoch preferencií jednotlivých politických strán. Voľby, či už slobodné, čiastočne slobodné, či neslobodné, stanovia základný politický a právny kameň každého politického systému.

Volebná kampaň a médiá

Úloha médií a ochrana slobody prejavu – spôsob, akým médiá a hlavne televízia pokrývajú oblasť politiky, keď pôsobia ako „spojovací článok medzi občanmi a volenými zástupcami“ môže ovplyvniť povahu volebného procesu, zodpovednosť politikov voči svojim voličom a v konečnom dôsledku aj kvalitu demokracie. Dochádza k stále rastúcemu poznaniu dôležitej úlohy médií v modernej spoločnosti, a to hlavne počas volieb. Obzvlášť zreteľný je vplyv médií v priebehu volieb pri komunikácii s verejnosťou a na výsledok a zakončenie volieb.

Médiá môžu počas volieb pomáhať voličom ich informovaním , o ľuďoch, ktorých si strany vybrali a o kandidátoch, ktorých chcú podporovať. Médiá sú taktiež prostriedkom poskytujúcim politickým protivníkom priestor na komunikáciu s voličmi. Pre všetky strany a uchádzačov musí, pochopiteľne, existovať rovnosť príležitostí. Vo všeobecnosti sa uznáva, že žurnalistika musí dodržiavať určitý štandard, ktorý zaistí poskytovanie správnej a objektívnej publicistiky. 
Sloboda prejavu, vrátane práva komunikovať a práva médií zbierať, oznamovať a šíriť informácie, správy a názory je základným právom, ktoré by sa nemalo porušovať. Právom jednotlivcov ako aj skupín je možnosť účastí a prístupu k médiám. Rešpekt tiež patrí k základnému princípu nezávislého zamerania a činnosti médií, obzvlášť pokiaľ ide o tlačové a súkromné médiá, a k ich právu vyjadriť prednostne svoj názor. Osobitnú dôležitosť si zasluhuje najmä vo volebnom období a platí to hlavne pre kontrolu a riadenie volebného spravodajstva v médiách.

Počas volebného obdobia by pre občanov nemali existovať žiadne právne ani administratívne prekážky prístupu k médiám. Podpora rozmanitostí ako základného cieľa usmerňovania vysielania, vrátane rovnoprávneho zastúpenia pre pohlavia, rovnakých možností pre všetky sociálne vrstvy a skupiny, ako aj rovnaký prístup k frekvenčným rozhlasovým pásmam patria medzi nemenej dôležité ochrany slobody prejavu.
Verejnosť potrebuje mať voľný prístup k prijímaniu, ale aj k odovzdávaniu informácií a myšlienok, a to bez zásahov štátnych orgánov, úradov, bez ohľadu na hranice, a to aj prostredníctvom zahraničných publikácií a zahraničného televízneho a rozhlasového vysielania.

Médiá by nám mali poskytovať právo a reakciu a odpoveď ak sa vyskytli nepresné alebo urážlivé vyjadrenia, pričom vykonanie tohto práva má mať miesto v priebehu kampane. Právo na slobodu prejavu je zakomponované v množstve deklarácií, dohôd a konvencií.
Sloboda médií tvorí základný princíp slobody vyjadrovania, ktorý je chránený podľa Článku 10 Európskej konvencie o ľudských právach. Okrem toho je to jedna z podmienok pre všetky pluralistické a demokratické spoločnosti. Médiá sú naozaj fundamentálnym prvkom v demokratickej spoločnosti v tom, že šíria rôznorodé a širokospektrálne informácie a názory. Už dlho je známe, že médiá sú nástrojom moci a vplyvu. Bolo už poukázané na skutočnosť, že médiá sú „trhoviskom myšlienok“, kde rozličné médiá poskytujú obyvateľom pestrý výber informácií, správ a poznatkov.

Počas volebného obdobia sa médiá stávajú základnou súčasťou demokratického systému a majú veľkú zodpovednosť vrátane poskytovania spravodajstva o politických faktoch a udalostiach čo najobjektívnejším, nezávislým, nestranným a prirodzeným spôsobom. 
V demokratických krajinách by médiá mali dbať na to, aby zastávali záujmy spoločnosti, svoju sociálnu zodpovednosť. Médiá si potrebujú pre zaistenie zodpovedného, presného a regulárneho spravodajstva o predvolenej kampani osvojiť pravidlá o dobrých zvykoch a vytvoriť pravidlá riadenia a iné samoregulačné opatrenia.

Nestrannosť a objektivita sú v spravodajstve, denných aktualitách a diskusných programoch obzvlášť dôležité, lebo niektorí ľudia si na základe takýchto programov formujú volebné zámery a plány. Médiá by okrem toho nemali vysielať reportáže na základe neoverených informácií, chýrov alebo s úmyslom vytvoriť škandál. Pokiaľ sa považuje takáto udalosť za dosť dôležitú na to, aby bola uverejnená aj napriek faktu, že nebola overená, potom by jej malo predchádzať varovanie s upozornením, že dané fakty nemôžu byť overené. Diskusné programy , akými sú rozhovory a diskusie, dopĺňajú rozsah normálneho volebného spravodajstva a pre voličov sú z hľadiska priameho porovnania kandidátov veľmi dôležité. Takéto programy by mali byť vedené kontaktným spôsobom, ale zároveň by mali redakcii ponechať nezávislosť ohľadne formátu, počtu účastníkov a dĺžky programu. Programy obsahujúce informácie pre voličov by mali byť vždy oddelené od politických odkazov a posolstiev. Súkromné rozhlasové a televízne stanice by voličom mali poskytovať informácie v rozličných formách vo vysielacích časoch, kedy je pravdepodobná sledovanosť.

Volebné spravodajstvo, typy a vlastníctvo médií

V politike sú médiá základným prvkom demokratického systému, kedy poskytujú publicistiku a spravodajstvo o stranách a kandidátoch a zároveň ponúkajú priestor pre šírenie informácií a verejné diskusie. Médiá majú pochopiteľne mnoho úloh a povinností vrátane poskytovania spravodajstva o politických faktoch a udalostiach čo najobjektívnejším, nestranným a prirodzeným spôsobom.

Právo voličov na dostatočné informácie pre možnosť výberu vo voľbách znamená, že médiá by ich mali informovať profesionálnym a korektným spôsobom. Poskytované informácie by mali byť o programoch politických strán, názoroch rôznych kandidátov, udalostiach z kampane, sčítavaní hlasov a volebných výsledkoch. Veľakrát ale platí, že všetko závisí od peňazí a formy politickej kampane a nie od programov jednotlivých strán.

Ktoré médiá sú najdôležitejšie sa líši od štátu k štátu, a hoci v chudobných krajinách pokrýva rozhlasové vysielanie väčšiu časť populácie ako iné médiá, televízia má stále rastúci význam. Ale nemala by byť podceňovaná ani úloha tlačových médií. Tie zohrávajú dôležitú úlohu pri popisovaní udalostí a uvádzaní komentárov, čo môže svojou mierou vplývať na voličov. Niektoré prieskumy preukázali, že televízia má fakticky menší význam pri utváraní každodennej politickej reality ako tlač. Výhody tlače spočívajú v tom, že má schopnosť zvýrazniť a graficky podtrhnúť určité informácie, ktoré sa tak opticky zviditeľnia a môžu zotrvať dlhšie v pamäti čitateľa. Naopak, televízne spravodajstvo je významnejšie pri prezentovaní tém spojených s konfliktmi a napätím.

Pokiaľ sa od médií očakáva poskytovanie dôveryhodného a korektného spravodajstva, od štátnych, verejnoprávnych médií, keďže tieto patria obyvateľom, sa očakáva dodržiavanie ešte prísnejších pravidiel a noriem. Pretože obyvatelia platia stanovené koncesionárske poplatky, verejnoprávne médiá majú zákonnú a morálnu povinnosť slúžiť záujmom širokej verejnosti. Používanie štátnych, verejnoprávnych médií na podporu určitej politickej strany alebo kandidáta je preto neoprávnenou a nezákonnou manipuláciou s verejnosťou pri použití ich vlastných prostriedkov. Štátne médiá môžu byť citlivé a môžu podľahnúť tlaku úradnej moci a to obzvlášť v tých krajinách, kde ešte neboli rozhlasové a televízne stanice pretransformované na plne nezávislé inštitúcie.

Stabilita a sila práva na slobodu prejavu môže byť ovplyvnená rôznymi problémami, s ktorými sa môžu médiá stretnúť. Môže ísť o problémy s útokmi alebo tlakmi voči nezávislým médiám, so zneužívaním trestných orgánov a súdnych sporov voči novinárom na sťažovanie a bránenie ich činnosti, s vládnymi aktivitami na kontrolu a reguláciu základných zdrojov a prostriedkov akými sú tlačiarne, dodávky papiera a distribučné systémy.

Pokiaľ existujú prepojenia medzi médiami a politikmi či politikou, môže to byť činiteľ ovplyvňujúci slobodu masmédií. Príkladom môže byť oblasť, v ktorej sa politické osobnosti a úrady snažia ovládať štátne, verejné médiá. Ovplyvňovanie činnosti médií môže byť uskutočňované zneužitím nástrojov právomoci pri obnovovaná licencie, pri financovaní alebo pri registrácii. Pokiaľ ide o slobodu a nezávislosť médií, potom demokratické spoločenstvá budú v nastávajúcich rokoch čeliť ešte množstvu zložitých problémov.
Hlavným zdrojom príjmov v súkromných a v niektorých prípadoch aj štátnych, verejnoprávnych médiách sú príjmy z reklamy. Vytvára to potom tlak na zameranie a štruktúru programov tak, aby vyhovovali názorom a zámerom korporácií, ktoré si reklamu objednávajú. Postupne stále viac zvyšujú v médiách svoje vlastnícke podiely, pričom sa potom malá skupina korporácií a spoločností stáva vlastníkom množstva rôznych mediálnych trhov a to nielen v jednej krajine, ale po celom svete.

Aj keď sú súkromné rozhlasové a televízne stanice komerčnými spoločnosťami, rovnako by mali dodržiavať niektoré záväzné podmienky (obzvlášť počas volebnej kampane).

Súkromní vlastníci majú niekedy strategické a politické záujmy, ktoré aj často otvorene a verejne priznávajú. V niektorých prípadoch vlastnia televízne a rozhlasové stanice dokonca samotní politici a členovia vlády. Takéto vlastníctvo môže ovplyvniť nestrannosť volebného spravodajstva.

Mediálni magnáti a ich túžba po moci a politike – o nebezpečenstve, že mediálni magnáti využívajú svoju moc na presadenie určitých ekonomických a politických cieľov niet pochýb.
 V Českej republike sedem rokov nedokázali eliminovať vplyv Vladimíra Železného. Stalo sa tak až po páde koaličnej dvojky Miloša Zemana a Václava Klausa. Mediálny magnát musí mať totiž pevný politický dáždnik. 
Kontrola spravodajstva v médiách počas volieb a mediálny kontext
Počas volieb má štát a najmä vláda dvojitú zodpovednosť: Vyhnúť sa zasahovaniu do činnosti médií a neobmedzovať novinárov a iných mediálnych pracovníkov v ich činnosti. Podporovať hlavne pluralizmus a slobodu masmédií a rovnako aj strany a kandidáti nesú svoj diel zodpovednosti za účelom zachovávania slobody prejavu masmédií by mali konať v zhode s niektorými základnými záväzkami. Nemali by si vytvárať či už priamy alebo nepriamy nátlak a zasahovať do tvorby, zamerania a štruktúry programov nezávislých, ale aj verejnoprávnych médií. Taktiež by mali rešpektovať zákony upravujúce pravidlá kampane a volebné moratórium.
Politická postrannosť vo vysielaní je základným predpokladom na poskytovanie pravdivého a presného obrazu o vývoji a uskutočňovaní volieb. Nestranný prístup ku všetkým zúčastneným stranám nemusí znamenať poskytovanie úplne rovnakého času každej z nich, ale skôr poskytnúť určitý prístup zaisťujúci možnosť prezentácie všetkých dôležitých vyjadrení a názorov. Toto umožní demokratická diskusia v rozhlasových a televíznych médiách.

Súčasnej vláde je venovaná v médiách veľká pozornosť, pretože chcú zachytiť a obsiahnuť jej aktivity, čo môže zahŕňať oficiálne podujatia, schôdze a zahájenie zavádzaných projektov. Podujatia môžu byť prirodzené a opodstatnené (ako národné slávnosti a výročia), iné môžu byť okrajové, akými sú napríklad slávnostné otvárania verejných stavieb, a ešte udalosti riadené vládou s cieľom zaistiť si väčší priestor v médiách a spravodajstve. Vláda je pochopiteľne, pokiaľ ide o vytváranie politiky hlavnou silou a preto je pre informovanie verejnosti pozornosť médií nevyhnutná.

Médiá sú zodpovedné za dôsledné oddeľovanie aktivít osôb zastávajúcich dôležité štátne funkcie od ich aktivít ako reprezentantov politických strán pri volebnom súťažení, ale veľakrát sa stalo, že médiá to porušovali. Počas volebnej kampane by sa štátnym úradníkom, funkcionárom nemala v médiách poskytovať žiadna osobitná pozornosť.

Účinkovanie médií počas volieb závisí hlavne od súvislostí pri akých pôsobia a od úrovne mediálnej autonómie, samostatnosti. Pokiaľ politický, sociálny a ekonomický systém novinárom neumožní slobodne vykonávať svoju prácu, potom žiadne pravidlá správania a konania nebudú garantovať profesionálne a korektné volebné spravodajstvo.

Tlačové médiá sa zdajú byť nezávislým zdrojom informácií a existujú v rôznych formách, akými sú denníky, týždenníky a časopisy. Tlačové médiá sú zvyčajne v súkromných rukách, a aj keď v niektorých krajinách ešte stále existujú aj štátne, ich podiel na trhu ako aj ich čitateľská obec sa zmenšila. Súkromné tlačové médiá sú vo všeobecnosti názorovo viac stranícky orientované ako tlačové, rozhlasové a televízne médiá financované zo štátnych zdrojov. Súkromné tlačové médiá pri pôsobení vo verejnom záujme ako strážcovia a tvorcovia názorov zohrávajú často dôležitejšiu úlohu ako elektronické médiá. Preto majú právo na svoje politické priority ako aj právo byť kritické voči politikom. Prax pri samoriadení, kontrole, prijatá tlačovými médiami (prostredníctvom tlačových rád, výborov a v podobe pravidiel správania) môže byť okrem toho interpretovaná ako potreba médií nebyť viazaná pravidlami stanovenými zahraničnými organizáciami, ale byť zodpovedný voči vlastnému subjektívnemu právu a nezávislosti zamerania a činnosti. Súkromné tlačové médiá majú preto voči kandidátom a politickým stranám niekoľko povinností, sú teda vystavené menej prísnym obmedzeniam ako elektronické médiá. Toto postavenie dosvedčujú nasledovné argumenty:

· Tlačové médiá nevyužívajú štátom spravovaný a obmedzený produkt, akým sú rozhlasové vlny a tak majú menšiu povinnosť byť nestranné a vyvážené ako majú elektronické médiá.

· Tlačové médiá majú v porovnaní s elektronickými médiami nižšie náklady na svoje zavedenie a prípravu, je preto pre ne ľahšie dosiahnuť výberovú pestrosť a rozmanitosť.

Bežnou praxou v mnohých krajinách, hlavne vo verejnoprávnych médiách, je poskytovanie bezplatného vysielacieho času a priestoru. Ak je takéto ustanovenie platné, potom by mal byť bezplatný vysielací čas poskytnutý všetkým registrovaným stranám a kandidátom. Ak je takýmto spôsobom určený vysielací čas garantovaný, tak by to malo byť vykonávané korektným a nediskriminačným spôsobom a na základe transparentných a objektívnych kritérií. Kritériami pre stanovenie príslušného proporcionálneho predpisu, vzorca by mohli byť číslo pozície kandidátov alebo výsledky v predchádzajúcich voľbách.
Súkromné elektronické médiá obyčajne nie sú povinné prideľovať volebným uchádzačom bezplatný vysielací čas. Pokiaľ však rozhodnú takýto čas poskytovať, alebo ak je to stanovené zo zákona, mali by, pochopiteľne, dodržiavať rovnaké podmienky, aké sú stanovené pre verejnoprávne médiá.

Ďalšou príležitosťou pre politické strany a kandidátov ako šíriť svoje odkazy prostredníctvom médií je platená politická reklama. V krajinách, v ktorých je pre volebné zámery politickým stranám a kandidátom dovolené kúpiť si reklamný priestor je nevyhnutné, aby boli ustanovené a zavedené kontrolné systémy. Platená reklama môže poskytovať neprimerané výhody stranám a kandidátom, ktorí si môžu dovoliť kúpiť dlhší vysielací čas alebo priestor. Pokiaľ je platená reklama povolená, mali by byť splnené niektoré základné pravidlá:

· Všetkým uchádzačom by mali byť garantované stále a rovnaké sadzby.

· Médiá by mali jasným spôsobom stanoviť čas pre platené vysielanie alebo sponzorované reklamné spoty, aby si mohli voliči uvedomiť politický charakter daného programu.

· Maximálna dĺžka plateného vysielacieho času, ktoré sa strany môžu zakúpiť, môže byť vopred stanovená.

O volebnom úspechu politických strán rozhoduje ich schopnosť minimalizovať odlev voličov z predchádzajúcich volieb a zároveň maximalizovať prílev voličov nových. Okrem samotných volebných preferencií vzťah verejnosti k jednotlivým politickým stranám vyjadruje miera sympatií, hypotetické druhé hlasy a negatívne preferencie či averzie. Takáto analýza ukazuje blízkosť a vzdialenosť medzi politickými stranami v percepcii verejnosti a umožňuje identifikovať prípadné presuny volebných preferencií.
Záver

Vo všeobecnosti sa dá povedať, že súťažiace konkurenčné oznamovacie prostriedky (masmédiá) vyberajú, formulujú a prispôsobujú príbehy takými spôsobmi, ktoré potom bránia a maria možnosti a schopnosti demokratického systému vhodným a optimálnym spôsobom riešiť vnútorné sociálne problémy ako aj medzinárodné konflikty. Tieto vplyvy v skutočnosti sú neplánovanými a nechcenými dôsledkami štruktúry mediálneho trhu.
Politické a spravodajské relácie sú už viac iba o osobách samotných ako o ich názoroch či ideológii. Pri absencii serióznej diskusie je voličom predkladaná iba platená politická propaganda obsahujúca bezvýznamné slogany a heslá, čo má za následok, že sú k politickému dianiu nevšímaví a cynickí. Zároveň sa konštatuje, že tieto „strážne psy“ štekajú po nesprávnych veciach. Médiá poľujú na škandály zo súkromia politikov a ich rodín, ale pritom ignorujú omnoho vážnejšie dôsledky ich politickej činnosti. Dotknutých politikov prenasledujú ako žraloky, keď sa chystajú zúrivo zožrať svoju korisť. Zo všetkého najčastejšie nás médiá nútia mať obavy zo zlých vecí. Menšie nebezpečenstvá sú hystericky nafúknuté a preháňané, zatiaľ čo podstatne závažnejšie a nebezpečnejšie problémy v našej spoločnosti ostávajú bez povšimnutia.
Počas písania tejto práce som dospel k záveru, že moc masových médií si nemôžu uvedomovať iba ich vlastníci, politickí predstavitelia, ale aj politické vedy. Môžeme konštatovať, že politika postupne stráca svoju autonómiu a vo svojich hlavných funkciách sa stáva závislou na masmédiách. Nech je vzťah médií a politiky vnímaný akokoľvek, je zrejmé, že previazanosť medzi oboma systémami je veľmi tesná a vzájomná, ale popritom aj konfliktná.
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