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ÚVOD


Spoločnosť MEL FORTUNA, spol. s r.o. (dovozca zariadení pre gastronómiu) sa rozhodla rozšíriť oblasť svojej pôsobnosti aj o dovoz niektorých druhov nápojov ktoré sa na Slovenskom trhu zatiaľ nepredávajú. Voľba padla aj na Taliansku espresso kávu La Messicana, ktorá je obľúbenou v Taliansku a v rámci Európskej Únie je distribuovaná iba minimálne. 

Káva La Messicana má v Taliansku vybudovaný imidž chutného espressa, na Slovensku však o nej takmer nikto nepočul. V mini prieskume uskutočnenom v troch kaviarenských prevádzkach si však kávu La Messicana zákazníci pochvaľovali.
REKLAMNÁ KAMPAŇ

Nakoľko má spoločnosť MEL FORTUNA, spol. s r.o. dobré vzťahy s mnohými reštauračnými zariadeniami, nie je problémom zabezpečiť dobrú dostupnosť tohto produktu. Problémom je ale fakt, že zákazníci kávu tejto značky nepoznajú a teda nie sú motivovaní si ju objednať.

Z tohoto dôvodu sa spoločnosť rozhodla pre podporu značky vo forme ochutnávok v nákupných centrách (hostesky budú zákazníkom centier rozdávať uvarené espresso, spolu s malým balením kávy a cukru s označením La Messicana) ako aj o propagáciu v zariadeniach kde sa táto káva predáva formou rozetiek a cukru s označením La Messicana ku všetkým nápojom podávaným v týchto zariadeniach.

ZÁVER

Úspech kávy je založený na jej jedinečnej aróme a chuti, ktorej málokto odolá. Práve preto je zvolená forma propagácie pri ktorej zákazníci majú možnosť kávu ochutnať a teda ak sa rozhodnú pre kúpu, nepôjde o kúpu mačky vo vreci.

