1. Čo je myslenie?
Vytváraním pojmov vzniká myslenie.
2. Aké sú etapy procesu poznania?
Proces poznania a priori pozostáva z troch štádií: 1. rozmanitosť čistého nazerania 2. syntéza tejto rozmanitosti prostredníctvom obrazotvornosti  3. kategórie, ktoré dávajú jednotu čistej syntéze.
3. V čom spočíva formálna správnosť myslenia?
Naše poznanie je už dané v zmyslovom nazeraní (bezprostrednom vnímaní) a úlohou rozumu je iba formálne usporiadať tento materiál, napr. podľa času.
4. Čo je predmetom metodológie vied?
Racionalita, Teória vedy, Metodológia.
5. Čo je predmetom logiky?
Logika je veda, ktorá skúma zákony, formy a metódy správneho myslenia, ktoré sú iba predpokladom pravdivého poznávania (poznania). Rozdiel medzi pravdivým a správnym myslením → výroky, ktoré sú logicky správne formulované, nemusia byť pravdivé.
6. Čo je pojem?
Predstavuje súhrn vlastností, ktoré prislúchajú predmetu napr. pojem „strom“ – byť živou rastlinou, kmeň, koruna, koreň.
7. Čo sú to pojmové kategórie?
Treba odlišovať kategóriu a pojem kategórie. Pojem kategórie zaviedol do filozofie Aristoteles. Pojem kategórie je kognitívny významový útvar, ktorý je výsledkom poznania kategórie; pojem kategórie treba odlišovať od kategórie: sú to dva odlišné významové útvary.
8. Charakterizujte pojmy observačný termín a teoretický termín. 

Observačný termín je termín, ktorého denotát je prístupný zmyslom, pozorovaniu, experimentálnym prístrojom a pod. Teoretický termín je termín, ktorého denotátom je teoretická entita, abstraktná konštrukcia alebo univerzália.

9. Čo sú axiómy a teorémy.
Axióma - základná veta systému, z ktorej sa pomocou pravidla odlúčenia dokazujú ostatné vety či teorémy daného systému. Pojmy zavedené v axiómach sa nazývajú základné alebo primitívne pojmy. O takto zavedených pojmoch sa hovorí, že sú definované implicitne. Všetky ďalšie pojmy sa definujú explicitne pomocou axióm a základných pojmov. Teoréma - ľubovoľná veta nejakej striktne vybudovanej deduktívnej (napríklad axiomatickej) teórie, ktorá je dokázaná (vyvodená) na základe východiskových postulátov tejto teórie (axióm) a/alebo na základe už dokázaných viet pomocou vyvodzovacích pravidiel prípustných v tejto teórii.
10. Prečo zákony myslenia nazývame formálnymi zákonmi?
Zákon myslenia je objektívna, nevyhnutná, a tým podstatná súvislosť medzi prvkami, stavmi, procesmi atď.  myslenia.
11. Čo je logický subjekt?
To, o čom sa hovorí - podmet súdu - člen sudového vzťahu, o ktorom sa niečo vyhlasuje. Subjekt súdu je substrát, nositeľ zmien, to, čo je schopné prijímať.
12. Čo je logický predikát?
Logický prísudok (predikát) je to, čo sa hovorí o objekte. To, čo sa v logickom súde hovorí o predmete, subjekte súdu; vlastnosť predmetu; výraz alebo zmysel výrazu, ktorým sa niečomu (niekomu) niečo pripisuje (predikuje).
13. Aký je vzťah medzi rozsahom a obsahom pojmu?
Obsah predstavuje súhrn vlastností, ktoré prislúchajú predmetu napr. pojem „strom“ – byť živou rastlinou, kmeň, koruna, koreň. Rozsah = je množina predmetov, ktorá označuje pojem napr. všetky dospelé stromy.
14. Charakterizujte racionalizmus.
Predpokladá existenciu predskúsenostných (apriórnych) všeobecne nevyhnutných právd, ktoré majú svoj pôvod a overenie v rozume a sú nám apriórne dané – danosti sú nezávislé od zmyslových skúseností.
15. Pojem človek je rodové alebo druhové určenie?
Človek je druhové určenie.
16. Čo je súd?
Poznanie veci v jej vzťahoch k inej veci alebo v jej vzťahoch k existencii. Je implicitne alebo explicitne dvojčlenný alebo viacčlenný - niečo tvrdí alebo popiera.
17. Čo je úsudok?
Je myšlienkový proces, z ktorého sa z niekoľkých súdov vyvodí nový súd. Aristoteles to nazval „sylogizmus“.
18. Akú štruktúru má súd?
Logický objekt (subjekt) vety – to, o čom sa hovorí; Logický prísudok (predikát) – to, čo sa hovorí o objekte; Spona – spája subjekt a predikát (S je P, S nie je P).
19. Akú štruktúru má úsudok?
Deduktívny sylogizmus – od všeobecného ku konkrétnemu (ľudia sú smrteľní, Sokrates je človek, Sokrates je smrteľní.), induktívny sylogizmus – od konkrétneho ku všeobecnému (Sokrates a Platón sú ľudia, Obaja sú smrteľní, ľudia sú smrteľní.).
20. Čo je výroková logika?
Je časť matematickej logiky (výroková algebra), ktorá sa zaoberá tvorbou výrokov, ich vzájomným spájaním, zisťovaním logickej pravdivosti výrokov a ich spojení i niektorými spôsobmi odvodzovania. Výroková logika zahŕňa skúmanie týkajúce sa logického spájania výrokov, najmä tých, ktoré vychádzajú z významu (logického obsahu) výrokových spojení.
21. Čo sú observačné/protokolárne vety? 

Protokolárne vety sú bezprostredne empiricky verifikovateľné (záznamy priameho pozorovania), z ktorých indukciou získavame hypotézy (zovšeobecnenia). Observačné sú v okamihu pozorovania, nie zaznamenané.

22. Vysvetlite obsah pojmu abstrakcia.
Stránka, forma poznania, spočívajúca v myšlienkovom odhliadnutí od mnohých vlastností predmetov a ich vzťahov a v oddelení, vyčlenení nejakej vlastnosti. Abstrakcia je myšlienková činnosť, ktorou sa z konkrétnych zmyslových daností tvoria všeobecné pojmy, odmýšľajúc od konkrétnych jedinečných a zvláštnych určeností.
23. Charakterizujte pojem subjekt.
Vo filozofii – rozumieme ním bytosť obdarenú vedomím a vôľou.
24. Akú štruktúru má poznávací subjekt?
Empirická (zmyslová); racionálna (rozumová).
25. Vymenujte niektoré druhy logík/logických systémov.
Transcendentálna, formálna, výroková, dialektická, predikátová, existencie, epistemická, dvojhodnotová, deontická, klasická, induktívna, matematická, konštruktivická,...
26. Vymenujte formy poznania.
Predvedecké, Vedecké, Mimovedecké, Umelecké, Náboženské... 
27. Čo je definícia?
Základný prostriedok na objasnenie pojmu.
28. Aké druhy definícií poznáte?
Operacionálna, Genetická, Syntaktická, Klasická.
29. Kto sformuloval princípy formálnej logiky?
Aristoteles.
30. Vymenujte zákony formálnej logiky a uveďte príklad na jeden z nich.
1. Zákon totožnosti  - myšlienka musí byť jednoznačná - treba vedieť správne stotožňovať a rozlišovať veci, je neprípustné zameniť jeden pojem iným pojmom - pri každom uvažovaní, usudzovaní a v diskusii treba každý pojem používať v tom istom zmysle. 2. Zákon protirečenia - myšlienka nesmie obsahovať protirečenia. 3. Zákon vylúčeného tretieho - na tú istú, správne postavenú a správne pochopenú otázku, je neprípustné odpovedať neurčito – aj „áno“, aj „nie“ – a vyhýbať sa tak akejkoľvek jednoznačnosti myšlienky - po bezpodmienečne presnej formulácii otázky treba vždy dať jednoznačnú odpoveď príklad: z dvoch protirečiacich si súdov je nevyhnutne jeden pravdivý a druhý lživý, tretej možnosti niet, čiže ináč vyjadrené „A“ je buď „B“ alebo nie „B“. 4. Zákon dostatočného dôvodu - každá myšlienka je pravdivá len vtedy, keď je odôvodnená, keď vyplýva ako dôsledok z inej správnej myšlienky, ktorá jej v danom prípade slúži ako dôvod.
31. Aký je rozdiel medzi vedeckým a mimovedeckým poznaním? 

Vedecké je systematické poznanie o zákonoch a zákonitostiach skutočnosti. Od mimovedeckého sa líši subjektom a objektom poznania, cieľmi a výsledkami poznávacej činnosti, formami, metódami, praktickým významom.

32. Vymenujte zdroje poznania. 

Predvedecké – vzniká živelne, Vedecké – zámerný proces vrámci inštitúcií, Mimovedecké - Umelecké, Náboženské, Mystické – hľadá hodnotovú pravdu.

33. Aká je štruktúra subjektu vedy?
Individuálny alebo kolektívny subjekt, ktorý vo svojej činnosti nadväzuje na predchádzajúce výsledky. Človek, vedecká komunita, kultúrne spoločenstvo. Je inštitucionalizovaný (charakteristický prvok), teda organizovaný, napr. študenti VŠ.
34. Charakterizujte vedecké poznanie. 

Systematické poznanie o zákonoch a zákonitostiach skutočnosti. Subjekt je osobitným spôsobom spoločensky organizovaný. Objektom nie je len zjavné bytie predmetu, ale hlavne jeho podstata, zákony a zákonitosti, vnútorne nevyhnutný i zjavný pohyb i vývoj. Cieľom je formulovať vedecké zákony. 

35. Akú logickú podmienku musia spĺňať výroky vo vedeckom systéme? 

Zákon totožnosti, zákon protirečenia, zákon vylúčenia tretieho, zákon dostatočného dôvodu.

36. Ktorý filozof si kládol otázku poznania veci osebe? 

Kant (pomenovanie „osebe“ zaviedol Christian Wollf, od čias Kanta sa používa na označenie nepoznateľnej „veci osebe“).

37. Aká je funkcia jazyka v poznávacom procese? 

Rozhoduje o pocite identity = príslušnosti. Jazyky sú znakové systémy = môžu transportovať význam. Znaky označujú predmety alebo objekty, myšlienky, konania a označujeme ich ako objektové jazyky. Znaky ktoré pojednávajú o samotných znakoch označujeme metajazyky.

38. Čím sa vyznačuje jazyk vedy? 

Buduje sa na podklade prirodzeného jazyka a bežný jazyk sa ustavične obohacuje o termíny prevzaté z vedeckého jazyka. 

39. Aký je analogický termín pre sylogizmus? 

Úsudok - sylogizmus je taká forma deduktívneho úsudku, v ktorej z dvoch výrokov subjekt - predikátovej štruktúry vyplýva záver (výrok) tej istej štruktúry.

40. Aká je súvislosť medzi slovami logika a dialóg? 

Gr. logos = slovo, myšlienka / lego = hovoriť, objasňovať, myslieť.

41. Kto bol zakladateľom formálnej logiky? 

Aristoteles.

42. Kto bol zakladateľom dialektickej logiky? 

Sokrates.

43. Aký je vzťah formálnej a dialektickej logiky? 

Nemôžu byť zároveň pravdivé dve vzhľadom na to isté protikladné tvrdenia, ktoré sa týkajú toho istého predmetu.

44. Čo je eklektický spôsob myslenia?
Eklektika, eklekticizmus – bezzásadové, mechanické spájanie rôznorodých ideových smerov, názorov, teórií. Eklektici sa pokúšajú spojiť materializmus s idealizmom.
45. Akú metódu rozvíjal René Descartes? 

Deduktívnu metódu.

46. Akú metódu rozvíjal Francois Bacon?

Induktívnu metódu.

47. Objasnite Kantov pojem apriórne formy poznania.
A priori – pred skúsenosťou, pred faktami; odtiaľ „apriórne tvrdenie“ značí tvrdenie zakladajúce sa len na abstraktných úvahách „čistého“ rozumu, nepodložené skúsenosťou a praxou. Kantova filozofia pokladala priestor, čas, príčinnosť a prírodné zákony nie za vlastnosti objektívnej prírody, odrážané vo vedomí, ale za apriórne formy nazerania – vlastnosti ľudskej poznávacej schopnosti; uznávala ich za „apriórne“, t. j.,  ktoré predchádzajú skúsenosť a sú nezávislé od skúsenosti.
48. Čo sú paralogizmy?
Úsudky, ktoré vznikajú omylom.
49. Čo sú sofizmy?
Tvrdenie zdanlivo logické, ktoré však dospieva k neprijateľnému záveru buď svojou absurditou, alebo zámerne nesprávnym použitím pravidiel dedukcie. Tradične sa pripúšťa, že sofizmus sa odlišuje od paralogizmu zámernou snahou klamať. Tak či onak sofizmus možno používať aj s cieľom šokovať poslucháča, a tým ho priviesť k hlbšej reflexii.
50. Kto hlásal "Mierou všetkých vecí je sám človek"?
Sofisti.
51. Charakterizujte empirizmus.
Učenie, ktoré za zdroj poznatkov pokladá jedine skúsenosť (empíriu). Empirizmus sa snaží celé poznanie zdôvodniť skúsenosťou alebo na základe skúsenosti. Empirizmus je filozoficko-gnozeologické stanovisko, podľa ktorého pôvod, obsah, forma a kritériá všetkého poznania, princípy ľudského konania a mravnosti pochádzajú zo skúsenosti.

52. Výrok: "Sneží." je metajazyk alebo objektový jazyk?

Objektový jazyk.

53. Akú metódu v dialógu používal Sokrates?
Sokratova dialógová metóda - objasňovať problém, diskutovať o ňom a vlastným myslením dospievať k poznaniu „Sokratovský dialóg“ – hľadanie pravdy na 2 strany.
54. Objasnite pojem systém.
Pojem celostnej organizácie štruktúry, zvyčajne v nejakom poriadku.
55. Objasnite pojem štruktúra.
Je usporiadanie entít a ich väzieb v nejakej inej entite (v istom celku alebo procese). Štruktúra je spôsob vzájomného pospájania základných prvkov.

56. Aká je štruktúra argumentácie?
Tvrdenie tézy, pretože Argument1, Argument2… 

57. Aká je štruktúra usudzovania?
Premisy (tvrdenia) Argument1, Argument2… Argumentn… -> záver B.
58. Akým spôsobom možno vyvrátiť argumentáciu?
Dokázať nepravdivosť tézy (priamo poukázaním na konkrétny príklad, ktorý odporuje tejto téze). Dokázať že aspoň 1 z argumentov je nepravdivý. Dokázať, že v procese argumentácie došlo k logickej chybe.

59. Objasnite podstatu kauzálnej analýzy.
Vyjadruje vzťah príčiny a účinku, odhaľuje príčinu javu a analyzuje systém hlbšie.
60. V čom spočíva metóda argumendum ad hominem?
Apel na indivíduum, neargumentuje sa k problému, veci (ad res), ale zaútočí sa na partnera, oponenta – obviníme ho z nejakej vlastnosti alebo ponížime nelichotivou poznámkou, vyprovokujeme ho, napr. politici v diskusných reláciách.
61. V čom spočíva metóda argumendum ad baculum?
Fyzické vyhrážanie, mučenie, psychický nátlak v kritických situáciách, napr. uzatváranie pracovnej zmluvy, pôsobenie na city prísľubom výhod.
62. Uveďte príklad na deduktívny úsudok.
Od všeobecného ku konkrétnemu:  1. premisa – napr. Všetci ľudia sú smrteľní. 2. premisa – napr. Sokrates je človek. Záver – napr. Sokrates je smrteľný.
63. Uveďte príklad na induktívny úsudok.
Od konkrétneho ku všeobecnému: 1. premisa – napr. Sokrates a Platón sú ľudia. 2. premisa – napr. Sokrates a Platón sú smrteľní. Záver – napr. Ľudia sú smrteľní. (všeobecný záver)
64. Aká je štruktúra vedy?
Tvoria ju danosť, fakt, hypotéza, experiment, teória, metóda, zákon. 

65. Vymenujte znaky vedy.
1. Logická spätosť (usporiadanosť) poznatkov, navzájom logicky neprotirečivé poznatky, každý poznatok súvisí s iným poznatkom systému. 2. Veda je vyvíjajúci sa (dynamický) systém poznatkov, vývin vedeckého systému má 2 stupne a) označuje gnozeologické poznávanie, uzavretosť b) otváranie systému.
66. Čo je vedecký fakt?
„niečo nepochybné“ (možno to uplatňovať iba v rámci určitej teórie)
67. Možno stotožniť vedecký fakt so skutočnosťou (objektívnou realitou)?
Nie
68. Čo je metóda analógie a na čom sa zakladá?
Skutočnosť, že medzi dvoma alebo viacerými objektmi jestvuje rovnakosť určitých znakov (vlastností, štruktúr, funkcií), ale zároveň rôznosť iných znakov. Pojem analógie sa často stotožňuje s pojmom podobnosti. 

69. Čo je metóda abstrakcie a na čom sa zakladá?
Prostredníctvom vedeckých abstrakcií prechádza poznanie od vnímania jednotlivých javov k zovšeobecneniu veľkého počtu javov, pričom sa vytvárajú pojmy, kategórie a zákony, v ktorých sa odzrkadľujú vnútorné, podstatné súvislosti javov skutočnosti. Podstatu javov a zákony ich existencie a vývinu môže odhaliť ľudské myslenie len teoretickým zovšeobecnením.
70. Charakterizujte metódu vedeckej indukcie.
Spôsob usudzovania od jednotlivého k všeobecnému, od faktov k zovšeobecneniam.
71. Charakterizujte metódu vedeckej dedukcie.
Spôsob usudzovania od všeobecného k jednotlivému, od všeobecných poučiek  k jednotlivým záverom.
72. V čom spočíva podstata metódy syntézy?
Spájanie častí predmetu alebo javu v celok, skúmanie predmetu v jeho jednote.
73. V čom spočíva podstata metódy analýzy?
Rozčlenenie predmetu alebo javu na jeho jednotlivé (jednoduché) časti.
74. Čo je vedecká hypotéza, aká je jej funkcia ?
Domnienka, predpoklad o súvislostiach medzi faktami, resp. o neznámych faktoch, predpoklad, že existuje vzťah medzi javom a jeho príčinou.
75. Aké druhy vedeckých hypotéz poznáte?
Pracovná hypotéza, reálna hypotéza.
76. Objasnite verifikáciu a falzifikáciu hypotézy?
Verifikujeme – uvádzame fakty potvrdzujúce hypotézu, falzifikujeme – nachádzame fakty, ktoré protirečia hypotéze alebo predpokladaný jav nenastane.
77. Čo je podstatou vedeckého experimentu?
Je to cieľavedomé pôsobenie na objekt poznávania a analýza podmienok, za ktorých sa experiment uskutočňuje. Experiment je metóda skúmania, pri ktorej môžeme skúmaný jav umelo reprodukovať a umelo meniť podmienky, za ktorých prebieha.
78. Aký je vzťah myšlienkového a materiálového experimentu?
Myšlienkový prebieha v ideálnych podmienkach s ideálnym objektom, materiálový na materiáli (. Cieľom tejto metódy je potvrdiť si myšlienkovú hypotézu a získať nové poznatky.
79. Čo je podstatou metódy pozorovania? 

Metóda na zisťovanie javovo prístupných faktov – ako vyzerá náš objekt pozorovania. Je pokladaná za elementárnu metódu poznania. Je to štatistický proces, na ktorého vstupe je vzájomné pôsobenie fyzického objektu a nervového systému spravidla sprostredkované vedeckým prístrojom a na výstupe je konceptualizovaný zmyslovo-konrétny obraz skúmaného objektu, zafixovaný v jazyku.

80. V čom spočíva teleologické vysvetlenie? 

Teleologická explanácia = vysvetlenie odkazujúce na účel či funkciu vysvetľovaného javu.

81. V čom spočíva štatistické vysvetlenie? 

Vysvetlenie, resp. potvrdenie na základe štatistického údaju.

82. Čo je vedecká teória, aké sú jej funkcie?
Systém výrokov a zákonov overený pozorovaním, experimentom (skúsenostné vedy). Axiomatizované deduktívne systémy sú overené definovanými procedúrami a neprotirečivosťou s axiómami, opisná (deskriptívna) – vypovedá sa ňou o evidentných faktoch, vysvetľujúca (exploračná) – uvádza do súvislosti zákony a fakty, prognostická (prediktívna) – umožňuje, zahŕňa predvídanie nových faktov.
83. Aké druhy vedeckých teórií poznáte?
Empirické – pozostávajú z empirických vied, ktoré sú formulované na základe pozorovania, experimentu, skúsenosti deduktívno-axiomatické – napr. matematické teórie, filozofické systémy… metateórie – predmetom skúmania je v tomto prípade sama teória (napr. sú to niektoré zriedkavé teórie, rôzne matematické a logické teórie.
84. Prečo majú empirické teórie hypotetický charakter?

Empirické teórie – založené na pozorovaní, na metódach empirického výskumu. Cieľom je dokázať predpoklad, hypotézu, neistotu. 

85. Čo vyjadruje vedecký zákon?
Vyjadruje podstatné, nevyhnutné vzťahy platné v istej oblasti. Vyjadruje nevyhnutné objektívne vzťahy určitej oblasti skutočnosti.
86. Aké druhy vedeckých zákonov poznáte? 

Klasifikačný; kauzálny; dialektický.

87. Aké druhy indukcie poznáte?
Obvykle rozoznávame tri základné druhy induktívnych úsudkov: úplnú indukciu, indukciu jednoduchým výpočtom, vedeckú indukciu  (posledné dva druhy tvoria neúplnú indukciu).
88. Vymenujte druhy experimentov. 

Podľa charakteru objektu: fyzikálny, biologický, sociologický, psychologický. Podľa charakteru prostriedkov: priamy, modelový. Podľa charakteru podmienok: prebiehajúci v prirodzených podmienkach, laboratórny experiment. Podľa charakteru cieľa: heuristické (objavné), overovacie, meracie, demonštratívne. Podľa charakteru stratégie: metóda pokus – omyl, experiment založený na algoritme, metóda „čiernej schránky“, metóda „otvorenej schránky“.

89. Aká je funkcia modelu v poznávacom procese? 

Funkciu modelov môžu plniť nielen materiálne, ale aj ideálne objekty, pričom ideálne objekty môžu mať názorný alebo nenázorný charakter. Zastupuje pozorovaný objekt v procese materiálnej alebo duchovnej činnosti tak, že v rámci danej reprodukcie možno jeho skúmaním získať informácie o origináli.

90. Vymenujte druhy modelov. 

Obrazové (ikonické), obrazovo-znakové (schémy, mapky), znakové, imitačné (makety, priestorové makety, makety imitujúce priestorovú alebo matematickú podobnosť).

91. Čo tvorí podstatu metódy modelovania? 

Skúmanie reálnych objektov pomocou iných objektov umelo vytvorených = je založené na analógii. Ide o myšlienkovú alebo materiálovú napodobeninu.

92. Popíšte metódu brainstorming. 

Ide o kreatívnu metódu riešenia problémov založenú na skupinovom riešení. Jej úlohou je uľahčiť 
generovanie stratégie. Prebieha v krokoch: 1. oboznámenie účastníkov s cieľom zasadnutia, problémom a s pravidlami. 2. tvorba nápadov, riešení (samotný brainstorming). 3. prestávka (môže trvať niekoľko minút, hodín, ale aj dní). 4. vyhodnocovanie návrhov, riešení.

93. Čo je to metóda?

Všeobecnosť cesty, formy a návodu, ktorým sa niečo pozná; je teda postup, ktorým sa rozrieši celá trieda, skupina problému (-vedecké vymedzenie). Metóda všeobecne: postup, spôsob, návod ako dosiahnuť cieľ.

94. Aké typy vedeckých metód poznáte?

Všeobecné = analýza, syntéza, abstrakcia, konkretizácia, indukcia, dedukcia. Špeciálne = platné v konkrétnych oblastiach, určuje ju sám predmet skúmania, musí byť zodpovedajúca predmetu skúmania (napr. fyzika nemôže uplatniť metódy biológia, no biológia môže uplatniť metódy fyziky, lebo tieto sú abstraktnejšie). Elementárne metódy poznávania – poznávanie, popis, analógia.
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