Systém elektronických médií

Európske vysielacie systémy
Veľká Británia  

Od roku 1922 (rozhlas), 1936 (televízia) tvoril  vysielací systém, ktorý neskôr dostal názov duálny, keď verejné a komerčné stanice fungujú podľa štátom regulovaných pravidiel. 

V súčasnosti má britský divák možnosť vybrať si z vyše 120 domácich kanálov a ďalších stoviek zahraničných (najmä anglofónnych). Rozhodujúce sú však 4 pozemné stanice a družicová BskyB, ktorú kontroluje austrálsko-americký magnát Rupert Murdoch. 

Najsilnejšou stanicou je verejnoprávna BBC. Jej ročný rozpočet dosiahol v roku 2001 astronomickú sumu 3,2 miliardy libier (vyše 200 miliárd Sk). Je financovaná s koncesionárskych poplatkov (každá domácnosť platí 121 libier, to je 8000 Sk za rok). Väčšinu z tohto rozpočtu investuje BBS do programu 2 pozemných televíznych kanálov. Popritom  prevádzkuje aj 6 družicových TV programov, v ktorých využíva najmä svoje bohaté archívy, ako aj 5 celoštátnych rozhlasových frekvencií. BBC  poskytuje veľa ďalších služieb pre verejnosť (BBC On-line, Open Univerzity, atď.) Koncom roku 2001 mala 22 200 stálych zamestnancov a ďalších 6000 zmluvných externistov. 

Silným konkurentom BBC je komerčná ITV, ktorá sa financuje iba z reklamy. Vysiela na jednom pozemnom celoštátnom okruhu a má 4500 zamestnancov. Ďalších 3000 pracuje pre ITV na zmluvnom základe. Výnosy ITV dosahujú niečo vyše polovice výnosov verejnoprávnej BBC. Okrem svojho hlavného kanála má aj 2 doplnkové – ITV 2 a ITV Sport. 

Channel 4 je ojedinelým typom stanice, ktorá nemá v Európe obdobu. Táto televízia plní úlohy verejnej služby, ale kompletne sa financuje z reklamy. Jej úlohou je doplniť škálu televíznej ponuky o kreatívne a obsahovo originálne diela. Channel 4 sa preslávila najmä svojou filmovou produkciou (aj u nás známy film 4 svadby a 1 pohreb). 

Komerčná stanica Channel 5  vznikla iba pred 5 rokmi zohráva zatiaľ len okrajovú úlohu. Sústreďuje sa na lacnejšie filmy (vrátane erotiky).

Veľký úspech má v Británii družicová digitálna platforma BskyB, ktorá získala už 6,5 milióna abonentov aj vďaka tomu, že im poskytuje digitálny dekodér zadarmo. Ponúka niekoľko stovák kanálov v rôznych zostavách. BskyB je na rozdiel od predchádzajúcich 4 staníc platená služba. Mesačný poplatok závisí od vybranej zostavy kanálov a stúpa od 32 libier mesačne. Najpopulárnejšie sú špeciálne športové a filmové kanály BskyB. 

Na rozdiel od družicovej televízie prežíva káblové podnikanie v krajine krízu. Celkový počet abonentov dosahuje iba 2,6 milióna a obe najväčšie spoločnosti káblovej  TV sú ťažko zadĺžené.

Francúzsko


Francúzsko má jeden z najvyspelejších a najlepšie regulovaných TV trhov v rámci Európskej únie a tri štvrtiny programu veľkých staníc tvoria domáce tituly, bohatá ponuka hranej tvorby – televíznych filmov, seriálov. Tá má aj najväčší divácky ohlas, keď vo večerných časoch jej len výnimočne môžu konkurovať americké filmy. Vďaka investíciám francúzskych televízií do filmov sa podarilo oživiť kinematografiu – vyrába sa viac ako sto titulov ročne.


Rozhodujúcu úlohu zohral platený komerčný kanál Canal+ (vyše 4 milióny abonentov), ale aj jedna z najsilnejších komerčných staníc v Európe TF1, ktorá v zmysle licenčných podmienok musí investovať do domácej filmovej tvorby vyše 17% svojho rozpočtu. 


Silný programový výstup majú aj tri verejnoprávne kanály, združené v holdingu France Télévisions. Ich výhodou je, že si navzájom nekonkurujú a dodržujú premyslenú deľbu práce:


France 2 má univerzálnu programovú skladbu a priamo súťaží o masové publikum s najväčšou komerčnou stanicou TF1. Polovicu jej výnosov tvoria príjmy z reklamy.


France 3 (1983) sa vyprofiloval ako kanál regionálnych informácií a kultúrnych aktivít. Táto koncepcia je pomerne drahá, ale stretla sa s prekvapujúcim úspechom. Celoštátne spravodajstvo z regiónov medzi 19.00-20.00 patrí pravidelne medzi najpopulárnejšie relácie vo Francúzsku.


France 5 je najmladší (1994) kanál, ktorý sa zatiaľ len postupne profiluje ako vzdelávacia a kultúrno-osvetová programová služba.


Napriek tomu, že vo Francúzsku sú televízne poplatky takmer polovičné (116Euro ročne) ako v Nemecku, vláda kompenzuje tento deficit zvýšeným limitom na predaj reklamných časov (až 8% z vysielacej plochy). To umožňuje dosiahnuť stabilné financovanie troch verejných TV kanálov: ich výnosy boli v roku 2001 na úrovni 2,2 miliardy eur. Kanály France Télévisions majú silné divácke zázemie a ich spoločný podiel na trhu v r. 2001 dosiahol 40,1%. Počet zamestnancov verejnoprávnej TV v r. 2001 bol 8307.


Zaujímavým experimentom je stanica ARTE, ktorá vznikla z iniciatívy prezidenta Mitteranda a nemeckého kancelára Kohla. Náklady na jej činnosť hradí paritne francúzska a nemecká strana. ide o projekt paneurópskej siete, ktorá sa má stať výkladnou skriňou európskej kultúry a audiovizuálneho umenia.


Francúzsko má pomerne slabý trh káblovej TV, na druhej strane sa ukazujú ako životaschopné dve platformy digitálnej družicovej televízie TPS a CanalSatellite, ktoré ponúkajú niekoľko desiatok TV kanálov, ako aj rad interaktívnych služieb.

 Nemecko


Hovorí sa, že v rodine európskych TV je síce Veľká Británia uctievanou matkou, ale jej najsilnejším článkom je Nemecko. 34 miliónov TV domácností tu prispieva na vysielanie nemalou sumou takmer 200Eur (8000Sk) ročne, čo vytvára obrovské zdroje pre verejnoprávne stanice. Ak k tomu vezmeme do úvahy najsilnejší reklamný trh v Európe, rozvinutý systém sponzorstva a podpory tvorby, bohaté koprodukčné a obchodné aktivity – môžeme o Nemecku hovoriť ako o gigantovi svetového významu, kde sa v TV priemysle obracia ročne 15-18 miliárd Eur.


V Nemecku operuje vyše dvadsať celoštátnych komerčných staníc. Mnohé z nich dosahujú iba 2-3%-ný podiel na trhu, 1%-tná sledovanosť však znamená takmer 700 000 divákov. Dominantnými hráčmi na komerčnom trhu sú už po dlhé desaťročia dve mediálne skupiny, ktoré svojim obratom patria medzi najväčšie na svete: Bertelsmann (patrí jej o.i. sieť RTL) a Kirchova skupina (SAT 1, Pro Sieben).


Popri Británii a Dánsku je Nemecko jedným z troch štátov EÚ, v ktorých fungujú dve samotné organizácie so štatútom a úlohami verejnej služby – ARD a ZDF. pokiaľ ARD zabezpečuje aj rozhlasové vysielanie, ZDF je výlučne TV stanicou. Tieto dve organizácie prevádzkujú tri celoštátne pozemné TV kanály ARD, ZDF a ARD 3 (ARD regional) a ďalších 10 tematických programových služieb. Spolu s francúzskou verejnou televíziou zabezpečujú aj známy paneurópsky kultúrny kanál ARTE.


Vývoj bol veľmi zaujímavý a poučný. Spočiatku sa zdalo, že populárne komerčné stanice RTL, SAT 1 a Pro Sieben vytlačia verejno-právne vysielanie na okraj. Dnes sa podiel ARD a ZDF na trhu ustálil okolo hranice 40%. Ich váhu neoslabil ani príchod dvoch desiatok nových komerčných staníc, ktoré začali vysielať v druhej polovici 90. rokov.


Tajomstvo úspechu verejného vysielania v Nemecku spočíva najmä v troch faktoroch:

· stabilné a silné financovanie, veď ARD má ročné výnosy vyše 6 mld. Eur a ZDF okolo 1,6 mld.;

· finančné zázemie umožnilo rozvíjať kvalitnú vlastnú produkciu – a tým sa líšiť od komerčnej ponuky, ktorá dlho stavala na americkom importe; obnovený záujem o domácu tvorbu sa postupne preniesol aj do komerčného vysielania, ktoré je však väčšinou odkázané na lacnejšie formáty;

· vďaka konkurencii sa verejní vysielatelia naučili pružnejšie programovať: príkladom je regionálna sieť ARD 3, ktorá sa zo vzdelávacej služby, zameranej na menšinového diváka, premenila na TV s atraktívnou ponukou, doplnenou bohatým regionálnym spravodajstvom. Tieto faktory sú podporené mohutnou a profesionálne vyspelou pracovnou silou. ARD zamestnáva 34 000 pracovníkov (z toho 12 tis. externe)a ZDF vyše 9000 ľudí.

Najväčším hitom na nemeckom trhu je v súčasnosti „Milionár“(sledovanosť okolo 30%). Medzi prvou päťkou je sústavne aj hlavná spravodajská relácia Tagesschau. Ako celok sú však najpopulárnejšie domáce hrané seriály a v ostatnom čase stúpa aj obľuba dokumentov (samozrejme, sú to aj talkshow; rôzne „poradne“; programy, v ktorých sa hľadajú „hviezdy“ a veľké show nemeckých komikov – Raab, Schmidt...;samotné relácie typu „one man show“ a „comedie club“...)

Španielsko


Súčasné Španielsko predstavuje piaty najsilnejší TV trh v Európe, ale odborníci predpovedajú, že jeho váha bude v blízkej budúcnosti rýchlo rásť. Hlavnou komparatívnou výhodou je, napr. oproti Taliansku, obrovský svetový trh hispanofónnych televízií, ktorý sa ťahá po línii Španielsko – Latinská Amerika – USA. V samotných USA sú hispánske TV kanály najrýchlejšie rastúcou zložkou televízneho trhu (+ 9% za rok 2002).


Druhým faktorom je, že Španielska sa prakticky nedotkla celosvetová recesia v reklamnom priemysle a stále je tu dostatok zdrojov na expanziu.


Španielsko je jedným z mála európskych štátov, ktoré nemajú systém koncesionárskych poplatkov. Verejnoprávna RTVE bola dlho dotovaná zo štátneho rozpočtu, v súčasnosti však hlavným zdrojom jej príjmov je predaj reklamných časov (tvorí cca. 80% jej výnosov). Ten však zďaleka nestačí pokryť obrovské náklady: za jediný rok 2001 dosiahli vstupy RTVE 800 miliónov Eur a výdavky 1,4 mld. s pasívnou bilanciou 600 miliónov. Napriek tomu RTVE pokračuje s pomocou štátu v mohutnej expanzii a buduje stále nové družicové a káblové tematické kanály. Najznámejšie sú medzinárodný kanál TVE Canal Internacional a dokumentaristický kanál Grandes Documentales, ktoré sa vysielajú z družicovej platformy Hispavision. Verejná televízia RTVE je dnes kolos, ktorý dáva prácu takmer 9000 zamestnancom. 


Ďalšou špecifickou zvláštnosťou španielskeho trhu je silné postavenie regionálnych staníc, ktoré sú financované regionálnymi vládami. Je príznačné, že monopol bývalej štátnej televízie zlomili najprv tieto regionálne televízie, až potom prišli na scénu súkromné komerčné stanice.


V pozemnom vysielaní súťaží o divákov päť veľkých kanálov. Verejná služba ponúka TVE Primera a TVE La 2. Ich spoločný podiel na trhu sa pohybuje okolo 33%. V súkromnom sektore sú traja silní hráči: stanica Telencinco s podielom okolo 25%, o čosi nižšie hodnoty dosahuje Antena 3 (s prevahou domáceho kapitálu), a naopak treťou významnou stanicou je Canal+ Espaňa (francúzsky kapitál), ktorá však funguje ako platená televízia podľa mechanizmu francúzskeho Canal+.


Španielsko vykazuje aj mimoriadne silný rast v oblasti družicovej a káblovej TV. Za jediný rok 2001 vzrástli výnosy káblového trhu o 131%. tento rýchly vzostup a boom tzv. nových služieb otvára aj cestu digitalizácie, v ktorej Španielsko patrí medzi popredné európske štáty.  

Škandinávia


Zoskupenie škandinávskych štátov predstavuje na televíznej mape Európy osobitný veľmi kompaktný región, ktorý má celý rad spoločných čŕt. Nie náhodou sa o televíznych systémoch vo Fínsku, Švédsku, v Dánsku, v Nórsku a na Islande hovorí ako o „škandinávskom modeli“ vysielania. I keď Nórsko a Island nie sú členmi Európskej únie, ich vysielacie systémy sa budujú podľa spoločného modelu a vnímajú sa ako jeho nedeliteľná súčasť.


Pre systémy TV vysielania v Škandinávii sú typické tieto základné črty: 

Čistý model verejného financovania

Všetky programové aktivity verejných vysielateľov sú financované iba z koncesionárskych poplatkov. Reklama vo verejných televíziách je zakázaná. Prísne obmedzenia platia aj pre sponzorské aktivity. Hlavnými dôvodmi pre tieto obmedzenia je zachovanie obsahovej nezávislosti a najmä kvality.

Vysoké koncesionárske poplatky 

Obmedzenia verejných vysielateľov v oblasti reklamy a nevýhody malého trhu sú kompenzované vysokými poplatkami od obyvateľstva. Ročne zaplatí škandinávska domácnosť v priemere vyše 200 Eur. Najnižšie poplatky sú vo Švédsku a Fínsku, najvyššie na Islande (292 Eur). V Nórsku je koncesionársky poplatok priamo naviazaný na cenu celoštátneho denníka.

Opatrný postup pri zavádzaní duálneho systému 


V škandinávskych štátoch vlády dlho zdržiavali nástup komerčných televízií. Hlavným dôvodom bolo udržať priestor i financie pre posilnenie domácej produkcie. Druhým motívom bolo uchovanie domáceho terénu pre vlastný, resp. škandinávsky podnikateľský kapitál. Aj preto sa v prvej etape odvíjalo komerčné podnikanie v televíznom sektore najskôr od lokálnych a menších regionálnych staníc. Monopol verejného vysielateľa na celoštátne pozemné vysielanie bol zrušený za prísnych regulačných podmienok až na prelome 80-tych a 90-tych rokov.

Priority a podpora domácej produkcie, dôraz na zachovanie kultúrnej identity.


V mediálnej legislatíve jednotlivých štátov sú pomerne náročné požiadavky, najmä pokiaľ ide o zabezpečenie domácej tvorby. Na ich plnenie sa vytvorili najmä v 90-tych rokoch ah významné podporné mechanizmy. Hendikep malých trhov prekonávali škandinávske štáty aj prehlbovaním vzájomnej kooperácie a vytváraním združených fondov. Takto vznikla spoločná organizácia Nordivision, ktorá mala za úlohu realizovať nadnárodné koprodukčné projekty a podporovať vzájomnú programovú výmenu. Neskôr, v roku 1990, bol založený „Nordic Film and Television Fund“ s cieľom podporovať najmä finančne náročnú hranú a dokumentárnu tvorbu. 
Dôkladné teoretické rozpracovanie filozofie vysielania


Škandinávske štáty, najmä Fínsko, Švédsko a Dánsko patria k európskej špičke vo výskume a v rozpracovaní filozofie elektronických systémov a poslania verejného vysielania. Z teoretickej základne ťaží nielen vysielacia prax, ale aj kvalitná legislatíva a prepracovaná regulácia elektronických médií.

