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HIP-HOP rádio

Slovenský poslucháč má na výber z viac než 30 celoplošných rozhlasových staníc a množstva regionálnych rozhlasových staníc. Každá stanica má zameranie na určitý okruh poslucháčov – pre starších poslucháčov, ženy v produktívnom veku, mužov v produktívnom veku, dospievajúcu mládež... Niektoré sú zamerané na pomalšiu hudbu, na klasickú hudbu, iné zas na populárnu – teda hity. Vo vysielaní niektorých prevláda publicistika a spravodajstvo, v iných je to zas hudba.

Hoci väčšina staníc z multiregionálnych a regionálnych staníc umožňuje príjem ich vysielania aj cez internet, v slovenskom mediálnom éteri neexistuje rozhlasová stanica, ktorá by bola zameraná na špecifickú skupinu teenagerov ktorí trávia väčšinu svojho voľného času na internete. 
Cieľová skupina

Prieskumom na niektorých internetových fórach týkajúcich sa hudby a taktiež aj podľa mnohých hitparád určených prevažne pre mladých ľudí je možné dospieť ľahko k záveru, že štýlom hudby ktorí títo ľudia počúvajú a je „in“ je práve HIP-HOP, prípadne RAP. Cieľovou skupinou je mládež vo veku 15-26 rokov, prevažne študenti so záujmom o aktívnu zábavu.
Programové zameranie

Rozhlasová stanica by teda vysielala prevažne hudbu štýlu HIP-HOP od slovenských kapiel akými sú napr. h16, miky mora, l.u.z.a, viktor hazard, a.m.o., krutotuto a iných, ale samozrejme aj mnohých zahraničných interprétov. Vysielanie bude doplnené aj hovoreným slovom – teda informáciami z oblasti tohoto a príbuzných hudobných žánrov (rap, r&b, urban, underground). 
Spôsob vysielania


Ako už bolo spomenuté, rozhlasová stanica bude vysielať výhradne prostredníctvom internetu. Technické zabezpečenie bude realizované občianskym združením HIP-HOP.sk a rovnomenná bude aj stránka rádia. Združenie HIP-HOP.sk pôsobí v oblasti Slovenského HIP-HOPu už od roku 2001 a teda má rozsiahle kontakty v tomto obore, obšírnu databázu informácií a noviniek z HIP-HOP scény ako aj vybudovaný image komunitného portálu pre mladých ľudí zaujímajúcich sa o túto hudbu. 


Medzi spoluautorov a prispievateľov tejto stránky patria aj členovia niektorých slovenských HIP-HOPových skupín a teda je predpoklad, že radi budú spolupracovať aj na tvorbe rozhlasového vysielania.

Formát


Stanica bude prevažne zameraná na hudobnú produkciu. Hudba bude predeľovaná informačnými blokmi týkajúcimi sa HIP-HOP scény. V programovej štruktúre budú zaradené ako hitparády, tak aj kontaktné relácie a rozhovory s hosťami. Vysielanie bude v slovenskom jazyku, avšak nie je vylúčené, že niektoré relácie by v budúcnosti mohli byť preberané zo zahraničných rozhlasových staníc príbuzného zamerania (TheBassment.Com, Radio-FX.net, HipHopLounge.net, prípadne hip-hop.cz).
Zdroje financovania


Stanica bude financovaná z vlastných zdrojov združenia a z reklamného priestoru vo vysielaní ako aj na internetovej stránke www.hip-hop.sk. Slovenský HIP-HOP interpréti už aj v súčasnosti využívajú tento portál na prezentáciu svojej tvorby a na informovanie o aktuálnych vystúpeniach. Tento prístup bude využitý aj v rozhlasovom vysielaní, pričom táto forma výmeny mediálneho priestoru  a práv na vysielanie tvorby výrazne umožní znížiť náklady za autorské diela. 
Právne aspekty


Nakoľko sa jedná o vysielanie cez internet, nie je potrebné udelenie žiadnej špeciálnej licencie od Rady pre vysielanie a retransmisiu. Internetový portál www.HIP-HOP.sk je prevádzkovaný občianskym združením HIP-HOP.sk registrovaným Ministerstvom vnútra. Portál sa v súčasnosti uchádza aj o registráciu v registri periodickej tlače Ministerstva kultúry. 

Dôležitý aspekt vo vysielaní rozhlasovej stanice zohrávajú autorské práva, pri ktorých bude snaha o minimalizáciu nákladov a teda o maximálne možné obmedzenie rozsahu použitia. Týka sa to najmä územného obmedzenia, pričom väčšina diel bude nakupovaná iba pre vysielanie v Slovenskej republike. Z tohoto dôvodu bude príjem rozhlasovej stanice možný iba z rozsahu IP adries pridelených pre poskytovateľov internetového pripojenia na území Slovenskej Republiky.


