Okruhy:

· regionálny marketing: základné pojmy, čo to je samospráva, čo je to obec, mesto, práva , povinnosti, ako je definovaný občan,

· základné koncepcie regionálneho územia, city marketing, marketing miest, vzťahy

· proces regionálneho marketingu

· ciel, poslanie objektu teda mesta, regiónu

· marketingové prostredie v podmienkach regionálneho a komunálneho marketingu

· situačná analýza, zdroje údajov
· MIS a organizácia regionálneho a komunálneho city marketingu

· Marketingové plánovanie, implementácia a kontrola v podmienkach regionálneho marketingu

· Tvorba image regionálneho a komunálneho marketingu

Obce su pravnickymi osobami. Vlastnia majetok, maju svoj rozpocet, personalnu a financnu nezavislost, mozu podnikat, vyberaju miestne dane a poplatky. Mozu sa zucastnovat na medzinar., cezhranicnej a vnutrostatnej spolupraci. Obce zapezpecuju samospravnu posobnost (originalne kompetencie) ale vo vybranych oblastiach, kde je to pre stat vyhodnejsie, aj vykon prenesenej posobnosti statnej spravy. Ide o oblast matrik, stavebneho poriadku a cast kompetencii v skolstve.

Samosprava  sa vykonava volenymi organmi, hlasovanim obyvatelov, miestnym referendom a verejnym zhromazdenim.
Reg. marketing- trhovo orientovaný typ využitia regionalneho produktu municipalitou v spojeni so sukromnymi firmami. 
Mestsky marketing-uplatnovanie market. koncepcie v podmienkach mesta, pricom mesto sa chape ako celok. Marketing zamerany na celu mestsku oblast. Zahrna vsetkych akterov, rovnako centrum mesta  ako i periferiu. Je to kooperativny rozvoj mesta s cielom zvysit hodnotu mesta a jeho vykonov pre obyvatelstvo, hospodarstvo a cudzincov lepsou komunikaciou a dlhodobym partnerstvom medzi vsetkymi, ktori posobia na tvorbu zivotneho priestoru mesta. 
Proces reg. marketingu- 
1. situacna analyza- zakladom su informacie-ziskavaju sa z udajov-tie mozu pochadzat z MIS, inetrnych stalych udajov, internych ad-hoc udajov a marketing. vyskumu.( + patri sem: MIS zahrna)
2. Definovanie cielov-vizia, poslanie, identita

Vizia- zakl. Vychodisko tvorby strategie. Predstava, ako bude mesto vyzerat o cca15 rokov.

Poslanie- urci sa na zaklade vizie. Je to zmysel alebo ucel mesta. Urcuje buduci charakter mesta, vztahy medzi mestami.
Podstata identity mesta a regionu je v symboloch a hodnotach, ktore vytvorili ludia. 

3. Faza tvorby a realizacie strategie- postup pri tvorbe strategie mesta:1. vytvorenie komisie, 2. Vytvorenie vizie, 3. Zber udajov a analyticke prace, 4. Vtvorenie profilu mesta, 5. Analyza hlavnych cinitelov, 6. Analyza financnej situacie mesta, 7. Vytvaranie scenarov a aletrnativnych strategii, 8. Akcne plany, 9. Strategicky plan

4. Implementacia strategie-  marketing. mix

5. Kontrola- kontrola cielov a planov, prinosov, vydavkov, strategie
MIS- zosuladuje info, ktore manazeri pozaduju s tymi, ktore potrebuju a s tymi, ktore mozno poskytnut.

Zdroje udajov:

Interny informacny system- napr. KORWIN- info system pre samospravu na spracovavanie, evidenciu a riadenie info hospodarskospravnych agend mestskych uradov. 

Udaje z marketing. spravodajstva- info aj z vlstanych(zamestnanci) aj z cudzich zdrojov.

Udaje z marketing. vyskumu- zahrnuje planovanie, zhromazdovanie a analyzu udajov, ktore su relevantne na marketing. rozhodnutia. 

MIS zahrna:

Interne stale udaje- napr. register obyv., uctovnictvo, personalna agenda...

Interne ad-hoc udaje- spracovane zo spominanych udajov, sluzia k jednorazovemu vyuzitiu v pripade momentalnej potreby. 

Marketingovy vyskum- cielom je urcenie vlastnosti trhu, studium konkurencie, SWOT analyza atd. Podla  vyuzitia 2 druhy marketing. vykumu:

Primarny vyskum-info sa ziskavaju priamov terene- Dopytovanie, pozorovanie, experiment.
Sekundarny vyskum- vyskum od stola.su to uz zhromazdene udaje z vyskumov. Realizuje sa pred primarnym. Zdroje info- napr. internet, rocenky, firemne publikacie...
Organizacia city marketingu- ide o to, ako v priebehu rozvoja mesta na nom dokazu participovat jeho jednotlive rozdielne zaujmy. Mestsky market. nie je postaveny na ziadnych existujucich dopredu pripravenych organizacnych nariadeniach, takze „lezi“ na skupine iniciativnych ludi. Organizacna zakladna mestaskeho marketingu pozostava z:
Uzky vybor- je tu vacsina ucastnikov iniciacnej skupiny a spravneho organu

Mestsky marketer- osoba vykonavajuca platenu fciu, ma koordinacnu a administrativnu pravomoc. Ma sledovat v realnom case okolite prostredie, zaznamenavat zmeny, analyzovat info
Pracovne skupiny- venuju sa vzdy urcitemu tematickemu okruhu, maju 7-9 ludi, posobia akcne. Prostrednictvom nich participuje verejnost na market. rozhodovani. 
