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osnova

1. Vplyv reklamy na detského diváka

2. Cieľové subjekty reklamy v závislosti od veku

3. Produkty prezentované reklamou

4. Ochrana pred nekalou a neetickou reklamou

1 Úvod

    Možno si to mnohí z nás ani neuvedomujú, ale reklama na nás číha na každom kroku. Ovplyvňuje nás či chceme, či nechceme. V tom, aký vplyv na nás reklama má, zohráva úlohu niekoľko faktorov. A naše vlastnosti sú jedným z nich.

    Snaží sa apelovať na naše city, psychiku a snaží sa nám vo väčšine prípadov predať výrobok, ktorý v skutočnosti nepotrebujeme. A hoci sa môžeme akokoľvek tváriť, že reklamu ignorujeme a ponukami v nej sa nenecháme ovplyvniť, stačí sa porozhliadnuť okolo seba. Napríklad otvoriť skrinku v kúpeľni, šatník, chladničku alebo sa pozrieť na to, aké služby využívame. 
2 DETI A VPLYV REKLAMY

 
    Najohrozenejšou skupinou podliehajúcou vplyvu reklamy sú jednoznačne deti, pretože námety z reklamy majú na ne veľký vplyv a často ich dokonca praktizujú aj v ich reálnom živote. Existuje množstvo reklám, ktoré sú určené práve pre deti. Najčastejšie sa vysielajú počas detských programov, rozprávok a pod. Stačí si zapnúť televízor v dopoludňajších hodinách cez víkend a zistíte, že z každého televízneho kanálu sa na vás usmieva bábika Barbie, či Chou-chou, alebo malý chutný medvedík, ktorý vám ponúka výdatnú a samozrejme zdravú desiatu, ktorou nie je nič iné ako obyčajná sladká piškóta plnené lekvárom alebo čokoládou.

    V reklamách často samotné deti vystupujú. A nemusí to byť len reklama na výrobky určené len deťom. Sú to reklamy na rôzne druhy výrobkov, ktoré bežne v živote používame, počnúc pracími prostriedkami končiac internetom. Určite si spomeniete na malé chutné dievčatko s vláskami ako anjelik, ktoré dostalo chuť na okrúhlu dobrotu. A aby ju získalo, neváha udrieť do auta, v ktorom vystrelí airbag a ono si v pokoji zoberie svoju sladkosť od dotyčného šoféra. Tieto reklamy môže byť veľmi nebezpečné predovšetkým pre deti predškolského veku prípadne pre deti vo veku 6-8 rokov. Predstavte si, že idete po ulici, v ruke máte práve spomínanú sladkosť, oproti vám ide práve také isté malé chutné dievčatko, ktoré vás zrazu udrie z celej sily len preto, že práve dostalo chuť na niečo sladké. A nevidí vo svojom správaní nič zlé, veď presne tak isto to videlo v reklame.
    Nesporným faktom je, že deti dokážu najviac ovplyvniť nákupné správanie svojich rodičov. Stačí v nich len vzbudiť túžbu po sladkosti či nejakej hračke. Deti, predovšetkým v mladšom školskom veku, sú vysoko citlivé na reklamy prichádzajúce z televízie, rádia, prípadne obľúbeného časopisu. Ich potreby a hodnoty sú práve v štádiu vývoja, a preto nie sú schopné v plnej miere analyzovať obsah reklamy. 
    Napríklad deti vo veku troch až štyroch rokov nie sú schopné rozlišovať v televíznom vysielaní medzi realitou a skutočnosťou a to ani v prípade, že sa im rodič bude snažiť podstatu reklamy vysvetliť. Príčinou je najmä nedostatok ich vlastných skúseností. V tejto vekovej skupine reklama asi najrýchlejšie dokáže vzbudiť potrebu niečo vlastniť, avšak ako náhle je táto potreba u dieťa uspokojená nastáva ihneď ďalšia. Deväť až desaťročné deti začínajú reklamu konfrontovať so skutočnosťou. Citlivo vnímajú nesúlad medzi ideálnou predstavou a reálnymi možnosťami získať propagovaný produkt. Táto skutočnosť vedie k vzniku kritických až negatívnych postojov týchto detí, keď sa na základe vlastnej skúsenosti presviedčajú o tom, že reklama môže byť klamlivá. 
    Podľa výsledkov mnohých prieskumov, uskutočnených doma aj v zahraničí, majú deti reklamu radi. Reklama, ktorá sa opakuje predovšetkým v rovnakom čase a v rovnakom duchu, sa totiž stáva súčasťou obľúbeného programu. Ďalším dôvodom reklama ako taká, teda, priebeh jej deja, emocionálnosť a dynamika. Deti ju intenzívne prežívajú, často poznajú zápletky naspamäť a aj napriek tomu ich vždy sledujú. Reklamu majú radi aj kvôli jej jednoduchosti a ľahkému pochopeniu deja, keďže na daný problém existuje jednoznačné a jednoduché riešenie prostredníctvom reklamovaného produktu. 

    Reklamy určené detskému divákovi sa zameriavajú predovšetkým na propagáciu potravín, v prvom rade sladkostí a hračiek. Z vysielaných televíznych reklám na potraviny, reklamy na sladkosti tvoria na Slovensku až okolo päťdesiat percent. Za tým nasledujú reklamy na horúce nápoje ako káva a kakao, ďalej sú to reklamy na nealkoholické nápoje, raňajkové cereálie, mliečne výrobky a sladké nátierky. 

    Napríklad Nutella je podľa reklamy jedlo vhodné na raňajky, pretože ústredný slogan hovorí, že práve Nutella dáva deťom zdravie a energiu na celý deň. Čokoládu Kinder zas reklama predstavuje ako čokoládu plnú mlieka. U detí, ale dokonca aj u rodičov, to môže vyvolať zavádzajúci dojem, že ide o zdraviu prospešný produkt, čo v podobe sladkostí s vysokým množstvom tuku a cukru určite nie je pravda. Podobný dosah môže mať aj reklama na žuvačky, v ktorej deti najprv zjedia zmrzlinu alebo zákusok, a potom použijú žuvačku bez cukru, ktorá chráni ich zuby… 

3 ZÁVER

    Ako je zrejmé z predchádzajúcich riadkov, vplyv reklamy je silný, a to predovšetkým na detského konzumenta. Preto je dôležité, aby existovali organizácie a združenia, ktoré by na základe výsledkov realizovaných prostredníctvom rôznych prieskumov, bojovali za práva spotrebiteľov. Ochranou spotrebiteľov a teda aj detí pred neetickými a nebezpečnými reklamami sa zaoberá Rada pre reklamu. Je to organizácia, ktorá pôsobí na Slovensku už sedem rokov. Jej členmi sú zadávatelia reklamy, reklamné agentúry, médiá a subjekty, ktoré chcú komunikovať s ľuďmi prostredníctvom reklamy. Rada pre reklamu vo svojich stanovách deklaruje určité pravidlá hry, ktoré sú zhrnuté do etického kódexu. V ňom sú definované predovšetkým požiadavky na reklamu z pohľadu etiky a morálky. Špeciálne zásady sa týkajú detí a mládeže. Pravidlá reklamy sú upravené aj prostredníctvom legislatívy. V predmetnej legislatívnej norme je presne upravená časť, ktorá hovorí o tom, čo môže, a naopak, čo nemôže obsahovať reklama určená pre deti.
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