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ÚVOD

     Jednotlivé typy obchodných spoločností upravuje legislatíva Obchodným zákonníkom, a to v § 56 až § 75, ktoré pojednávajú o všeobecných ustanoveniach týkajúcich sa jednotlivých spoločností a potom podrobne v § 76 - § 220, v ktorých sa Obchodný zákonník venuje jednotlivým typom obchodných spoločností. Obchodné spoločnosti rozdeľujeme na personálne spoločnosti (verejná obchodná spoločnosť, komanditná spoločnosť) a kapitálové spoločnosti (akciová spoločnosť, spoločnosť s ručením obmedzením)

1 Verejná obchodná spoločnosť 

Verejná obchodná spoločnosť je typickou obchodnou spoločnosťou, medzi ktorej základné pojmové znaky, ako uvádza Ovečková (2005) patria:
· spoluúčasť najmenej dvoch osôb
· spoločný účel výkonu podnikateľskej činnosti

· spoločný obchodný názov

· osobné ručenie spoločníkov za záväzky spoločnosti

· nepodmienenosť účasti v spoločnosti prevzatím vkladu priamo zo zákona

· neviazanosť vzniku spoločnosti na existenciu základného imania 

· možnosť ohrozenia existencie spoločnosti za určitých okolností vystúpením spoločníka zo spoločnosti

· zákonná oprávnenosť všetkých spoločníkov konať v mene spoločnosti

     Medzi výhody tohto typu spoločnosti patria nižšia kapitálová náročnosť vzniku, osobná zainteresovanosť vlastníkov na riadení spoločnosti, jednoduchá organizačná štruktúra a riadenie spoločnosti. Za nevýhody môžeme považovať neobmedzené ručenie za záväzky spoločnosti, hrozba nedostatku kapitálu vyplývajúca zo závislosti na kapitálovej účasti spoločníkov, malá možnosť získať cudzie zdroje z bankového sektora, vystúpenie spoločníka môže sa určitých okolností znamenať zánik spoločnosti 

2 Komanditná spoločnosť 

     Podľa §93 Obchodného zákonníka je komanditnou spoločnosťou spoločnosť, v ktorej jeden alebo viac spoločníkov ručí za záväzky spoločnosti do výšky svojho nesplateného vkladu zapísaného v obchodnom registri (komandisti) a jeden alebo viac spoločníkov celým svojim majetkom (komplementári). Pri zakladaní tohto typu spoločnosti zákon neurčuje minimálnu výšku základného imania ani výšku vkladov pre komplementárov. Tieto náležitosti by mali byť dohodnuté v spoločenskej zmluve. 

     Medzi výhody tohto typu spoločnosti môžeme považovať zákonom nepredpísanú výšku základného imania ani vkladov, spojenie prvkov kapitálovej a personálnej spoločnosti, čo umožňuje spoločníkom vybrať si medzi osobnou účasťou na riadení a účasťou len prostredníctvom vkladu, lepšia úverová spôsobilosť spoločnosti. Ako nevýhody uvádzame zložité delenie zisku, vyššie daňové zaťaženie a komanditistov, neobmedzené ručenie komplementárov.
3 Spoločnosť s ručením obmedzením 
     Spoločnosť s ručením obmedzeným je, ako uvádza Ovečková (2005), kapitálovou spoločnosťou, t.j majetok spoločnosti je oddelený od majetku jej spoločníkov. Z toho vyplýva princíp ručenia, spoločníci ručia za záväzky spoločnosti voči tretím osobám len do výšky svojich vkladov.
     Podľa § 105 Obchodného zákonníka môže spoločnosť s ručením obmedzeným založiť jedna osoba a môže mať najviac 50 spoločníkov. Minimálna výška základného imania spoločnosti je 200 000 Sk, pričom minimálna výška vkladu jedného spoločníka je 30 000 Sk, ktorá musí byť splatená do 5 rokov od vstupu do spoločnosti.

     Medzi výhody tohto typu spoločnosti patrí malý objem kapitálu potrebný na jej založenie, ručenie len do výšky majetku spoločnosti a pružné rozhodovanie. Za nevýhody môžeme považovať dvojité zdanenie, povinnosť viesť podvojné účtovníctvo a obmedzenú možnosť získania nového kapitálu.
     Najvyšším orgánom s.r.o. je valné zhromaždenie spoločníkov. Valné zhromaždenie sa zvoláva najmenej raz za rok. O jeho zvolanie môžu požiadať spoločníci, ktorých vklady prevyšujú 10% základného imania. Do spôsobnosti valného zhromaždenia patrí: 

· schválenie konaní urobených zakladateľmi pred vznikom spoločnosti, 

· schvaľovanie ročnej účtovnej závierky, rozdelenie zisku a úhrady strát, 

· schvaľovanie stanov a ich zmien 

· rozhodovanie o zmene spoločenskej zmluvy, 

· rozhodovanie o zvýšení alebo znížení základného imania a rozhodovania o nepeňažnom vklade, 

· vymenovanie, odvolanie a odmeňovanie konateľov a dozornej rady, 

· vylúčenie spoločníka, 

· rozhodovanie o zrušení spoločnosti alebo o zmene právnej formy
     Spoločnosť s ručením obmedzením je to najčastejšia vyskytujúca sa forma súkromného podnikania u nás. 

4 Akciová spoločnosť 

     Podľa § 154 je akciovou spoločnosťou spoločnosť, ktorej základne imanie je rozvrhnutý na istý počet akcií s určitou menovitou hodnotou. Spoločnosť zodpovedá za porušenie svojich záväzkov celým svojím majetkom, pričom akcionár za záväzky spoločnosti neručí.
     Ako uvádza Ovečková (2005), akciovú spoločnosť charakterizuje:

· vlastná právna subjektivita

· základné imanie rozvrhnuté na akcie

· oddelenie majetku spoločnosti od majetku akcionárov

     Základné imanie spoločnosti sa rovná súčtu menovitých hodnôt všetkých akcií, ktoré akciová spoločnosť vydáva. Výšku základného imania určujú stanovy spoločnosti, avšak jeho minimálna výška je 1 milión korún. Menovitá hodnota akcie musí byť deliteľná kladným celým číslom.
     Akcia je cenný papier , ktorý dáva akcionárovi právo podieľať sa na zisku, na riadení a na likvidačnom zostatku. Náležitosti akcie upravuje §155 ods. 2 Obchodného zákonníka. Povinné náležitosti akcie predpisuje zákon a sú nimi:
· obchodné meno a sídlo spoločnosti, 

· menovitú hodnotu 

· dátum vydania 

· výšku základného imania a počet všetkých akcií spoločnosti k dátumu vydania emisie akcií, 

· označenie či akcia je na doručiteľa alebo na meno 

     Výhodami tohto typu spoločnosti je možnosť získať značné množstvo prostriedkov na investovanie,  ľahší prístup k úverom  a v neposlednom rade  profesionálne vedenie spoločnosti.
     Ako nevýhody môžeme uviesť kapitálovú a administratívnu náročnosť vzniku spoločnosti a dvojité zdanenie. 

5 Družstvo 

     Podľa § 221 chápeme družstvo ako spoločenstvo neuzavretého počtu osôb založené za účelom podnikania alebo zabezpečovania hospodárskych, sociálnych alebo iných potrieb svojich členov.

     Podľa Ovečkovej (2005) musí mať družstvo pri svojom vzniku a počas svojho trvania najmenej päť členov, ktorými môžu byť ako fyzické tak aj právnické osoby. Tým sa odlišuje od obchodných spoločností, pri ktorých na založenie stačia dvaja zakladatelia.

     Členstvo v družstve vzniká:
· pri založení družstva dňom vzniku družstva, 

· za trvania družstva prijatím za člena na základe písomnej členskej prihlášky, 

· prevodom členstva 

· iným spôsobom ustanoveným zákonom 

     Za výhody tohto typu spoločnosti považujeme uspokojovanie a podporu záujmov svojich členov, jednoduchý vznik a zánik družstva, pomerne nízku zákonom stanovenú minimálnu výšku základného imania a fakt, že  členovia neručia sa záväzky družstva.

     Ako nevýhody uvádzame dvojaké zdanenie, povinnosť tvoriť nedeliteľný fond už pri založení družstva a nedostatočnú kapitálovú silu, nakoľko vklady členov nie sú vysoké. 

ZÁVER

     Touto seminárnou prácou sme chceli poskytnúť stručný prehľad o typoch obchodných spoločností, tak ako ich upravuje zákon, konkrétne Obchodný zákonník. Pritom sme sa opierali aj o Obchodný zákonník s komentárom a podrobným výkladom, na základe ktorého sme ku každému typu spoločnosti uviedli aj jej konkrétne výhody či nevýhody. 
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