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      Orange Slovensko, a. s. (v ďalšom texte iba Orange) je najväčším telekomunikačným operátorom na Slovensku a prevádzkuje tu najväčšiu mobilnú sieť GSM na frekvencii 900 a 1800 MHz. Spoločnosť začala na Slovensku pôsobiť pod názvom Globtel GSM, a. s. v roku 1996. Pod názvom Orange Slovensko, a. s. poskytuje svoje služby od marca 2002.

       Orange je členom medzinárodnej telekomunikačnej skupiny Orange, ktorá pôsobí v 19 krajinách sveta (k 31. decembru 2003 mala 49 mil. zákazníkov). Orange S.A., ktorej väčšinovým majiteľom je spoločnosť France Telecom, vlastní 64 % akcií Orange Slovensko. Zvyšné akcie firmy vlastnia súkromní finanční investori a Európska banka pre obnovu a rozvoj.

       Spoločnosť má 1 700 zamestnancov, predajcov a distributérov. Ako najväčší telekomunikačný operátor na Slovensku prevádzkuje najväčšiu mobilnú sieť a jednu z najmodernejších a najbezpečnejších optických sietí. Svojím signálom GSM pokrýva 99,3 % populácie a 86,8 % územia SR.

       Orange má v súčasnosti viac ako 270 roamingových partnerov vo vyše 146 krajinách sveta. Sto percent akcií spoločnosti Orange vlastní spoločnosť Wirefree Services Netherland B. V., ktorej majiteľom je spoločnosť France Telecom.
Skupina France Telecom.

       Penetrácia mobilnými telefónmi vlani dosiahla 96,5 %. Mobilní operátori sa na celkových tržbách odvetvia vlani podieľali 64,1 %, počet účastníkov mobilných sietí bol 5 210 135. Počet registrovaných užívateľov siete Orange prekročil hranicu troch miliónov. 
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Vývoj trhového podielu Orange Slovensko s mobilnými telefónmi

Zdroj: www.orange.sk

       Spoločnosť Orange dosiahla v roku 2006 celkový obrat 23,9 miliardy Sk, čo predstavuje medziročný nárast o 11,6 %. Vďaka výnosom zvýšil Orange svoje vedenie nad konkurenciou a desiaty rok dosiahol dvojciferný rast výnosov. 

       K 31. 12. 2006 dosiahol počet zákazníkov spoločnosti Orange 3 008 552 a stal sa prvým operátorom na slovenskom trhu, ktorý prekročil hranicu troch miliónov. 
Analýza externej marketingovej komunikácie spoločnosti Orange
       Starostlivosť od prvého kontaktu so zákazníkmi Orange, či už telefonického alebo na predajných miestach, je pre spoločnosť samozrejmosťou. Prezentuje sa vysokou kvalitou služieb a výborným zákazníckym servisom. Aj v roku 2006 spoločnosť vykročila k zákazníkom v ústrety zdokonalenou a rozšírenou ponukou služieb na svojich predajných miestach. Počas roka 2006 spoločnosť uskutočnila transformáciu 25 autorizovaných predajcov na 25 značkových predajní, čím k 31. 12. 2006 tvorilo sieť spoločnosti Orange 170 značkových a 7 vlastných predajní. Spoločnosť sa vďaka zjednoteniu predajnej siete stala prvou a zároveň jedinou krajinou skupiny France Telecom, ktorá realizuje predaj výhradne cez značkovú, exkluzívnu a priamo riadenú predajnú sieť. Je naďalej jediným telekomunikačným operátorom na Slovensku, ktorý na svojich predajných miestach ponúka služby špeciálneho poradenstva prostredníctvom Orange poradcov. 

       Spoločnosť Orange uskutočňuje externú marketingovú komunikáciu aj prostredníctvom vydávania časopisu My, ktorý je poskytovaný zákazníkom pri kúpe určitých produktov. Jeho predchodcom bol časopis 0905 vydávaný firmou Globtel GSM.

       Samozrejmosťou komunikácie sú propagačné a informačné brožúry o produktoch spoločnosti. Všetky propagačné materiály ako aj už skôr uvedený časopis je vo farbách spoločnosti Orange, kde prevládajúcou farbou je oranžová a čierna. V rovnakom štýle je aj webová stránka spoločnosti www.orange.sk. Úvodná stránka je určená pre všetkých  zákazníkov ako aj potenciálnych zákazníkov a ďalej je rozdelená z hľadiska druhu zákazníka - občana resp. podnikateľa.

       Spoločnosť Orange zo začiatku stavala svoj obchodný úspech na svojom predchodcovi (Globtel GSM). Globtel bol slovenskou značkou a rovnako je vnímaný aj Orange, hoci ide o nadnárodnú korporáciu (takmer výlučne) zahraničných investorov. Po piatich rokoch pôsobenia na trhu je však  značka Orange širokej verejnosti na Slovensku dobre známa. 

       Čo znamená Orange pre ľudí vo Veľkej Británii nie je identické s vnímaním Orange na Slovensku. Fakt, že obyvatelia Slovenska používajú rovnaké technológie telekomunikačného priemyslu, aké sa používajú v ostatných 19 krajinách skupiny Orange, nič nemení na tom, že Slovensko je socio-kultúrne špecifický priestor. Z tohto dôvodu Orange na Slovensku vypracúva „na mieru šité“ obchodné stratégie. Firma pripisuje priaznivé hospodárske výsledky najmä firemnej kultúre, ktorá presahuje obchodnú sféru. Orange Slovensko od začiatku deklaroval, že chce získať prvenstvo v postavení na telekomunikačnom trhu a rovnako dobré meno chce budovať aj v komunite svojich zamestnancov, v regióne, v spoločnosti.

Cieľové skupiny spoločnosti Orange
       Cieľovou skupinou spoločnosti je asi každý človek, pretože portfólio služieb Orange je také široké a bohaté, že sa v podstate môže týkať ktoréhokoľvek človeka v tejto krajine: od malých detí po starých ľudí, mužov alebo žien, ateistov alebo nábožensky založených. Penetrácia mobilného operátora Orange je medzi užívateľmi telekomunikačných služieb na Slovensku taká vysoká, že pravdepodobne každá rodina vlastní nejaký produkt tejto značky. Mobilný telefón je v súčasnosti prirodzeným a nepostrádateľným médiom komunikácie, ktoré si kupujú ľudia bez ohľadu na spoločenské postavenie, vek alebo vzdelanie. Orange svoje služby všetkým a uvedomuje si základné väzby Orange – zákazník – komunita – spoločnosť. Bez naliehavej potreby telefonickej komunikácie, ktorá sa v živote každej rodiny spája so školou, úradom, pastoračným centrom, ihriskom (miestami, ktoré patria k adresátom darcovských príspevkov Orange), by predmet podnikania spoločnosti strácal opodstatnenie, resp. by neprodukoval hospodárske výsledky.

        „Budúcnosť je jasná, budúcnosť je Orange“ – firma pestuje tento familiárny slogan v širokej verejnosti ako vieru určujúcu budúcnosť. Mnohovýznamovosť tohto sloganu naznačuje, že „Orange“ môže byť z pohľadu zadávateľa reklamy cestou k ľudskému šťastiu. Spoločnosť sa otázke šírenia optimistického životného pocitu venuje systémovo. Kvalitné služby, ktoré ponúka, majú byť cestou nielen k ekonomickej prosperite firmy, spokojnosti zákazníkov, obchodných partnerov a zamestnancov, ale aj cestou k prosperujúcej spoločnosti a pozitívne mysliacim, duchom stále mladým ľuďom.

Starostlivosť o zákazníkov
       Súčasťou starostlivosti o zákazníkov je aj zisťovanie ich spokojnosti prostredníctvom telefonického kontaktu. Špeciálnu starostlivosť poskytuje spoločnosť svojim firemným zákazníkom. Malým a stredným firmám garantuje individuálny prístup pri tvorbe ponúk a riešení na mieru a 24-hodinový telefonický zákaznícky servis. Každý zákazník získava prideleného priameho predajcu i agenta, ktorý dokonale pozná potreby, aktivované služby i mieru ich využívania. K ich prístupu k firmám patrí individuálny predaj a distribúcia tovaru kuriérom do 24 hodín od podpísania zmluvy. 

       Uvedenie inovovaného vernostného programu Orange karta patrí medzi najvýznamnejšie novinky posledných rokov v oblasti starostlivosti o svojich zákazníkov. V rámci neho Orange Slovensko odmeňuje svojich verných zákazníkov vernostným benefitom v podobe voľných minút, osobitného kreditu či zľavy z mesačnej faktúry.  

       Humanitné projekty, charitatívna podpora i filantropia sú prirodzenou súčasťou vzťahu spoločnosti ku komunite, v ktorej pôsobí. Filantropia a charita sú najstaršou a už tradičnou oblasťou stratégie spoločensky zodpovedného podnikania spoločnosti. V záujme čo najefektívnejšej a najsystematickejšej podpory zastrešuje filantropické a charitatívne aktivity spoločnosti vlastnou firemnou nadáciou Konto Orange. Jeho prostredníctvom realizuje filantropické aktivity, ktoré pomáhajú riešiť problémy rôznych skupín spoločnosti. Predovšetkým sú zamerané na problémové alebo deficitné oblasti spoločnosti. Aktivity Konta Orange pokrývajú od podpory náhradných rodín a adopcie, cez vzdelávanie, voľnočasové aktivity mladých ľudí až po pomoc opusteným ľuďom v núdzi.  Prostredníctvom Konta Orange prispela spoločnosť v roku 2006 do všetkých oblastí sumou vo výške 25 355 605 Sk.

Firemná filantropia
       Jadro firemnej filantropie spoločnosti Orange tvoria grantové programy, prostredníctvom ktorých poskytuje finančnú pomoc. V roku 2006 otvorili 9 grantových programov. V rámci nich bolo prijatých 2 185 žiadostí, z ktorých bolo podporených 513. Podpora smerovala do všetkých stupňov školstva prostredníctvom programov Školy pre budúcnosť, Lepšie miesto pre život, Šanca pre talenty, Štipendium pre znevýhodnených, do oblasti voľnočasových aktivít - Roztočte to s nápadom, do regiónov - Šanca pre váš región, Klub darcov. V rámci grantového programu Kultúra bez bariér boli podporované kultúrne podujatia pre hendikepovaných ľudí. Tradičnou charitatívnou akciou Konta Orange je program Darujte Vianoce. Prostredníctvom Konta Orange bolo v uplynulom roku v grantových programoch celkovo prerozdelených 16 659 060 Sk. Ako korporátny občan pociťuje Orange Slovensko povinnosť operatívne pomôcť ľuďom v núdzi tam, kde je to naozaj potrebné a kde  je takáto pomoc zmysluplná. Prostredníctvom Fondu pre sociálne slabých a chorých poskytlo Konto Orange príspevky na zdravotné a kompenzačné pomôcky, liečebnorehabilitačné pobyty, pomoc v neľahkej životnej situácii v celkovom objeme 524 240 Sk.
       Stratégiou sponzoringu spoločnosti je hľadať a nachádzať také partnerstvá, ktoré sú zmysluplné a sú prínosom pre všetky zúčastnené strany. Kľúčovými oblasťami, do ktorých smeruje podpora, sú šport, hudba, film a divadlo.

       Najvýznamnejšou udalosťou v oblasti podpory športu bol vstup spoločnosti do hokeja – a spoločnosť sa tak stala generálnym partnerom slovenskej hokejovej reprezentácie. Orange Slovensko bol tiež hlavným sponzorom SLOVAK OPEN 2006 Medzinárodných majstrovstiev Slovenska v kanoistike na divokej vode.

       V roku 2006 sa už po druhýkrát so značkou Orange spájali aj letné hudobné festivaly Orange Music Summer Domaša, Bažant Pohoda a Orange Music Summer Duchonka a koncertné turné Mira Žbirku The Best of Tour 2006. 

Logo spoločnosti Orange Slovensko, a.s.









