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ÚVOD

     Dnešný divák si v rámci televíznych staníc, môže okrem regionálnych televízií vybrať medzi verejnoprávnou televíziou STV, vysielajúcou na dvoch okruhoch a dvomi komerčnými televíznymi stanicami, a to televíziou Markíza a televíziou JOJ. Základom existencie každej televízie je prilákať pred televízne obrazovky čo najviac divákov, k čomu im slúžia rôzne zábavné a filmové formáty či publicistické  a spravodajské relácie, ktoré väčšinou uvádzajú a predstavujú moderátori, čo ich robí čiastočne zodpovednými za úspešnosť programovej skladby. 
MODERÁTOR a vznik relácie

     Každá relácia vzniká v prvom momente ako nápad či myšlienka. V praxi to ďalej znamená, že ak je tento nápad, teda námet zo strany redaktora vedením televízie akceptovaný, môže sa začať práca autora námetu na scenári, ktorá vo väčšine prípadov predpokladá úzku spoluprácu medzi autorom námetu, redaktorom a budúcim moderátorom. 

     Ak má moderátor záujem na tom, aby bol scenár zostavený v súlade s jeho predstavami, jeho úloha nekončí len prípravou textu. V tomto prípade sa jeho práca rozširuje o činnosti, ktoré s profesiou moderátora síce nesúvisia, ale pridávajú na kvalite vyrábaného programu. Z toho vyplýva, že moderátor v spolupráci s redaktorom tvoria spojivo v rámci celého výrobného procesu, aj keď to nespadá do ich profesijných kompetencií. Je to z toho dôvodu, že práve oni sa stávajú kontrolórmi projekcie a zodpovedajú za kvalitu vytvorenej relácie.
     Práca moderátora v televízii nespočíva len na príprave projektov vyplývajúcich z jeho pracovnej náplne ale aj v práci na reláciách jemu pridelených počas roka. A práve preto je pre prácu moderátora dôležitá spolupráca s autorom relácie. V závislosti od typu relácie je potrebné, aby moderátor nadviazal úzku spoluprácu s odborníkmi v tej oblasti, ktorej sa daná relácia bude dotýkať.
     Žiadna relácia nie je výtvorom len jedného človeka, ale je výsledným produktom viacerých tvorcov, aj keď miera ich autorských vkladov je rozličná. Aby sa jednotlivé autorské vklady zosúladili, je potrebné aby kolektív autorov bol vedený jedným človekom, osobnosťou, ktorá nad výrobou relácie prevezme patronát. Touto osobnosťou je  redaktor, a to často v spolupráci s moderátorom. 
      Mimoriadny význam v práci moderátora predstavuje plánovanie. Televízne plánovanie v sebe zahŕňa princípy, ktoré musí moderátor brať do úvahy. Zaradením relácie do programového plánu pokračuje činnosť moderátora v jeho organizačnej podobe, ktorá je charakteristická spoluprácou s autorom a redaktorom relácie počnúc zadaním konkrétnej úlohy a končiac samotnou realizáciou. 
     V praxi sa veľakrát stáva, že ústrednou témou vyrábanej relácie býva téma, pri ktorej sa musí moderátor v plnej miere spoľahnúť na názory odborných poradcov. Ani v tomto prípade sa organizačná úloha moderátora nijako neznižuje, ba naopak nadobúda na význame. Moderátor nevyhnutne ovládajúci možnosti, špecifiká ako aj prostredie televízie musí odborného poradcu viesť a usmerňovať, aby bolo možné dosiahnuť požadovaný efekt a vytváraná relácia nadobudla požadovaný rozmer  a kvalitu.
záver

     Súčasťou tímu, ktorý sa podieľa na tvorbe relácie bývajú okrem autora scenára, spomínaného redaktora a moderátora ešte aj hlásateľ a reportér. V dnešnej dobe, kedy sa vytratila pozícia klasických hlásateľov, ako sme ich poznali z komunistických  čias STV, môžeme pozíciu hlásateľa a moderátora vnímať ako totožnú.      Reportér sa do prípravy relácií zapája predovšetkým v tých prípadoch, ak sa jedná o tvorbu publicistických, športových či iných reportáží.  

     Okrem už spomínaných požiadaviek na osobu moderátora, sa od neho počas tvorby relácie vyžaduje množstvo znalostí, ktoré súvisia s predmetom vyrábanej relácie. Všeobecné zásady redigovania vyrábaného materiálu sú mnohokrát doplnené o znalosť špecifík pripravovaného scenára. Súčasne musí byť trochu psychológom, ktorý pozná mieru vplyvu a pôsobenia televízie na diváka. Rozsah činnosti moderátora nie je teda obmedzený len literárnou prácou, ale je zodpovedný za každú fázu tvorby relácie v spolupráci s redaktorom.
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