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História spoločnosti
Spoločnosť HILL International vznikla v roku 1975 v Rakúsku (Viedeň), kde bola založená pracovným psychológom Dr. Othmarom Hillom. V roku 1990 začala spoločnosť pôsobiť v Československu (Praha). Od roku 1992 aj na Slovensku (Bratislava). Za dvadsaťsedem rokov existencie rozšírila spoločnosť HILL International svoje pobočky do pätnástich krajín sveta, medzi nimi napr.: Austrália, Česká Republika, India, Maďarsko, Nemecko, Poľsko, Rusko, Slovensko, USA. Všetky svetové pobočky HILL International sú založené na franchisingovom princípe.
Priestor pôsobnosti

Spoločnosť HILL International pôsobí celosvetovo, no pôsobenie jej slovenskej pobočky sa vzťahuje výlučne na územie Slovenskej republiky. Všetky regionálne zákazky sú totiž riešené regionálnymi pobočkami, ktoré si vzájomne nezasahujú do operačného priestoru. Klientmi spoločnosti HILL International Slovak Republic sú ako domáce, tak aj zahraničné stredné a veľké spoločnosti a firmy (v pomere zhruba 1:2 v prospech zahraničných. Približne tretinu všetkých produktov si objednávajú „stáli zákazníci“ tj. firmy, ktoré už v minulosti využívali služby HILL International.
Medzinárodné pôsobenie

Celosvetovo rozvinutá sieť pobočiek umožňuje spoločnosti HILL International zaradiť sa ku globálnym hráčom v medzinárodnom prostredí . Všetky pobočky medzi sebou neustále komunikujú, predávajú si informácie a zabezpečujú nové internacionálne zákazky koordinované Viedenskou centrálou. Rozdelenie pôsobnosti jednotlivých regionálnych pobočiek, ich právomoci a kompetencie, vzájomné vzťahy a interné pravidlá vzájomného obchodovania sú presne stanovené v jednotlivých franchisingových zmluvách.
Produkty

Medzi hlavné produkty (služby) spoločnosti HILL International patria:

· Vyhľadávanie a výber kandidátov na pozície stredného a vyššieho manažmentu a špecializované expertné funkcie,
· Assessment centrá,
· Platové štúdie,
· Outplacement,
· Vzdelávanie a Rozvoj ľudských zdrojov,
· Coaching,
· Firemný a personálny Audit,
· Strategické plánovanie.
Vnútorná štruktúra

Štruktúra slovenskej pobočky spoločnosti HILL International nie je zložitá vďaka malému počtu zamestnancov. Napriek deleniu na riaditeľa a konzultantov, každý z členov tímu pracuje na svojich vlastných projektoch a je relatívne nezávislý.

Interná komunikácia

Jednoduchosť vnútornej komunikácie je podmienená malým počtom zamestnancov spoločnosti. Nie je ťažké otvorene diskutovať o problémoch s ktorýmkoľvek členom tímu. Nezávislosť jednotlivých konzultantov (pri práci na individuálnych projektoch) si však vyžaduje informatívne sedenia aby boli členovia tímu oboznámení s prácou ostatných („aby ľavá ruka vedela čo robí pravá“). Do vnútornej komunikácie patrí aj komunikácia v rámci medzinárodnej siete (konzultácie, školenia v centrále, obchodné kontakty).
Externá komunikácia
Do komunikácie spoločnosti HILL International patria všetky kanály, prostredníctvom ktorých dochádza k jedno, či obojsmernej výmene informácií medzi spoločnosťou HILL International a okolím, ktoré sú nasmerované  na dve základné cieľové skupiny – klientov a kandidátov.
Obe cieľové skupiny sú oslovované prostredníctvom:

Inzercia:

· ako propagácia služieb spoločnosti HILL International,
· ako inzercia spoločnosťou obsadzovaných pozícií,
· na internete,
· vo všetkých prípadoch je zachovaný formát a písmo typické pre inzerciu spoločnosti HILL International,
Články:

· v odborných publikáciách,
· na internete,
· v prílohách renomovaných denníkov,
Web stránka:

· informácie o spoločnosti, produktoch, obsadzovaných pozíciách a ostatných aktivitách, s možnosťou zaregistrovať sa do databázy uchádzačov o jednotlivé pozície,
Korešpondencia:

· e-mail a  klasická pošta (rozosielanie propagačných materiálov, pozdravov, obchodnej korešpondencie, prijímacích a odmietavých listov a pod.),
Telefón:

· telefonická akvizícia,
· každodenný kontakt so zákazníkom a klientom,
Osobný kontakt:
· stretnutia s klientmi,
· stretnutia s kandidátmi,
· správanie a vystupovanie zamestnancov spoločnosti na verejnosti.
Do komunikácie spoločnosti patrí aj jej vizuálne pôsobenie.
Vizuálne pôsobenie

· Logom spoločnosti HILL International je žlto-oranžový trojuholník (symbolizujúci kopček – v angličtine „hill“). Trojuholník ako logo vznikol pred 24 rokmi, keď sa názov spoločnosti zmenil z Institut fur Wirtschaftspsychologie na HILL International.

· Žlto-oranžová farba v tomto prípade symbolizuje silu, energiu a aktivitu.
· Ako Názov spoločnosti je použité meno jej zakladateľa Dr. Othmara Hilla (ktorý napriek anglicky znejúcemu priezvisku je Rakúšan).
· Písmo, ktorým je názov spoločnosti tvorený je kombináciou:
Helvetica - Bold a Helvetica – Condensed.
· Všetky produkty, ako aj korešpondencia, vizitky, propagačné materiály, vývesné tabule a darčekové predmety spoločnosti sú označené logom, názvom, alebo ich kombináciou.
Filozofia

Filozofia spoločnosti je stanovená prístupom jej zakladateľa O. Hilla, ktorý je ovplyvnený Humanistickou psychológiou Carla Rogersa. V centre pozornosti je človek. V spoločnosti HILL International sa dbá na to aby Ľudské zdroje nikdy neboli vnímané ako tovar, resp. ako čísla. Prístup ku klientom alebo kandidátom je chápaný ako vzťah dvoch rovnocenných ľudských bytostí. Všetky produkty spoločnosti HILL International by teda mali byť spojením profesionality, racionality a exaktného výskumu, na jednej strane s ľudským prístupom a humanizmom na strane druhej.
Kultúra – hodnoty
Medzi hlavné hodnoty v spoločnosti HILL International patria profesionalita a orientácia na človeka. 
Hlavnými zásadami (skôr nepísanými) teda sú:

· Kvalita produktu – všetci členovia tímu dbajú na to, aby všetky poskytované služby boli poskytované na najvyššej možnej úrovni a aby nikdy neboli v obehu produkty, ktorých kvalita nie je odskúšaná.

· Neznehodnocovanie cien – keďže ceny sú presne stanovené za jednotlivé produkty, každé znižovanie ceny produktu by malo za následok aj zníženie jeho kvality, a preto v spoločnosti HILL International nie je zvykom zjednávanie cien.

· Neúplatkárstvo – žiadny zo zamestnancov firmy HILL International by sa nikdy pri získavaní zákazky nepokúsil využiť úplatkárstva, alebo podplácania. 

· Presnosť – medzi jeden z dôležitých prejavov profesionality patrí aj presnosť, na ktorú je v HILL International kladený veľký dôraz (či už sa týka dodržiavania termínov poskytovania služieb, stretnutí, platby atď.).
· Nenechať bez odpovede – na pozície obsadzované personálnymi agentúrami sa dennodenne hlásia stovky uchádzačov. Významnou zásadou je nenechať ich bez odpovede (negatívnej či pozitívnej).
· Minimalizácia aktivít, ktoré by mohli byť v rozpore s humanistickou orientáciou – (v tvrdej konkurencii je niekedy nevyhnutné využívať diskutabilné metódy napr. headhunting – odlákavanie kľúčových zamestnancov ku konkurencii). V záujme konkurencieschopnosti firmy nie je možné sa ich úplne zriecť, zásadou však je ich minimalizácia a snaha o ľudský prístup a fair play.

Kultúra – normy
V spoločnosti HILL International sú mnohé normy implicitné tj. nie sú pevne zakotvené v písomnej forme, iné sú presne zachytené v pracovnej zmluve:

· Nejestvuje pevne stanovený pracovný čas – každý zamestnanec pracuje na vlastných projektoch a môže tak robiť v čase, ktorý je na dosiahnutie kvalitného výsledku najvhodnejší (dôležité však je, aby cez pracovné hodiny vždy bol v kancelárii niekto k dispozícii klientom, kandidátom, verejnosti).
· Výška platu je zakotvená v zmluve – skladá sa z pevnej základnej časti a pohyblivej zložky, ktorú tvoria percentá zo zisku za zrealizované projekty.
· Dovolenka – každý zamestnanec má nárok na päť týždňov plateného voľna ročne, jej čerpanie je potrebné zosynchronizovať s prácou na projektoch a vyťaženosťou kolegov.
· Odmeny – podľa výsledkov udeľuje riaditeľ spoločnosti zamestnancom štvrťročné a koncoročné odmeny.
· Mnohé ďalšie normy sú založené na commonsense – reprezentatívne oblečenie a vystupovanie pri kontakte s klientmi a verejnosťou, presnosť, profesionalita, nezneužívanie prostriedkov a technického vybavenia firmy, otvorenosť a úprimnosť jednania v rámci teamu, ale napr. aj neužívanie alkoholických nápojov na pracovisku a pod.

Kultúra - zamestnanci

· Medzi zamestnancov spoločnosti HILL International sú vyberaní zväčša mladí vysokoškolsky vzdelaní ľudia (v odboroch psychológia, ekonómia, právo) s výbornou znalosťou anglického a nemeckého jazyka, schopní samostatne pracovať a znášať zodpovednosť za vlastné projekty.
· Vzdelávanie prijatých zamestnancov je zabezpečované školeniami vo Viedenskej centrále a stážami v pobočkách firmy vo svete.
· Motivácia zamestnancov je zabezpečená pohyblivou zložkou platu (z každého úspešného projektu provízie), súdržnosťou kolektívu, možnosťami seba rozvíjania (stáže, školenia, konzultácie s odborníkmi), prestíž spoločnosti.
· Súdržnosť tímu je podporovaná spoločnými akciami (športové a kultúrne podujatia) a spoločenskými udalosťami (firemné večierky, oslavy a pod.).
Obyčaje, rituály, mýty...

· Medzi zabehané obyčaje patria napr. oslavy narodenín členov tímu, alebo vianočné večierky.
· Rituálmi sú napríklad samotný priebeh osláv, odovzdávanie darčekov i duch v ktorom sa darčeky nesú (jednotliví členovia dostávajú pre seba typické dary).
· Medzi jednu z povier  patrí nosenie „šťastného pera“ na podpisovanie zmlúv s klientmi.
· Ako legendy možno vnímať napríklad príbehy o tom, ako zakladateľ spoločnosti získaval najlepšie zákazky pri posedeniach s kľúčovými klientmi v botanickej záhrade vo Viedni.
Ciele

Medzi základné ciele spoločnosti HILL International patrí:

· Napredovanie – každoročne investuje spoločnosť nemalé prostriedky do vývoja produktov nových a zlepšovania jestvujúcich. Súčasným trendom je prechod od klasického testovania ceruzka – papier k testovaniu počítačmi. Aj pri produktoch zameraných na rozvoj a vzdelávanie HR je kladený dôraz na implementáciu internetu a výpočtovej techniky.
· Zlepšenie pozície na trhu – ako vo svete, tak aj na Slovensku patrí spoločnosť HILL International medzi špičku v poskytovaní personálno-poradenských služieb. Cieľom je udržať, alebo zlepšiť postavenie medzi ostatnou konkurenciou.

· Expanzia – sieť pobočiek sa neustále rozširuje po celom svete a dôležitým cieľom je pokračovať v tomto pozitívnom trende.
Zhodnotenie

Kultúra a Identita spoločnosti HILL International sú determinované jej medzinárodnou pôsobnosťou a vyše štvrťstoročnou históriou. Určené pravidlá a vzorce firemného správania boli postupne vytvorené hlavne vo viedenskej centrále, sú dôsledne dodržiavané a kontrolované. Vysoká úroveň pôsobenia spoločnosti ako navonok tak aj dovnútra je príkladom úspešnej implementácie západoeurópskych princípov, prístupov a hodnôt.



























